

মঞ্জুরী নং - ৩৪
৩৭ - স্থানীয় সরকার বিভাগ
মধ্যমেয়াদি ব্যয়

(অংকসমূহ হাজার টাকায়)

বিবরণ	বাজেট ২০১৩- ১৪	প্রক্ষেপণ			
		২০১৪- ১৫	২০১৫- ১৬	২০১৬- ১৭	২০১৭- ১৮
অনুন্নয়ন	১৭৬৯,০০,০০	১৯১৩,৭৬,২৩	২১৬৭,৬৯,০৩	২৪৫৮,৫৪,০২	২৭৯৭,৫৯,৫০
উন্নয়ন	১১১৯৫,০০,০০	১২৪১৫,০৬,৭৭	১৩৫৯৩,৯৯,৯৭	১৪৮৭৯,৩২,৯৮	১৬২৭৪,০৬,৫০
মোট	১২৯৬৪,০০,০০	১৪৩২৮,৮৩,০০	১৫৭৬১,৬৯,০০	১৭৩৩৭,৮৭,০০	১৯০৭১,৬৬,০০
রাজস্ব	২৬৫৩,৮৩,২৭	২১৬৪,৫৩,৮৯	২৩৭২,৬৪,০৬	২৫৫৫,০৩,২৯	২৭৯৫,৪৬,০৫
মূলধন	১০৩১০,১৬,৭৩	১২১৬৪,২৯,১১	১৩৩৮৯,০৪,৯৪	১৪৭৮২,৮৩,৭১	১৬২৭৬,১৯,৯৫
মোট	১২৯৬৪,০০,০০	১৪৩২৮,৮৩,০০	১৫৭৬১,৬৯,০০	১৭৩৩৭,৮৭,০০	১৯০৭১,৬৬,০০

১.০ মিশন স্টেটমেন্ট ও প্রধান কার্যাবলী

১.১ মিশন স্টেটমেন্ট

স্থানীয় সরকার ব্যবস্থা শক্তিশালী, গ্রাম ও নগরের অবকাঠামো উন্নয়ন এবং আর্থ-সামাজিক কার্যক্রম বাস্তবায়নের মাধ্যমে জনগণের জীবনযাত্রার মান উন্নয়ন।

১.২ প্রধান কার্যাবলী

- স্থানীয় সরকার ও স্থানীয় সরকার প্রতিষ্ঠান সংক্রান্ত বিষয়াবলি;
- স্থানীয় সরকার এবং স্থানীয় প্রশাসন পরিচালনার জন্য প্রতিষ্ঠিত প্রতিষ্ঠানসমূহের অর্থায়ন, নিয়ন্ত্রণ ও পরিদর্শন;
- পানীয় জল সংক্রান্ত বিষয়াবলি;
- পল্লী ও শহর অঞ্চলে পানি সরবরাহ, স্যানিটেশন, জলাবদ্ধতা এবং পয়ঃনিষ্কাশন ব্যবস্থার উন্নয়ন;
- নগর ও পৌর এলাকায় রাস্তা এবং ব্রিজ/কালভার্টসহ উপজেলা, ইউনিয়ন ও গ্রাম সড়ক নির্মাণ, রক্ষণাবেক্ষণ এবং ব্যবস্থাপনা;
- গ্রাম পুলিশ সংক্রান্ত বিষয়াবলি;
- উপজেলা, ইউনিয়ন, গ্রাম সড়কের সাথে সংযুক্ত গ্রোথ সেন্টার ও হাট- বাজার উন্নয়ন, রক্ষণাবেক্ষণ এবং ব্যবস্থাপনা;
- সরকার কর্তৃক নির্ধারিত সীমার মধ্যে ক্ষুদ্রাকার পানি সম্পদ অবকাঠামো উন্নয়ন, রক্ষণাবেক্ষণ এবং ব্যবস্থাপনা।

২.০ মধ্যমেয়াদি কৌশলগত উদ্দেশ্য ও কার্যক্রমসমূহ

মধ্যমেয়াদি কৌশলগত উদ্দেশ্য	কার্যক্রমসমূহ	বাস্তবায়নকারী অধিদপ্তর/সংস্থা
--------------------------------	---------------	--------------------------------

১	২	৩
১. স্থানীয় পর্যায়ে সুশাসন প্রতিষ্ঠা	<ul style="list-style-type: none"> • নির্বাচিত জনপ্রতিনিধি এবং সংশ্লিষ্ট কর্মকর্তা- কর্মচারীদের প্রশিক্ষণ 	<ul style="list-style-type: none"> • জাতীয় স্থানীয় সরকার ইনস্টিটিউট (এন. আই. এল. জি.)
	<ul style="list-style-type: none"> • ইউনিয়ন পরিষদ কমপ্লেক্স নির্মাণ • উপজেলা পরিষদ কমপ্লেক্স নির্মাণ 	<ul style="list-style-type: none"> • স্থানীয় সরকার প্রকৌশল অধিদপ্তর (এল. জি. ই. ডি.)

মধ্যমেয়াদি কৌশলগত উদ্দেশ্য	কার্যক্রমসমূহ	বাস্তবায়নকারী অধিদপ্তর/সংস্থা
১	২	৩
২. গ্রামীণ অর্থনীতির উন্নয়ন	<ul style="list-style-type: none"> উপজেলা, ইউনিয়ন ও গ্রাম সড়ক নির্মাণ, পুনর্নির্মাণ ও রক্ষণাবেক্ষণ উপজেলা, ইউনিয়ন ও গ্রাম সড়কে ব্রিজ/ কালভার্ট নির্মাণ ও রক্ষণাবেক্ষণ গ্রামীণ হাট/বাজার, অবকাঠামো ও গ্রোথ- সেন্টার নির্মাণ নারীদের জন্য বাজার সেকশন নির্মাণ ঘূর্ণিঝড়/ বন্যা আশ্রয়কেন্দ্র নির্মাণ 	<ul style="list-style-type: none"> স্থানীয় সরকার প্রকৌশল অধিদপ্তর (এল. জি. ই. ডি.)
৩. নারীর আর্থ- সামাজিক অবস্থার উন্নয়ন	<ul style="list-style-type: none"> পল্লী নারীদের কর্মসংস্থানের সুযোগ সৃষ্টি 	<ul style="list-style-type: none"> স্থানীয় সরকার প্রকৌশল অধিদপ্তর (এল. জি. ই. ডি.)
	<ul style="list-style-type: none"> এল. সি. এস. নারী সদস্যদের প্রশিক্ষণ প্রদান 	<ul style="list-style-type: none"> সচিবালয়
৪. নাগরিক সুবিধার উন্নয়ন	<ul style="list-style-type: none"> নিরাপদ পানির উৎস নির্মাণ 	<ul style="list-style-type: none"> জনস্বাস্থ্য প্রকৌশল অধিদপ্তর (ডি. পি. এইচ. ই.)
	<ul style="list-style-type: none"> শহর এলাকায় পাইপ লাইনের মাধ্যমে পানি সরবরাহ 	<ul style="list-style-type: none"> জনস্বাস্থ্য প্রকৌশল অধিদপ্তর (ডি. পি. এইচ. ই.) সিলেট সিটি কর্পোরেশন বরিশাল সিটি কর্পোরেশন ঢাকা ওয়াসা চট্টগ্রাম ওয়াসা খুলনা ওয়াসা রাজশাহী ওয়াসা
	<ul style="list-style-type: none"> পানি উৎসের গুণগত মান পরীক্ষা, নিয়মিত পরিবীক্ষণ ও পর্যবেক্ষণ 	<ul style="list-style-type: none"> ঢাকা ওয়াসা খুলনা ওয়াসা রাজশাহী ওয়াসা
	<ul style="list-style-type: none"> বস্তি এলাকায় নিরাপদ পানির উৎস ও স্যানিটারি ল্যাট্রিন স্থাপন 	<ul style="list-style-type: none"> ঢাকা ওয়াসা
	<ul style="list-style-type: none"> গৃহস্থালীর জৈব ও অজৈব বর্জ্য সংগ্রহ ও অপসারণ 	<ul style="list-style-type: none"> ঢাকা দক্ষিণ সিটি কর্পোরেশন ঢাকা উত্তর সিটি কর্পোরেশন চট্টগ্রাম সিটি কর্পোরেশন খুলনা সিটি কর্পোরেশন
	<ul style="list-style-type: none"> হাসপাতাল বর্জ্য সংগ্রহ ও ব্যবস্থাপনা 	<ul style="list-style-type: none"> ঢাকা দক্ষিণ সিটি কর্পোরেশন ঢাকা উত্তর সিটি কর্পোরেশন
	<ul style="list-style-type: none"> জন্ম তথ্য সংগ্রহ ও ব্যবস্থাপনা 	<ul style="list-style-type: none"> সচিবালয়

মধ্যমেয়াদি কৌশলগত উদ্দেশ্য	কার্যক্রমসমূহ	বাস্তবায়নকারী অধিদপ্তর/সংস্থা
১	২	৩
৫. ক্ষুদ্রাকার পানি সম্পদের ব্যবহার, সম্প্রসারণ ও সুশম বন্টন	<ul style="list-style-type: none"> পানি নিষ্কাশন ও সেচের জন্য খাল খনন/ পুণঃখনন বন্যা ব্যবস্থাপনার জন্য রেগুলেটর, ক্রসড্যাম, বাঁধ নির্মাণ/ রক্ষণাবেক্ষণ 	<ul style="list-style-type: none"> স্থানীয় সরকার প্রকৌশল অধিদপ্তর (এল. জি. ই. ডি.)

মধ্যমেয়াদি কৌশলগত উদ্দেশ্য	কার্যক্রমসমূহ	বাস্তবায়নকারী অধিদপ্তর/সংস্থা
১	২	৩
৬. পরিকল্পিত পরিবেশ বান্ধব নগরায়ন	<ul style="list-style-type: none"> শহর এলাকায় রাস্তা, ফুটপাথ, ড্রেন, বাতি, বাস/ট্রাক টার্মিনাল, পার্কিং নির্মাণ, পুনর্নির্মাণ ও রক্ষণাবেক্ষণ 	<ul style="list-style-type: none"> স্থানীয় সরকার প্রকৌশল অধিদপ্তর (এল. জি. ই. ডি.) ঢাকা দক্ষিণ সিটি কর্পোরেশন ঢাকা উত্তর সিটি কর্পোরেশন চট্টগ্রাম সিটি কর্পোরেশন খুলনা সিটি কর্পোরেশন রাজশাহী সিটি কর্পোরেশন সিলেট সিটি কর্পোরেশন বরিশাল সিটি কর্পোরেশন
	<ul style="list-style-type: none"> কমিউনিটি স্যানিটারি ল্যাট্রিন নির্মাণ ও রক্ষণাবেক্ষণ 	<ul style="list-style-type: none"> স্থানীয় সরকার প্রকৌশল অধিদপ্তর (এল. জি. ই. ডি.) জনস্বাস্থ্য প্রকৌশল অধিদপ্তর (ডি. পি. এইচ. ই.) রাজশাহী সিটি কর্পোরেশন
	<ul style="list-style-type: none"> শহর এলাকায় ফ্লাই ওভার, ফুট ওভার ব্রিজ ও লিংক ব্রিজ নির্মাণ শহর এলাকায় লেক উন্নয়ন ও কবরস্থান নির্মাণ 	<ul style="list-style-type: none"> ঢাকা দক্ষিণ সিটি কর্পোরেশন ঢাকা উত্তর সিটি কর্পোরেশন
	<ul style="list-style-type: none"> শহর এলাকায় কমিউনিটি সেন্টার স্থাপন ও রক্ষণাবেক্ষণ 	<ul style="list-style-type: none"> রাজশাহী সিটি কর্পোরেশন
	<ul style="list-style-type: none"> শহর এলাকায় পাইকারী ও খুচরা বাজার নির্মাণ 	<ul style="list-style-type: none"> ঢাকা দক্ষিণ সিটি কর্পোরেশন ঢাকা উত্তর সিটি কর্পোরেশন রাজশাহী সিটি কর্পোরেশন

৩.০ দারিদ্র্য নিরসন ও নারী উন্নয়ন সংক্রান্ত তথ্য

৩.১ দারিদ্র্য নিরসন ও নারী উন্নয়নের উপর কৌশলগত উদ্দেশ্যসমূহের প্রভাব

৩.১.১ স্থানীয় পর্যায়ে সুশাসন প্রতিষ্ঠা

দারিদ্র্য নিরসনের উপর প্রভাবঃ অন্ততঃ ৬২, ৫০০ জন প্রতিনিধি ও কর্মচারীর দক্ষতা বৃদ্ধি এবং তাঁদের মাধ্যমে প্রদেয় সেবাসমূহ কার্যকর করার জন্য যুগোপযোগী প্রশিক্ষণের ব্যবস্থা গ্রহণ করা হবে। লোকাল গভর্নেন্স সাপোর্ট প্রজেক্ট (দ্বিতীয় পর্যায়) (এল.জি.এস.পি.- ২) এর মাধ্যমে ইউনিয়ন পরিষদকে সরাসরি আর্থিক সহায়তা প্রদান করা হবে। এ সকল প্রকল্পে গৃহীত বিভিন্ন কার্যক্রমের ফলে দরিদ্র জনগোষ্ঠীর কর্মসংস্থানের সুযোগ সৃষ্টি হবে। দক্ষতা বৃদ্ধি ও পাশাপাশি আর্থিক সহায়তা প্রদানের মাধ্যমে স্থানীয় পর্যায়ে সুশাসন অর্জনের প্রয়াস নেয়া হবে, যা দারিদ্র্য নিরসনে সহায়ক হিসেবে কাজ করবে। ১, ০২৩টি ইউনিয়ন

পরিষদ কমপ্লেক্স ভবন ও ২০৩টি উপজেলা পরিষদ কমপ্লেক্স ভবন নির্মাণ/সম্প্রসারণের ফলে প্রতি বছর প্রায় ৪০ লক্ষ দরিদ্র জনগোষ্ঠীর কর্মসংস্থানের সুযোগ হবে।

নারী উন্নয়নের উপর প্রভাবঃ স্থানীয় সরকার প্রতিষ্ঠানের ৯, ২০০ জন নারী জনপ্রতিনিধির দক্ষতা ও সচেতনতা বৃদ্ধির জন্য প্রশিক্ষণের ব্যবস্থা গ্রহণ করা হবে। বিভিন্ন প্রকল্পের উন্নয়ন কর্মকান্ডে নারীদের অংশগ্রহণে উৎসাহ ও অগ্রাধিকার প্রদান করা হবে, যা নারী উন্নয়নে সহায়ক হবে।

৩.১.২ গ্রামীণ অর্থনীতির উন্নয়ন

দারিদ্র্য নিরসনের উপর প্রভাবঃ এল.জি.ই.ডি. কর্তৃক বাস্তবায়নাধীন গ্রামীণ অবকাঠামো উন্নয়ন প্রকল্পসমূহের মাধ্যমে গ্রাম, ইউনিয়ন ও উপজেলা সড়ক নির্মাণ/পুনর্নির্মাণ/রক্ষণাবেক্ষণ, ব্রিজ/কালভার্ট নির্মাণ/পুনর্নির্মাণ/রক্ষণাবেক্ষণ এবং বৃক্ষরোপণ কর্মসূচি বাস্তবায়ন করা হবে। এর ফলে প্রতি বছর দরিদ্র জনগণের জন্য প্রায় ৯.০০ কোটি জনদিবস কর্মসংস্থানের সুযোগ সৃষ্টি হবে। এ সব গৃহীত কর্মকান্ডে যোগাযোগ ব্যবস্থার উন্নয়নের ফলে কৃষিজ পণ্যের উপকরণ প্রাপ্তি সহজতর হবে, ফলে উৎপাদন বৃদ্ধি পাবে ও উৎপাদিত পণ্যের বাজারজাতকরণ সহজ হবে। গ্রামীণ অবকাঠামো উন্নয়নে (যেমন- ৩০৩টি গ্রোথ সেন্টার, ৯১২টি গ্রামীণ হাট বাজার, ৪৪৭টি নারী বিপণী কেন্দ্র, ৬২৩টি ঘূর্ণিঝড়/বন্যা আশ্রয়কেন্দ্র ইত্যাদি নির্মাণ/পুনর্নির্মাণ) অগ্রাধিকার প্রদান করায় প্রতি বছর প্রত্যক্ষভাবে প্রায় ৫০ লক্ষ জনদিবস কর্মসংস্থানের সুযোগ সৃষ্টি হবে। ক্ষুদ্র উদ্যোক্তা, ক্ষুদ্র ব্যবসায়ী, নারী ব্যবসায়ীদের বিনিয়োগের পরিবেশ সৃষ্টি হবে।

নারী উন্নয়নের উপর প্রভাবঃ অবকাঠামো উন্নয়নে উপযুক্ত ক্ষেত্রে নারী কর্মীদের নিয়োগের কারণে প্রতি বছর প্রায় ২.৭ কোটি জনদিবস নারী শ্রমিকের কর্মসংস্থানের সুযোগ সৃষ্টি হবে এবং শ্রম বাজারে তাদের গুরুত্ব বৃদ্ধি পাবে। এ সকল নারী শ্রমিকের আয় বৃদ্ধির ফলে তাদের সামাজিক ও পারিবারিক মর্যাদা বৃদ্ধি পাবে। এ ছাড়া বনায়ন কর্মিটিতে নারীদের সক্রিয় অংশগ্রহণের সুযোগ থাকায় তাদের সিদ্ধান্ত গ্রহণের ক্ষমতা বৃদ্ধিসহ কর্মসংস্থানের সুযোগ বাড়বে। এ ছাড়া সড়ক রক্ষণাবেক্ষণ কার্যক্রমে প্রতি বছর প্রায় ২.৭ কোটি জনদিবস নারী শ্রমিকের কর্মসংস্থানের সুযোগ সৃষ্টি হবে। বাজারে নারীদের জন্য নির্ধারিত স্থান থাকায় প্রায় ৪, ৫০০ জন নারী উদ্যোক্তার আয়ের সুযোগ সৃষ্টি হবে। নারী বাজার শাখা হতে আনুমানিক ৪, ৫০০ পরিবার উপকৃত হবে।

৩.১.৩ নারীর আর্থ-সামাজিক অবস্থার উন্নয়ন

দারিদ্র্য নিরসনের উপর প্রভাবঃ এল.সি.এস. নারী দ্বারা ১, ২১, ০০০ কি.মি. গ্রামীণ সড়কে রক্ষণাবেক্ষণ (মাটির কাজ), ১৫ লক্ষ বৃক্ষরোপণ ও পরিচর্যা এবং মাটির রাস্তা তৈরি ও অন্যান্য ভৌত অবকাঠামো সংরক্ষণ কার্যক্রমে দরিদ্র জনগোষ্ঠীকে প্রত্যক্ষভাবে সম্পৃক্তকরণের ফলে প্রতি বছর প্রায় ২.৭ কোটি জনদিবস কর্মসংস্থান সৃষ্টির মাধ্যমে আয়বৃদ্ধি পাবে ও দারিদ্র্য বিমোচনে সহায়ক হবে।

নারী উন্নয়নের উপর প্রভাবঃ সড়ক রক্ষণাবেক্ষণ এবং বৃক্ষরোপণ ও পরিচর্যা এবং মাটির রাস্তা তৈরির কাজে প্রধানতঃ নারী শ্রমিকদের নিয়োগ করা হবে এবং প্রতি বছর আনুমানিক ১ লক্ষ নারীর কর্মসংস্থানের সুযোগ সৃষ্টি হবে। এতে শ্রম বাজার ও আয়বর্ধক কর্মে তাদের অংশগ্রহণ বৃদ্ধি পাবে। নারীদের আয় বৃদ্ধির ফলে আর্থ-সামাজিক অবস্থার উন্নয়ন ঘটবে।

৩.১.৪ নাগরিক সুবিধার উন্নয়ন

দারিদ্র্য নিরসনের উপর প্রভাবঃ নিরাপদ পানি সরবরাহ ও স্যানিটেশন সুবিধা নিশ্চিতকরণ কার্যক্রম বাস্তবায়নে ১ কোটি ৫০ লক্ষ ২০ হাজার কর্মদিবস কর্মসংস্থানের সুযোগ সৃষ্টি করবে। বিনামূল্যে/স্বল্পমূল্যে নিরাপদ পানির

উৎস ও স্যানিটারি ল্যাট্রিন বিতরণের ফলে ১ কোটি ১৫ লক্ষ দরিদ্র জনগোষ্ঠীর সরকারী সেবা লাভের সুযোগ বৃদ্ধি পাবে এবং তাদের স্বাস্থ্য ও পুষ্টিমানের উন্নতি হবে ও কর্মক্ষমতা বৃদ্ধি পাবে। পানির গুণগত মান নিশ্চিতকরণের ফলে দরিদ্র জনগোষ্ঠীর জন্য নিরাপদ বা বাংলাদেশ স্ট্যান্ডার্ড অনুযায়ী সুপেয় পানি সরবরাহ করা সম্ভব হবে। এর ফলে স্বাস্থ্য সংক্রান্ত সরকারী ব্যয় হ্রাস পেয়ে সরকারের অর্থনৈতিক খাতে সাশ্রয় ঘটবে, যা দারিদ্র্য বিমোচনে সহায়ক ভূমিকা পালন করবে।

নারী উন্নয়নের উপর প্রভাবঃ বিনামূল্যে/স্বল্পমূল্যে নিরাপদ পানির উৎস ও স্যানিটারি ল্যাট্রিন বিতরণের ফলে ১৫ লক্ষ নারীর সরকারী সেবা লাভের সুযোগ সৃষ্টি হবে। নিরাপদ পানি ও স্যানিটেশন সুবিধা বৃদ্ধির ফলে নারীদের স্বাস্থ্য ও পুষ্টিমানের উন্নতি হবে। ফলে তাদের কর্মক্ষমতা বৃদ্ধি পাবে। নিরাপদ পানি সরবরাহ নিশ্চিতকরণের ফলে নারীদের দূরবর্তী বিভিন্ন উৎস হতে পানি সংগ্রহের জন্য যে সময় ব্যয় হয় তা হ্রাস পাবে এবং অন্যান্য অর্থনৈতিক কর্মকান্ডে তারা সে সময় ব্যয় করতে পারবে। নারীদেরকে পানির উৎস এর মেরামত ও রক্ষণাবেক্ষণ বিষয়ক প্রশিক্ষণ প্রদান ও কেয়ারটেকার নির্বাচনের ফলে ৩.০০ লক্ষ নারীর জন্য সরকারী সম্পদ রক্ষণাবেক্ষণ কাজের সুযোগ সৃষ্টি হবে, এতে পরিবারে/সমাজে তাদের মর্যাদা বৃদ্ধি পাবে। ওয়ার্ড পর্যায়ে পানির উৎসের স্থান নির্ধারণ কমিটিতে নির্বাচিত নারী সদস্য অন্তর্ভুক্ত থাকায় ও কেয়ারটেকার নির্বাচনের ফলে সমাজে নারীর ক্ষমতায়ন হবে।

৩.১.৫ ক্ষুদ্রাকার পানি সম্পদের ব্যবহার, সম্প্রসারণ ও সুস্বাস্থ্য বন্টন

দারিদ্র্য নিরসনের উপর প্রভাবঃ পানি ও অন্যান্য সাধারণ সম্পদে দরিদ্র জনগোষ্ঠীর প্রবেশাধিকার ও সম্পৃক্ততা, যেমনঃ ৩, ৫০, ০০০ হেক্টর জমিতে ক্ষুদ্রাকার পানি সম্পদ অবকাঠামো উন্নয়নের মাধ্যমে সেচ এলাকা বৃদ্ধি ও মৎস্য চাষ নিশ্চিতকরণের ফলে একদিকে সরকারী সেবা লাভের সুযোগ বৃদ্ধি পাবে ও তাঁদের কর্মসংস্থান সৃষ্টি হবে।

নারী উন্নয়নের উপর প্রভাবঃ পানি ব্যবস্থাপনা সমবায় সমিতিতে নারী প্রতিনিধিদের অন্তর্ভুক্ত করায় তাদের অংশগ্রহণ ও সামাজিক মর্যাদা নিশ্চিত হবে। সমিতির মাধ্যমে প্রায় ৭৫, ০০০ জন নারীকে প্রশিক্ষণসহ ক্ষুদ্র ঋণ প্রদানের ফলে আয়বর্ধক কর্মকান্ডে নারীদের অংশগ্রহণের সুযোগ সৃষ্টি হবে এবং তাদের আত্মনির্ভরশীলতা বৃদ্ধি পাবে।

৩.১.৬ পরিকল্পিত পরিবেশ বান্ধব নগরায়ন

দারিদ্র্য নিরসনের উপর প্রভাবঃ নগর অবকাঠামো উন্নয়ন প্রকল্পসমূহের মাধ্যমে, পৌর এলাকায় ৯৫০ কি.মি. রাস্তা/ফুটপাথ নির্মাণ/পুনর্নির্মাণ ও রক্ষণাবেক্ষণ, ৮১২ কি.মি. ড্রেন নির্মাণ/পুনর্নির্মাণ/রক্ষণাবেক্ষণ, ৩১৭০০টি কমিউনিটি স্যানিটারি ল্যাট্রিন/ ল্যাট্রিন ইত্যাদি নির্মাণ/রক্ষণাবেক্ষণ এর মাধ্যমে প্রত্যক্ষ ও পরোক্ষভাবে প্রতি বছর দরিদ্র জনগণের জন্য কর্মসংস্থানের সৃষ্টি হবে।

নারী উন্নয়নের উপর প্রভাবঃ অবকাঠামো উন্নয়নে উপযুক্ত নারী কর্মীদের অগ্রাধিকার ভিত্তিতে নিয়োগের কারণে আয়বর্ধক কর্মে তাদের অংশগ্রহণ বৃদ্ধি পাবে। নিয়মিত উঠান বৈঠক ও র্যালীর মাধ্যমে নারীদের স্বাস্থ্যসম্মত পরিবেশ বজায় রাখা, ময়লা আবর্জনা কাছাকাছি ডাস্টবিন অথবা পৌরসভার ভ্যানে ফেলার অভ্যাস, স্বাস্থ্যসম্মত পায়খানা ব্যবহার, বিশুদ্ধ পানি ব্যবহার, আঙ্গিনার চারপাশে বৃক্ষরোপণ, জন্ম, মৃত্যু, বিবাহ রেজিস্ট্রেশন ও সেবা প্রদানে সহযোগিতা করার মনোভাব গড়ে উঠবে, যা নারীর আত্মমর্যাদা এবং স্বকীয়তা বৃদ্ধিতে সহায়ক হবে।

৩.২ দারিদ্র্য নিরসন ও নারী উন্নয়ন সম্পর্কিত বরাদ্দ

(অংকসমূহ হাজার টাকায়)

বিবরণ	বাজেট ২০১৩- ১৪	প্রক্ষেপণ			
		২০১৪- ১৫	২০১৫- ১৬	২০১৬- ১৭	২০১৭- ১৮
দারিদ্র্য নিরসন	১১০৬৪,২৭,০৯	১২৯৩২,৯৭,৩২	১৪৪৬১,৮১,২৬	১৬১০৪,৬২,৫৪	১৭৮৯৯,৮৬,৪২
নারী উন্নয়ন	৬০৪৩,২৪,৭৩	৭৩১৮,৭১,৩১	৮২২২,৭৩,৬৬	৯১১৩,৮৬,২৮	১০১৪৭,০২,৫৯

৪.১ অগ্রাধিকার ব্যয় খাত/কর্মসূচিসমূহ (Priority Spending Areas/Programmes)

অগ্রাধিকার ব্যয় খাত/কর্মসূচিসমূহ	সংশ্লিষ্ট মধ্যমেয়াদি কৌশলগত উদ্দেশ্য
<p>১. স্থানীয় সরকার প্রতিষ্ঠানসমূহকে শক্তিশালীকরণ ও প্রয়োজনীয় সহায়তা প্রদান</p> <p>স্থানীয় সরকার প্রতিষ্ঠানসমূহে সুশাসন ও জবাবদিহিতা প্রতিষ্ঠিত হলে স্থানীয় জনগণের নাগরিক সেবা প্রাপ্তি সুনিশ্চিত হবে বিধায় প্রথম অগ্রাধিকার প্রদান করা হয়েছে।</p>	<ul style="list-style-type: none"> স্থানীয় পর্যায়ে সুশাসন প্রতিষ্ঠা
<p>২. সকলের জন্য নিরাপদ পানি সরবরাহ ও স্যানিটেশন সুবিধা</p> <p>নিরাপদ খাবার পানি সরবরাহ ও স্বাস্থ্যসম্মত স্যানিটেশন ব্যবস্থার মাধ্যমে পানিবাহিত রোগ নিয়ন্ত্রণ/প্রতিরোধ বা রোগ বিস্তার হ্রাস করা সম্ভব হলে জনগণের স্বাস্থ্যমান নিশ্চিতকরণের মাধ্যমে পুষ্টিহীনতা, রোগাক্রান্ত, অকাল মৃত্যুর হার কমবে। অন্যদিকে জনগণের জীবনমানের উন্নতির ফলে উৎপাদনশীলতা বৃদ্ধি পাবে বিধায় দ্বিতীয় অগ্রাধিকার প্রদান করা হয়েছে।</p>	<ul style="list-style-type: none"> নাগরিক সুবিধার উন্নয়ন
<p>৩. গ্রামীণ অর্থনীতির উন্নয়ন এবং ক্ষুদ্রাকার পানি সম্পদ উন্নয়ন ও ব্যবস্থাপনা</p> <p>সড়ক ও অন্যান্য অবকাঠামো উন্নয়ন করা হলে যোগাযোগ ব্যবস্থা দ্রুত, উন্নত ও সহজ হবে এবং ক্ষুদ্রাকার পানি সম্পদ উন্নয়নের ফলে বন্যা/খরাসহ নানাবিধ দুর্যোগে ফসলের ক্ষয়ক্ষতি হ্রাস পাবে ও সেচ সুবিধা বৃদ্ধি পাবে। এতে অর্থনৈতিক ব্যবস্থাপনা ও দারিদ্র্য বিমোচন সহায়ক হবে বিধায় তৃতীয় অগ্রাধিকার প্রদান করা হয়েছে।</p>	<ul style="list-style-type: none"> গ্রামীণ অর্থনীতির উন্নয়ন নারীর আর্থ- সামাজিক অবস্থার উন্নয়ন ক্ষুদ্রাকার পানি সম্পদের ব্যবহার, সম্প্রসারণ ও সুশম বন্টন
<p>৪. নাগরিক সুবিধার সম্প্রসারণ</p> <p>এর ফলে শহর এলাকার পরিবেশের উন্নয়ন হবে, যার ফলে পরিবেশ দূষণ জনিত রোগ- ব্যাধি হতে জনসাধারণ নিষ্কৃতি পাবে বিধায় চতুর্থ অগ্রাধিকার প্রদান করা হয়েছে।</p>	<ul style="list-style-type: none"> নাগরিক সুবিধার উন্নয়ন

৪.২ মধ্যমেয়াদি ব্যয় প্রাক্কলন ও প্রক্ষেপণ (২০১৩-১৪ হতে ২০১৭-১৮)

৪.২.১ দপ্তর/সংস্থা/অপারেশন ইউনিটওয়ারী ব্যয়

(অংকসমূহ হাজার টাকায়)

বিবরণ	প্রাক্কলন			প্রক্ষেপণ			
	বাজেট ২০১২- ১৩	সংশোধিত ২০১২- ১৩	বাজেট ২০১৩- ১৪	২০১৪- ১৫	২০১৫- ১৬	২০১৬- ১৭	২০১৭- ১৮
সচিবালয়	১৬৪৭,৮২,৮৫	১২৫৩,৫৯,২০	১৯৩৪,৭৬,৮৯	৩১৩৫,০২,৬২	৩৬৭৭,১৭,১৮	৩৫২২,৭৮,৩৪	৩৮২৮,৫১,৬৩
পল্লী উন্নয়ন প্রতিষ্ঠান	৯,১৬,০০	৯,৫৮,৮৪	১৬,১৩,১৮	১২,০০,০০	১৩,০০,০০	১৪,০০,০০	১৫,০০,০০
আন্তর্জাতিক প্রতিষ্ঠানসমূহ	১৮,০০	১৮,০০	১৯,০০	২০,০০	২২,০০	২৫,০০	৩০,০০

বিবরণ	প্রাক্কলন			প্রক্ষেপণ			
	বাজেট ২০১২-১৩	সংশোধিত ২০১২-১৩	বাজেট ২০১৩-১৪	২০১৪-১৫	২০১৫-১৬	২০১৬-১৭	২০১৭-১৮
স্থানীয় সরকার প্রকৌশল অধিদপ্তর - সদর দপ্তর	৪৯৩৪,৩৩,০৫	৫৮২৬,৬৪,৬২	৫৩০২,৮১,৬৮	৩৩,৫৭,১৬	৩৬,৫৮,৬৩	৪০,০০,৮৩	৪৩,৬৬,৪০
জেলা কার্যালয়সমূহ	৮১০,৭১,৯৩	৮৪২,০৯,১১	৮৮৫,৭৮,০২	১০৪৭,৫১,১৫	১২৪৬,০২,৭১	১৪৮৩,৪৮,৩৯	১৭৬৭,৬০,৯১
উপজেলা কার্যালয়সমূহ	২০৬,৮৪,০২	২০৪,৫১,৬৬	২০২,৩৮,৮০	২১৯,৫৯,৫৪	২৩১,১১,২৫	২৪৩,১৬,৫০	২৫৬,০৮,৯১
জনস্বাস্থ্য প্রকৌশল অধিদপ্তর - সদর দপ্তর	৬৮০,৭৪,৯০	৬০৭,২৪,১৯	৫৭৩,৪৪,৫০	২৩,৪২,২৯	২৪,৫৯,৩৭	২৫,৮১,৪১	২৭,০৮,৪৮
জেলা কার্যালয়সমূহ	৩২,৯১,০৮	৩২,১৭,৯৩	৩৩,৭৮,৭০	৩২,৬৮,৬৪	৩৭,১৪,০৩	৩৮,৯৮,৬৪	৪০,৯৪,৬৭
উপজেলা কার্যালয়সমূহ	৮৮,২৩,১৭	৮৭,৬২,৩৪	৯১,৮৯,২৪	৯৬,৯৫,৯৫	১০২,৮০,৭৬	১০৬,৮৯,৮৩	১১২,২৪,২৯
রাজস্ব বাজেট থেকে অর্থায়নকৃত উন্নয়ন কর্মসূচি	১০,০০,০০			০		০	০
সিটি কর্পোরেশন	৪৭৪,৭৫,০০	৫১৩,৮৭,৯৯	৬০৭,২১,০০	২৪১৩,১৪,৬০	২৮৯৯,৯৫,৯৩	৩৮৩৫,৯১,৩৪	৪২৫৫,৫১,৬৩
পৌরসভা	৩৫৭,০০,০০	৩৭৮,০০,০০	৩৬১,৩৫,০০	২১৪৯,১৪,৬০	২৫৪৩,৯৫,৯৩	৩৩৯৯,৯১,৩৪	৩৮০৯,৫১,৬২
জেলা পরিষদ	৩৫০,৭০,০০	৩৫০,৭০,০০	৩৫০,৭০,০০	৩৯০,৮০,০০	৪০০,৮০,০০	৪২০,৯০,০০	৪৫০,৯০,০০
উপজেলা পরিষদ	৪৩৬,৬০,০০	৪৩৪,৬৫,০০	৪৩৬,০০,০০	২২৪১,১৪,৬০	২৬৫৬,৯৫,৯৩	৩৫০৯,৯১,৩৪	৩৯১৬,৫১,৬২
ইউনিয়ন পরিষদ	১৮৫,০০,০০	১৫০,৮১,৭৫	১৬০,০০,০০	১৭০,০০,০০	১৮৫,০০,০০	১৯০,০০,০০	২০৫,০০,০০
গ্রাম সরকার	৯০,০০,০০	৮৪,১৮,২৫	৯০,০০,০০	১০০,০০,০০	১০৫,০০,০০	১১০,০০,০০	১১৫,০০,০০
ঢাকা ওয়াসা	৯০৬,৯০,০০	১০০৩,৪৩,০০	৭০৬,০২,০০	১২০৩,০২,৫৫	৮৮৮,৩১,০০	১৬৪৪,৪৮,৬২	১৬,০০,০০
চট্টগ্রাম ওয়াসা	৫৯১,১৫,০০	৫৪০,৩৯,০০	৬০৭,৫৯,০০	৩৬১,৭৫,৮০	৫,০০,০০	৫,০০,০০	৬,০০,০০
রাজশাহী ওয়াসা	৫,০০,০০	১১,০০,০০	১৯,০০,০০	২২,০০,০০	২৩,০০,০০	২৯,০০,০০	৩৫,০০,০০
জাতীয় স্থানীয় সরকার ইন্সটিটিউট	৮,০০,০০	৮,০০,০০	৭,০০,০০	৮,৬০,৫০	৮,৯০,২৮	৯,২০,৪২	৯,৫০,৮৪
উপজেলা পরিষদ		২৫০,০০,০০		০	০	০	০
মাদারীপুর	৭,৩৫,০০	৭,৩৫,০০		০	০	০	০
পটুয়াখালী		৬,০৩,৭৪	১১,৯৬,২৬	০	০	০	০
ভোলা		৩,০০,২৬	৩,৯৯,৭৪	০	০	০	০
নেত্রকোনা		১,০০,০০	২,০০,০০	০	০	০	০
ঠাকুরগাঁও		২,০০,০০	৪,০০,০০	০	০	০	০
খুলনা ওয়াসা	৭৪,১৫,০০	৬৬,৩৩,০০	৩৪০,৩০,০০	৩৫৯,১৪,০০	৫২৯,৫০,০০	১৮১,৫০,০০	১৪৯,৫০,০০
ঢাকা দক্ষিণ সিটি কর্পোরেশন	১৪১,৭৪,০০	১৫৫,৫০,০০	১২০,০৫,০০	৭০,০০,০০	০	০	০
ঢাকা উত্তর সিটি কর্পোরেশন	৩৭৯,৭৮,০০	৩৮৪,৭৫,০০	৮৭,০২,০০	২২৯,০০,০০	১৩৭,০০,০০	০	০
অন্যান্য	৮,১০,০০	৯,০০,০০	৯,৬০,০০	১০,১০,০০	১০,৬০,০০	১১,১৫,০০	১১,৭০,০০
সর্বমোট :	১২৪৩৬,১৭,০০	১৩২২৩,৬৭,৮৮	১২৯৬৪,০০,০০	১৪৩২৮,৮৩,০০	১৫৭৬১,৬৯,০০	১৭৩৬৭,৮৭,০০	১৯০৭১,৬৬,০০

৪.২.২ অর্থনৈতিক গ্রুপ কোড অনুযায়ী ব্যয়

(অংকসমূহ হাজার টাকায়)

অর্থনৈতিক গ্রুপ কোড	বিবরণ	প্রাক্কলন			প্রক্ষেপণ			
		বাজেট ২০১২-১৩	সংশোধিত ২০১২-১৩	বাজেট ২০১৩-১৪	২০১৪-১৫	২০১৫-১৬	২০১৬-১৭	২০১৭-১৮
	রাজস্ব ব্যয়							
৪৫০০	অফিসারদের বেতন	৯৪,৯৮,৪৫	৭৮,১৯,৪৯	১৪৪,৫৩,০৬	৭৩,৮৪,৩৯	৭৭,১১,১১	৭৯,৮৯,৬৮	৮৩,২৬,৬৬
৪৬০০	প্রতিষ্ঠান কর্মচারীদের বেতন	১৫২,৯৬,১৮	১৩৬,৭১,৬৫	১৫১,৯৫,২০	১৪২,৭৮,৮০	১৪৯,৬৫,২৫	১৫৫,০৬,২৯	১৬২,৭৪,৬৩
৪৭০০	ভাতাদি	১৭৯,৭১,৭১	১৭৫,১৭,৫৫	১৭৭,৭১,০৬	১৬৪,৫৪,৮০	১৬৮,৫৮,১১	১৭৩,৪২,৯৩	১৭৬,৩৭,৩০
৪৮০০	সরবরাহ ও সেবা	৬৩৯,৯৯,৬৭	২৭৩,১৭,৭৮	৫৯১,৬০,৮৯	১৭৯,৫৭,৫৮	১৭৮,৭৩,৩৬	৯১,০৪,৯৮	৯২,৬৭,২৬
৪৯০০	মেসারমত ও সংরক্ষণ	৮০৭,৩৭,৮৬	৮৩৮,৯৪,৮৬	১০২৪,২৮,৮৭	১০০৫,৭০,৪৬	১২০১,২৬,৭৫	১৪০৪,৮৩,৬৮	১৭১৪,৯৪,৭৮
৫৯০০	সাহায্য মঞ্জুরী	৩৫৭,১৬,৬৫	৫৯২,৯৭,৬৫	৪০৭,৫৭,৬৫	৩৭৫,৭৭,৯২	৩৯৭,০০,৮৪	৪১৭,৭২,১৩	৪৩৮,৬৩,৫২
৬১০০	আন্তর্জাতিক প্রতিষ্ঠানের চাঁদা	১৮,০০	১৮,০০	১৯,০০	২০,০০	২২,০০	২৫,০০	৩০,০০
৬৩০০	অবসর ভাতা ও আনুতোষিক	৫৯,৪৪,৮৫	৭১,৫০,০০	৬৬,৫৭,৫৪	৭৭,৪৮,৩০	৮৭,০৯,০০	৯৬,৭৭,৬০	১০৬,৫১,৯০
৬৬০০	খোক বরাদ্দ	২৯,৪৯,৯০	০	৯৯,৪০,০০	৮৫,২৫,৬৪	৮৪,৭২,৬৪	৭৭,৭৬,০০	০
৬৭০০	উন্নয়ন রাজস্ব - সাধারণ	১,৩৯,৩৩	৫৮২,১৭,০০	০	৫৯,৩৬,০০	২৮,২৫,০০	৩০,২৫,০০	২০,০০,০০
	মোট : - রাজস্ব ব্যয়	২৩২২,৭২,৬০	২৭৪৮,৯৯,৯৮	২৬৫৩,৮৩,২৭	২১৬৪,৫৩,৮৯	২৩৭২,৬৪,০৬	২৫৫৫,০৩,২৯	২৭৯৫,৪৬,০৫
	মূলধন ব্যয়							
৬৮০০	সম্পদ সংগ্রহ / ক্রয়	১৩৮৬,৩৩,৪৩	৯৪,৫৬,৩০	১৬৩,৬১,৯৮	৫,৮১,১৯	৬,১১,৭৯	৬,৬১,২১	৭,০৮,৬৩
৬৯০০	ভূমি ও অন্যান্য সম্পত্তি সংগ্রহ	৮১,৪৮,৩৯	১০,০৭,৬৯	২৪,১৭,৭৩	৮০,৭৬,০০	৩৫,২২,০৫	১৫,২৩,১৫	২৪,৩১
৭০০০	নির্মাণ ও পূর্ত	৫১৬০,০৬,৪৩	৩২৬৩,৫৫,৯১	৮৬৬৯,৭৪,৩২	১০৬২,১৫,৬২	৫৫২,০৮,৩৭	৩৩৩,৩৯,৩৭	৩৬৬,১৫,৫১
৭১০০	শেয়ার ও ইকুয়িটিতে বিনিয়োগ	৩১৩,৮৮,৩৮	০	০	০	০	০	০
৭২০০	মূলধন মঞ্জুরী	২২৭,৯৮,০০	০	১০,০০,০০	০	০	০	০
৭৩০০	ঋণ ও অগ্রিম	২,৬৫,৭৬	০	০	০	০	০	০
৭৪০০	সরকারি কর্মচারীদের জন্য ঋণ ও অগ্রিম	২,৬৮,০০	৩,১৮,০০	৩,৪৮,০০	৩,৪৬,০০	৩,৫৯,০০	৩,৬৩,০০	৩,৬৫,০০
৭৯০০	উন্নয়ন আমদানী শুল্ক ও ভ্যাট	১৯৪,৫১,৮৮	৮৬,৭২,০০	৩১,১৩,০০	১৪,৯৪,০০	১৪,৯৪,০০	৬৯,৯৪,০০	৩০,০০,০০

অর্থনৈতিক গ্রুপ কোড	বিবরণ	প্রাক্কলন			প্রক্ষেপণ			
		বাজেট ২০১২-১৩	সংশোধিত ২০১২-১৩	বাজেট ২০১৩-১৪	২০১৪-১৫	২০১৫-১৬	২০১৬-১৭	২০১৭-১৮
৭৯৮০	মূলধন খোক ও বিবিধ মূলধন ব্যয়	২৭৪৩,৮৪,১৩	৭০১৩,৫৮,০০	১৪০৮,০২,২০	১০৯৯৭,১৬,৩০	১২৭৭৭,০৯,৩০	১৪২৯৪,০২,৯৮	১৫৮৬৯,০৬,৫০
	মোট : - মূলধন ব্যয়	১০১১৩,৪৪,৪০	১০৪৭৪,৬৭,৯০	১০৩১০,১৬,৭৩	১২১৬৪,২৯,১১	১৩৩৮৯,০৪,৯৪	১৪৭৮২,৮৩,৭১	১৬২৭৬,১৯,৯৫
	সর্বমোট :	১২৪৩৬,১৭,০০	১৩২২৩,৬৭,৮৮	১২৯৬৪,০০,০০	১৪৩২৮,৮৩,০০	১৫৭৬১,৬৯,০০	১৭৩৩৭,৮৭,০০	১৯০৭১,৬৬,০০

৫.০ মন্ত্রণালয়/বিভাগের প্রধান কর্মকৃতি নির্দেশকসমূহ (Key Performance Indicators)

নির্দেশক	সংশ্লিষ্ট কৌশলগত উদ্দেশ্য	পরিমাপের একক	২০১১-১২		২০১২-১৩		মধ্যমেয়াদি লক্ষ্যমাত্রা					
			সংশোধিত লক্ষ্যমাত্রা	প্রকৃত	লক্ষ্যমাত্রা	সংশোধিত লক্ষ্যমাত্রা	২০১৩- ১৪	২০১৪- ১৫	২০১৫- ১৬	২০১৬- ১৭	২০১৭- ১৮	
১	২	৩	৪	৫	৬	৭	৮	৯	১০	১১	১২	
১. নিরাপদ পানি সরবরাহের কভারেজ	৪	% (গ্রামাঞ্চলে উৎস প্রতি জনসংখ্যা)	৮৯.০ (৯২)	৮৮.০ (৯৩)	৯০.০ (৯০)	৯০.০ (৯০)	৯২.০ (৯০)	৯৫.০ (৮০)	৯৮.০ (৭৫)	১০০.০ (৫০)	১০০.০ (৫০)	১০০.০
		% (পৌর এলাকা) (পাইপ লাইন ও একক উৎসের মাধ্যমে)	১০০.০	৯৯.৪	১০০.০	১০০.০	১০০.০	১০০.০	১০০.০	১০০.০	১০০.০	১০০.০
২. আর্সেনিক মুক্তিপূর্ণ জনসংখ্যার হার		% (মোট জনসংখ্যার)	৩.০	৫.০	-	৩.০	২.৭	২.৪	২.০	১.০	-	
৩. স্যানিটেশন কভারেজ		% (মোট জনসংখ্যার)	৯৬.০	৯১.০	৯৮.০	৯৮.০	৯৯.০	১০০.০	১০০.০	১০০.০	১০০.০	
৪. গ্রামীণ পানি সড়ক কভারেজ (মোট সড়ক নেটওয়ার্কের)	২	% (২.৯৮ লক্ষ কি.মি.)	২৮.৩	২৮.৩	২৯.৬	২৯.৬	২৯.৯	৩২.৯	৩৩.২	৩৫.৯	৩৭.৭	
৫. গ্রামীণ সড়ক রক্ষণাবেক্ষণ (সড়ক নেটওয়ার্কের কভারেজ)		% (০.৮০ লক্ষ কি.মি.)	৭.৮	৭.৮	১১.২	১১.২	১২.৪	১৪.০	১৪.৯	১৮.০	২০.০	
৬. কর্মসংস্থান সৃষ্টি	১,২,৩,৪, ৬	মোট (লক্ষ জনদিবস)	১৪৭৫	১৪৭৫	৯৩৪	৯৩৪	৯৩৪	৯৮০	১০২০	১১০০	১২৫০	
৭. সৃষ্ট কর্মসংস্থানে দরিদ্র নারীর হিস্যা		%	৩১.৯	৩২.০	৪৯.৭	৫০.০	৪৯.৭	৪৯.৫	৪৮.৫	৪৮.৬	৪৯.৪	
৮. পানি সংরক্ষণের জন্য অবকাঠামো নির্মাণ	৫	সংখ্যা	-	-	১২০	১২০	১২০	১২৫	১৩০	১১০	১১৫	

৬.০ অধিদপ্তর/সংস্থার সাম্প্রতিক অর্জন, কার্যক্রমসমূহ এবং ফলাফল নির্দেশক ও লক্ষ্যমাত্রা এবং ব্যয় প্রাক্কলন

৬.১ সচিবালয়

৬.১.১ সাম্প্রতিক অর্জনঃ লোকাল গভর্নেন্স সার্পোর্ট প্রকল্পের আওতায় ইউনিয়ন পরিষদের নির্বাচিত জনপ্রতিনিধি ও এর সাথে সম্পৃক্ত কর্মচারীদের প্রশিক্ষণ দেয়া হয়েছে। স্থানীয় সরকার ব্যবস্থা শক্তিশালীকরণ ও সুশাসন জোরদারকরণ, অধিকতর কার্যকর করা এবং জবাবদিহিতা ও স্বচ্ছতা নিশ্চিত করার লক্ষ্যে ইউনিয়ন পরিষদ আইন, ২০০৯, উপজেলা পরিষদ (সংশোধন) আইন, ২০১০, স্থানীয় সরকার (পৌরসভা) আইন, ২০০৯ এবং স্থানীয় সরকার (সিটি কর্পোরেশন) (সংশোধন) আইন, ২০১১ প্রণয়ন করা হয়েছে। উপজেলা

পরিষদ (সংশোধন) আইন, ২০১০ এর আওতায় উপজেলা পরিষদের (কার্যক্রম বাস্তবায়ন) বিধিমালা ২০১০, উপজেলা পরিষদ বাজেট (প্রণয়ন ও অনুমোদন) বিধিমালা ২০১০, উপজেলা পরিষদ উন্নয়ন তহবিল নির্দেশিকা, ২০১০ প্রণয়ন করা হয়েছে। এ ছাড়া ঢাকা মহানগরীর নাগরিক সুবিধা অধিকতর নিশ্চিতকরণের লক্ষে ঢাকা দক্ষিণ সিটি কর্পোরেশন ও ঢাকা উত্তর সিটি কর্পোরেশনে বিভক্ত করা হয়েছে। নারায়নগঞ্জ, কুমিল্লা, রংপুর ও গাজীপুর পৌরসভাকে সিটি কর্পোরেশনে রূপান্তরে করা হয়েছে।

৬.১.২ কার্যক্রমসমূহ, ফলাফল নির্দেশক এবং নির্দেশকের লক্ষ্যমাত্রা

কার্যক্রম	ফলাফল নির্দেশক	সংশ্লিষ্ট কৌশলগত উদ্দেশ্য এর ক্রমিক	পরিমাপের একক	২০১১-১২		২০১২-১৩		মধ্যমেয়াদি লক্ষ্যমাত্রা				
				সংশোধিত লক্ষ্যমাত্রা	প্রকৃত অর্জন	লক্ষ্যমাত্রা	সংশোধিত লক্ষ্যমাত্রা	২০১৩-১৪	২০১৪-১৫	২০১৫-১৬	২০১৬-১৭	২০১৭-১৮
১	২	৩	৪	৫	৬	৭	৮	৯	১০	১১	১২	১৩
১. এল.সি.এস. নারী সদস্যদের প্রশিক্ষণ প্রদান	প্রশিক্ষণার্থীর সংখ্যা	৩	হাজার জন	১২.১৫	১২.১৫	১৪.৫০	১৪.৫০	১৪.৫০	১৫.০০	১৬.০০	১৭.০০	১৭.০০
২. জন্ম তথ্য সংগ্রহ ও ব্যবস্থাপনা	জন্ম নিবন্ধন সংখ্যা	৪	শতকরা হার (মোট জনসংখ্যার)	১০০	১০০	১০০	১০০	১০০	১০০	১০০	১০০	১০০

৬.১.৩ অপারেশন ইউনিট, কর্মসূচি এবং প্রকল্পওয়ারি মধ্যমেয়াদি ব্যয় প্রাক্কলন

অংকসমূহ হাজার টাকায়)

অপারেশন ইউনিট, কর্মসূচি এবং প্রকল্পের নাম	সংশ্লিষ্ট কার্যক্রম	প্রকৃত ২০১১-১২	বাজেট ২০১২-১৩	সংশোধিত ২০১২-১৩	মধ্যমেয়াদি ব্যয় প্রাক্কলন					
					২০১৩-১৪	২০১৪-১৫	২০১৫-১৬	২০১৬-১৭	২০১৭-১৮	
১	২	৩	৪	৫	৬	৭	৮	৯	১০	
পরিচালন ইউনিটসমূহ										
৩৭০১-০০০১ - সচিবালয়	১-২	১১০,১৪,০০	৭০,১০,৮৫	৮২,৫৯,২০	৭৮,৮৯,৮৯	৯০,০৫,০০	১০০,০২,০০	১১০,০২,০০	১২০,০০,০০	
৩৭০৩-০০০০ - পল্লী উন্নয়ন প্রতিষ্ঠান	১-২	৫,৫০,৪৬	৯,২৬,০০	৯,৫৮,৮৪	১৬,১০,১৮	১২,০০,০০	১৩,০০,০০	১৪,০০,০০	১৫,০০,০০	
৩৭০৫-৩৬০১ - উপজেলা-স্থানান্তরিত বিষয়াবলি	১-২	১৫,৭৬,৯২	৩৬,৬০,০০	৩৪,৬৫,০০	৩৬,০০,০০	৪০,০০,০০	৪৫,০০,০০	৪৫,০০,০০	৪৮,০০,০০	
৩৭০৫-৩৬০৫ - গ্রাম পুলিশ	১	৮০,৭১,৩০	৯০,০০,০০	৮৪,১৮,২৫	৯০,০০,০০	১০০,০০,০০	১০৫,০০,০০	১১০,০০,০০	১১৫,০০,০০	
৩৭০৫-৩৬০৭ - ইউনিয়ন পরিষদ	১	১৩৫,২৫,৫০	১৪০,০০,০০	১৪৫,৮১,৭৫	১৫০,০০,০০	১৫০,০০,০০	১৫৫,০০,০০	১৬০,০০,০০	১৬৫,০০,০০	
৩৭০৫-৩৬১১ - জেলা পরিষদ	১	৬৩,৭৫	৭০,০০	৭০,০০	৭৫,০০	৮০,০০	৮৫,০০	৯০,০০	৯৫,০০	
৩৭০৫-৩৭৪৭ - সিটি কর্পোরেশন	১	৫,৫০,০০	৭,০০,০০	৭,০০,০০	৮,০০,০০	৮,০০,০০	১০,০০,০০	১১,০০,০০	১২,০০,০০	
৩৭০৫-৩৭৫৭ - মিউনিসিপ্যালিটি/পৌরসভা	১	৭,০৬,৯৫	৭,০০,০০	৭,০০,০০	৭,৩৫,০০	৮,০০,০০	৯,০০,০০	১০,০০,০০	১১,০০,০০	
৩৭০৫-৩৭৫৮ - ঢাকা নগর নিবারণী দপ্তর	১	৫,৫০,২৫	৬,৫০,০০	৭,৪০,০০	৮,০০,০০	৮,৫০,০০	৯,০০,০০	৯,৫০,০০	১০,০০,০০	
৩৭০৬-৪৪৫০ - কমনওয়েলথ স্থানীয় সরকার ফোরাম	১	০	১৮,০০	১৮,০০	১৯,০০	২০,০০	২২,০০	২৫,০০	৩০,০০	
মোট : পরিচালন ইউনিটসমূহ		৩৬৬,০৯,০৩	৩৬৭,২৪,৮৫	৩৭৯,১১,০৪	৩৯৫,২৯,০৭	৪১৭,৫৫,০০	৪৪৪,০৯,০০	৪৭০,৬৬,০০	৪৯৭,২৫,০০	
মোট : অনুন্নয়ন		৩৬৬,০৯,০৩	৩৬৭,২৪,৮৫	৩৭৯,১১,০৪	৩৯৫,২৯,০৭	৪১৭,৫৫,০০	৪৪৪,০৯,০০	৪৭০,৬৬,০০	৪৯৭,২৫,০০	
অনুমোদিত প্রকল্পসমূহ										
৩৭০১-৫০১০ - উপজেলাসমূহের জন্য উন্নয়ন সহায়তা	১	৩৮৫,৮৬,২১	৪০০,০০,০০	৪০০,০০,০০	৪০০,০০,০০	২২০১,১৪,৬০	২৬১৪,৯৫,৯৩	৩৪৬৪,৯১,৩৪	৩৮৬৮,৫১,৬২	
৩৭০১-৫০১৯ - আরবান গ্রাইনসারী হেলথ কেয়ার সার্ভিসেস ডেলিভারী প্রজেক্ট	১-২	০	০	১৯২,৬৪,০০	১৬৬,৬৮,০০	৯৬,৯০,০০	৯৬,৩৭,০০	৯৭,৮৬,০০	০	
৩৭০১-৫০২০ - পৌরসভাসমূহের জন্য উন্নয়ন সহায়তা	১	৩২০,৪৩,৯৫	৩৫০,০০,০০	৩৭০,০০,০০	৩৫০,০০,০০	২১৪১,১৪,৬০	২৫৩৪,৯৫,৯৩	৩৩৮৪,৯১,৩৪	৩৭৯৮,৫১,৬২	
৩৭০১-৫০২২ - জন্ম ও মৃত্যু নিবন্ধন প্রকল্প (৩য় পর্যায়) ০১/০৭/১২ - ৩০/০৬/১৪) অনুমোদিত	১	০	০	৪,৩৩,০০	৩,৯৪,০০	০	০	০	০	
৩৭০১-৫০২৩ - ইউনিয়ন পরিষদ গভর্ন্যান্স প্রজেক্ট (ইউপিজিপি) (০১/১২/২০১১-৩০/১১/২০১৬)	১	০	০	৫০,০০,০০	৩৫,০০,০০	০	০	০	০	
৩৭০১-৫০৮০ - জেলা পরিষদ উন্নয়ন সহায়তা	১	৩০৭,৫০,০০	৩৫০,০০,০০	৩৫০,০০,০০	৩৫০,০০,০০	৩৯০,০০,০০	৪০০,০০,০০	৪২০,০০,০০	৪৫০,০০,০০	
৩৭০১-৫১১০ - ইউনিয়ন পরিষদ উন্নয়ন সহায়তা	১	৯৯,০৬	৪৫,০০,০০	৫,০০,০০	১০,০০,০০	২০,০০,০০	৩০,০০,০০	৩০,০০,০০	৪০,০০,০০	

অপারেশন ইউনিট, কর্মসূচি এবং প্রকল্পের নাম	সংশ্লিষ্ট কার্যক্রম	প্রকৃত ২০১১-১২	বাজেট ২০১২-১৩	সংশোধিত ২০১২-১৩	মধ্যমেয়াদি ব্যয় প্রাক্কলন				
					২০১৩-১৪	২০১৪-১৫	২০১৫-১৬	২০১৬-১৭	২০১৭-১৮
১	২	৩	৪	৫	৬	৭	৮	৯	১০
৩৭০১-৫১৩০ - ২য় লোকাল গভর্ন্যান্স সার্পোর্ট প্রজেক্ট (এল.জি.এস.পি.-২) (০১/০৭/১১ - ৩০/০৬/১৩)	১	৫৭৩,২৮,৭২	৮৩০,৩৬,০০	৮০৬,৪১,০০	৭৬৭,০০,০০	৮৫২,১৪,০০	৯৫৩,৯৮,০৯	০	০
৩৭০১-৫১৪০ - উপজেলা গভর্ন্যান্স প্রজেক্ট (০১/০৮/২০১১-৩০/০৬/২০১৬)	১	০	৪৩,৮৩,০০	৪৫,৯২,০০	৪৫,৬৯,০০	৩৮,৮০,৫০	৩৮,৮০,৫০	০	০
৩৭০১-৫১৫০ - সেক্টর পলিসি সার্পোর্ট অব দ্যা ওয়াটার সাপ্লাই এন্ড স্যানিটেশন সাব-সেক্টর ইন বাংলাদেশ পর্ব-৩ (০১/০১/১২-৩১/১২/১৫) অনুমোদিত	১	০	৪,০০,০০	৪,৩২,০০	৬,৬৯,০০	৫,৯৮,৫২	৩,০৩,৬৩	০	০
৩৭০১-৫১৭০ - পাইলটিং কাশ ট্রাপফার ফর হিউম্যান ডেভেলপমেন্ট থু লোকাল গভর্নমেন্টস (০১/০৭/১১-৩০/০৬/১২) অনুমোদিত	১	০	৬,৭২,০০	৬,৭২,০০	৭,৭৫,০০	০	০	০	০
৩৭০১-৭৪৬০ - সিটি কর্পোরেশনের জন্য উন্নয়ন সহায়তা	১-২	১২৮,০০,০০	২০০,০০,০০	২১০,০০,০০	২০০,০০,০০	২০৩১,১৪,৬০	২৪৫৪,৯৫,৯৩	৩৩১৪,৯১,৩৪	৩৭৪৮,৫১,৬৩
৩৭০১-৭৪৭০ - অনুমোদিত নতুন প্রকল্পের জন্য বরাদ্দ **	১-২	০	৫৯১,৭৪,০০	০	৫৬২,৭৫,০০	২০৫১,১৪,৬০	২৪৮৪,৯৫,৯৬	৩৩১৪,৯১,৩৪	৩৭০৮,৫১,৬৩
৩৭০১-৭৪৭৮ - একটিভেটিং ডিলেজ কোর্ট ইন বাংলাদেশ (০১/০১/০৯-৩১/১২/২০১২) অনুমোদিত	১	০	২৭,০০,০০	২৭,০০,০০	৩৪,১০,০০	০	০	০	০
৩৭০১-৭৪৭৯ - আরবান পাবলিক এনভায়রনমেন্টাল হেলথ সেন্টার ডেভেলপমেন্ট প্রোগ্রাম (০১/০১/২০১০-৩১/১২/২০১৪) অনুমোদিত	১	৩,৬০,৫২	৭৪,০৭,০০	৩৩,৬৭,০০	২২৬,২৭,০০	০	০	০	০
মোট : অনুমোদিত প্রকল্পসমূহ		১৭১৯,৬৮,৪৬	২৯২২,৭২,০০	২৫০৬,০০,০০	৩১৬৫,৮৭,০০	৯৮২৮,৪১,৪২	১১৬১২,০২,৯৭	১৪০২৭,৫১,৩৬	১৫৬১৪,০৬,৫০
মোট : উন্নয়ন		১৭১৯,৬৮,৪৬	২৯২২,৭২,০০	২৫০৬,০০,০০	৩১৬৫,৮৭,০০	৯৮২৮,৪১,৪২	১১৬১২,০২,৯৭	১৪০২৭,৫১,৩৬	১৫৬১৪,০৬,৫০
মোট :		২০৮৫,৭৭,৪৯	৩২৮৯,৯৬,৮৫	২৮৮৫,১১,০৪	৩৫৬১,১৬,০৭	১০২৪৫,৯৬,৪২	১২০৫৬,১১,৯৭	১৪৪৯৮,১৭,৩৬	১৬১১১,৩১,৫০

৬.২ স্থানীয় সরকার প্রকৌশল অধিদপ্তর

৬.২.১ সাম্প্রতিক অর্জনঃ বিগত তিন অর্থবছরে ৩৪৭টি ইউনিয়ন পরিষদ কমপ্লেক্স ভবন নির্মাণ, ১৩, ৫৪২ কি.মি. উপজেলা, ইউনিয়ন ও গ্রাম সড়ক নির্মাণ/পুনর্নির্মাণ ও পুনর্বাসন, ৯৪, ২৮০ মিটার উপজেলা, ইউনিয়ন ও গ্রাম সড়কে ব্রিজ/কালভার্ট নির্মাণ, পুনর্নির্মাণ ও রক্ষণাবেক্ষণ, ২, ৮১২ কি.মি. সড়কে বনায়ন, ৮৩১টি গ্রোথ-সেন্টার/গ্রামীণ হাট/বাজার এবং নারীদের জন্য বাজার সেকশন নির্মাণ, ৩৭টি ঘূর্ণিঝড়/বন্যা আশ্রয়কেন্দ্র নির্মাণ, ৪২, ৫০০ হেক্টর ফসলি জমিকে বন্যার হাত হতে রক্ষা ও সেচ সুবিধা প্রদান করার লক্ষ্যে ৬১ কি.মি. বাঁধ পুনর্নির্মাণ/উন্নয়ন, ১৫১ কি.মি. খাল পুনঃখনন, ১১৫টি পানি নিয়ন্ত্রক অবকাঠামো নির্মাণ/ পুনর্বাসন করা হয়েছে। এ ছাড়া শহর এলাকায় ২, ২৬৬ রাস্তা/ফুটপাথ নির্মাণ, পুনর্নির্মাণ ও রক্ষণাবেক্ষণ, ৭টি বাস টার্মিনাল নির্মাণ, ৬৩২ কি.মি. ড্রেন নির্মাণ, ৩, ৭৬২টি নলকূপ স্থাপন, ২৭, ২৬৮টি পরিবার বস্তি উন্নয়ন, ২২, ১১৩টি স্যানিটারি/কমিউনিটি ল্যাট্রিন নির্মাণ করা হয়েছে।

৬.২.২ কার্যক্রমসমূহ, ফলাফল নির্দেশক এবং নির্দেশকের লক্ষ্যমাত্রা

কার্যক্রম	ফলাফল নির্দেশক	সংশ্লিষ্ট কৌশলগত উদ্দেশ্য এর ক্রমিক	পরিমাপের একক	২০১১-১২		২০১২-১৩		মধ্যমেয়াদি লক্ষ্যমাত্রা				
				সংশোধিত লক্ষ্যমাত্রা	প্রকৃত অর্জন	লক্ষ্যমাত্রা	সংশোধিত লক্ষ্যমাত্রা	২০১৩-১৪	২০১৪-১৫	২০১৫-১৬	২০১৬-১৭	২০১৭-১৮
১	২	৩	৪	৫	৬	৭	৮	৯	১০	১১	১২	১৩
১. ইউনিয়ন পরিষদ কমপ্লেক্স নির্মাণ	নির্মিত ভবন	১	সংখ্যা	৮২	১৭	১৭৫	১৭৫	১৭৫	২০০	২৫০	২৬০	১৭০
২. উপজেলা পরিষদ কমপ্লেক্স নির্মাণ				৬৫	৬৩	১০০	-	১০০	৪০*	-	-	-
৩. উপজেলা, ইউনিয়ন ও গ্রাম সড়ক নির্মাণ, পুনর্নির্মাণ ও রক্ষণাবেক্ষণ	নির্মিত সড়ক	২	কি.মি. (হাজার)	৪.৩০	৪.৩০	৪.০০	৪.০০	৪.০০	৪.১০	৪.২০	৪.৩০	৫.০০
	রক্ষণাবেক্ষণকৃ		কি.মি.	২২.০০	২২.০	৯.০০	৯.০০	৯.০০	১০.০০	১১.০০	১২.০০	১২.৫০

কার্যক্রম	ফলাফল নির্দেশক	স্বর্ণশিষ্ট কৌশলগত উদ্দেশ্য এর ক্রমিক	পরিমাপের একক	২০১১-১২		২০১২-১৩		মধ্যমেয়াদি লক্ষ্যমাত্রা				
				সংশোধিত লক্ষ্যমাত্রা	প্রকৃত অর্জন	লক্ষ্যমাত্রা	সংশোধিত লক্ষ্যমাত্রা	২০১৩-১৪	২০১৪-১৫	২০১৫-১৬	২০১৬-১৭	২০১৭-১৮
১	২	৩	৪	৫	৬	৭	৮	৯	১০	১১	১২	১৩
	ত সড়ক		(হাজার)		০							
৪. উপজেলা, ইউনিয়ন ও গ্রাম সড়ক ব্রিজ/কালভার্ট নির্মাণ ও রক্ষাবেক্ষণ	নির্মিত ব্রিজ/কালভার্ট		মিটার (হাজার)	৫৫.০০	৫৫.০০	২৭.৫০	২৭.৫০	২৭.৫০	৩০.০০	৩৪.০০	৩৭.০০	৩৮.০০
৫. গ্রামীণ হাট/বাজার, অবকাঠামো ও গ্রোথ-সেন্টার নির্মাণ	নির্মিত হাট/বাজার		সংখ্যা	২৮০	২৮০	২৮০	২৮০	২৮০	৩০০	৩০০	২৫৯	৩০৫
৬. নারীদের জন্য বাজার সেকশন নির্মাণ	নির্মিত বাজার		সংখ্যা	১৭	১১	৮২	৮২	৮২	৯১	৯৫	৮৭	২০২
৭. ঘূর্ণিঝড়/বন্যা আশ্রয়কেন্দ্র নির্মাণ	নির্মিত আশ্রয় কেন্দ্র		সংখ্যা	২৬	২৬	৩২	৩২	৩২	৩০*	-	-	
৮. পল্লী নারীদের কর্মসংস্থানের সুযোগ সৃষ্টি	কর্মসংস্থান	৩	লক্ষ জনদিবস	৪৬০	৪৭০	৪৭৪	৪৭৪	৪৭৪	৪৮৫	৪৯৫	৫১০	৫৮০
৯. পানি নিষ্কাশন ও সেচের জন্য খাল খনন/পুনঃখনন	খননকৃত খাল		কি.মি.	৩৭৫	৩৭০	৪০০	৪০০	৪০০	৪১০	৪২৫	৩৯০	৩৯০
১০. বন্যা ব্যবস্থাপনার জন্য রেগুলেটর, ক্রেসড্যাম, বাঁধ নির্মাণ/রক্ষাবেক্ষণ	নির্মিত ও রক্ষাবেক্ষণকৃত ড্যাম, রেগুলেটর ও ক্রেসড্যাম	৫	সংখ্যা	১১৫	১১৫	১২০	১২০	১২০	১২৫	১৩০	১১০	১০৫
	বাঁধ		কি.মি.	৪০০	৩৯০	৪১০	৪১০	৪১০	৪২৫	৪৩০	৩৩৫	৩৩৬
১১. শহর এলাকায় রাস্তা, ফুটপাথ, ড্রেন, বাতি, বাস/ট্রাক টার্মিনাল, পার্কিং নির্মাণ, পুনর্নির্মাণ ও রক্ষাবেক্ষণ	নির্মিত রাস্তা/ফুটপাথ		কি.মি.	৩০৭	৩২০	৩৬০	৩৬০	৩৬০	৩৯০	৪২০*	-	
	নির্মিত ড্রেন		কি.মি.	১৮৫	১৬৫	১৬০	১৬০	১৬০	১৭০	১৮০	২০০	২১০
১২. কমিউনিটি স্যানিটারি ল্যাট্রিন নির্মাণ ও রক্ষাবেক্ষণ	নির্মিত ল্যাট্রিন		সংখ্যা (হাজার)	১২.৬৪	১৩.১৮	১৩.৬০	১৩.৬০	১৩.৬০	১৪.২০	*১৪.৫০	-	

* প্রকল্পের আওতায় কার্যক্রম নির্ধারিত অর্থবছরের বিপরীতে লক্ষ্যমাত্রা দেয়া হয়েছে।

৬.২.৩ অপারেশন ইউনিট, কর্মসূচি এবং প্রকল্পওয়ারি মধ্যমেয়াদি ব্যয় প্রাক্কলন

অংকসমূহ হাজার টাকায়)

অপারেশন ইউনিট, কর্মসূচি এবং প্রকল্পের নাম	স্বর্ণশিষ্ট কার্যক্রম	প্রকৃত ২০১১-১২	বাজেট ২০১২-১৩	সংশোধিত ২০১২-১৩	মধ্যমেয়াদি ব্যয় প্রাক্কলন				
					২০১৩-১৪	২০১৪-১৫	২০১৫-১৬	২০১৬-১৭	২০১৭-১৮
১	২	৩	৪	৫	৬	৭	৮	৯	১০
পরিচালন ইউনিটসমূহ									
৩৭৩১-০০০০ - স্থায়ী সরকার প্রকৌশল অধিদপ্তর	১-১২	৮,২৮,১৫	৯,৯৫,৪০	১০,০৩,৯৭	১০,৪৫,৫৩	১১,১৫,৭৪	১১,৯৩,০৭	১২,৮৮,৭২	১৩,৮৩,০৮
৩৭৩১-০০০৭ - সৌহার্দ কর্মসূচি	১-১২	২৯,৩৫,০২	২০,৩৭,৬৫	২০,৩৭,৬৫	২০,৩৭,৬৫	২২,৪২,৪২	২৪,৬৫,৫৬	২৭,১২,১১	২৯,৮৩,৩২
৩৭৩৩-০০০০ - জেলা কার্যালয়সমূহ	১-১২	৬৯৯,৪০,০৫	৮১০,৭১,৯৩	৮৪২,০৯,১১	৮৮৫,৭৮,০১	১০৪৭,৫২,১৫	১২৪৩,০২,৭১	১৪৮৩,৪৮,৩৯	১৭৬৭,৬০,৯১
৩৭৩৫-০০০০ - উপজেলা কার্যালয়সমূহ	১-১২	১৭২,৮৪,৪৩	২০৬,৮৪,০২	২০৪,৫১,৬৬	২০২,৩৮,৮০	২১৯,৫৯,৫৪	২৩১,১১,২৫	২৪৩,১৬,৫০	২৫৬,০৮,৯১
মোট : পরিচালন ইউনিটসমূহ									
		৯০৯,৮৭,৬৫	১০৪৭,৮৯,০০	১০৭৭,০২,৩৯	১১১৮,৯৯,৯৯	১৩০০,৬৭,৮৫	১৫১৩,৭১,৫৯	১৭৬৬,৬৫,৭২	২০৬৭,৩৬,২২
মোট : অনুন্নয়ন									
		৯০৯,৮৭,৬৫	১০৪৭,৮৯,০০	১০৭৭,০২,৩৯	১১১৮,৯৯,৯৯	১৩০০,৬৭,৮৫	১৫১৩,৭১,৫৯	১৭৬৬,৬৫,৭২	২০৬৭,৩৬,২২
অনুশোধিত প্রকল্পসমূহ									
৩৭৩১-৫০০৭ - দ্বিতীয় গ্রামীণ অবকাঠামো উন্নয়ন প্রকল্প (আর.আই.আই.পি.-২) (১ম সংশোধিত) (০১/০৭/০৬ - ৩০/০৬/১২) অনুশোধিত	৩,৫	৩৯৩,৮৯,২৭	১৮৬,৯১,০০	৩১২,৪০,০০	০	০	০	০	০
৩৭৩১-৫০০৯ - উপজেলা ও ইউনিয়ন সড়কে পোর্টবেল স্টীল ব্রিজ নির্মাণ প্রকল্প (১ম সংশোধিত)	৪	১৯,৮৬,৪০	৪৫,২২,০০	২৫,৫০,০০	১১,০০,০০	০	০	০	০

অপারেশন ইউনিট, কর্মসূচি এবং প্রকল্পের নাম	সংশ্লিষ্ট কার্যক্রম	প্রকৃত ২০১১-১২	বাজেট ২০১২-১৩	সংশোধিত ২০১২-১৩	মধ্যমেয়াদি ব্যয় প্রাকল্পন				
					২০১৩-১৪	২০১৪-১৫	২০১৫-১৬	২০১৬-১৭	২০১৭-১৮
১	২	৩	৪	৫	৬	৭	৮	৯	১০
(০১/০৭/০৫ - ৩০/০৬/১৩) সংশোধিত অনুমোদিত									
৩৭৩১-৫০১০ - সেকেন্ডারী টাউন ইন্টিগ্রেটেড ফ্লাড প্রটেকশন (ফেজ-২) কুষ্টিয়া, রাজশাহী, গাইবান্ধা, জামালপুর, ময়মনসিংহ, মানিকগঞ্জ, মুন্সিগঞ্জ, বি-বাড়িয়া ও সুনামগঞ্জ শহর) সংশোধিত অনুমোদিত ০১/০৭/০৪-৩০/০৬/১১)	৯-১১	৮০,৬৯,০৬	০	১৯,১৯,০০	০	০	০	০	০
৩৭৩১-৫০১২ - পল্লী অবকাঠামো উন্নয়ন প্রকল্পঃ বৃহত্তর ঢাকা, টাঙ্গাইল ও কিশোরগঞ্জ জেলা	৩-৫	২২,৭৭,৯২	১৮,০০,০০	২০,০০,০০	৪০,০০,০০	০	০	০	০
৩৭৩১-৫০১৩ - নবসৃষ্টি এবং নদী ভাংগনে বিলীন উপজেলাসমূহে কমপ্লেক্স ভবন নির্মাণ (সংশোধিত) সংশোধিত অনুমোদিত (০১/০৭/২০০৫-৩০/০৬/২০১৩	২	১৯,৭৮,৭৩	১৫,০০,০০	১৪,৫০,০০	৩০,০০,০০	০	০	০	০
৩৭৩১-৫০১৬ - আইলায় ক্রটিগ্রহ গ্রামীণ অবকাঠামো পুনর্বাসন (আর.এ.এ.আর.আই.পি.) প্রকল্প	১-১২	২১,৮২,৯০	২২,০০,০০	২৫,০০,০০	৩৫,০০,০০	০	০	০	০
৩৭৩১-৫০১৭ - বৃহত্তর যশোর জেলা অবকাঠামো উন্নয়ন (যশোর, ঝিনাইদহ, মাগুরা ও নড়াইল জেলা) শীর্ষক প্রকল্প	৩-৫	২৩,৯৩,২৭	১৩,০০,০০	১২,০০,০০	৩০,০০,০০	০	০	০	০
৩৭৩১-৫০১৮ - উপজেলা কমপ্লেক্স সম্প্রসারণ প্রকল্প	২	১৭,১৪,৩৪	২০,০০,০০	২৫,০০,০০	৫০,০০,০০	০	০	০	০
৩৭৩১-৫০১৯ - সাসটেইনেবল গ্রামীণ অবকাঠামো উন্নয়ন প্রকল্প (০১/০৭/১১-৩০/০৬/১৬) অনুমোদিত	৩-৫	১৯,৯৭,২৮	৮৫,০০,০০	৫০,০০,০০	১২০,০০,০০	০	০	০	০
৩৭৩১-৫০২২ - গুরুত্বপূর্ণ নগর অবকাঠামো উন্নয়ন প্রকল্প (০১/০৬/১১ - ৩০/০৬/১৪) অনুমোদিত	৩-৫	৪৪,৯৯,৩৩	৪৫,০০,০০	৫৫,০০,০০	২৫,০০,০০	০	০	০	০
৩৭৩১-৫০২৫ - জেলা শহর অবকাঠামো উন্নয়ন প্রকল্প (সংশোধিত) (০১/০৭/০৪-৩০/০৬/১২) সংশোধিত অনুমোদিত	৩-৫	৩৫,৯৩,৮৯	৩৫,০০,০০	৩৫,০০,০০	৪৪,০৮,০০	০	০	০	০
৩৭৩১-৫০২৭ - ঢাকা মহানগরীতে ফ্লাইওভার ব্রিজ নির্মাণ প্রকল্প (মণিপুর-মৌচাক (সম্বিত) ফ্লাইওভার নির্মাণ) (০১/০৭/১১-৩০/১২/১৩) অনুমোদিত	৪,৮	১৮,০৭,৩২	২৪০,০০,০০	৯০,০০,০০	১৫৫,০০,০০	০	০	০	০
৩৭৩১-৫০২৮ - রংপুর জেলার শ্যামা সুন্দরী খালের উন্নয়ন শীর্ষক প্রকল্প (০১/০৩/১১-৩০/০৬/১৩) অনুমোদিত	৯	৫,০০,০০	১৭,৬৮,০০	১৯,৮৫,০০	১১,০২,০০	০	০	০	০
৩৭৩১-৫০২৯ - টেকনিক্যাল এসিস্টেন্ট ফর এন্টেনডেট মিউনিসিপাল ক্যাপাসিটি বিল্ডিং প্রোগ্রাম এন্ড পিপ্রারেশন অব মিউনিসিপালিটি সার্ভিস প্রজেক্ট-২	১১-১২	১৯,৪৩,০৫	৩,১০,০০	২,৯৩,০০	০	০	০	০	০
৩৭৩১-৫০৪৫ - বৃহত্তর কুষ্টিয়া জেলা অবকাঠামো উন্নয়ন প্রকল্প (কুষ্টিয়া, চুয়াডাঙ্গা ও মেহেরপুর জেলা) (০১/০১/১২ - ৩০/০৬/১৫) অনুমোদিত	৩-৫	০	১৫,০০,০০	১৩,০০,০০	৩০,০০,০০	০	০	০	০
৩৭৩১-৫০৪৬ - গুরুত্বপূর্ণ গ্রামীণ অবকাঠামো উন্নয়ন প্রকল্প (০১/০৭/১২ - ৩০/০৬/১৫) অনুমোদিত		০	২৫,০০,০০	২৫,০০,০০	৫০,০০,০০	০	০	০	০
৩৭৩১-৫০৪৭ - বিশ্ব খাদ্য কর্মসূচির সহায়তায় দুর্ভোগ ও জলবায়ু পরিবর্তন প্রভাবসহন শীর্ষক প্রকল্প		০	১৭৭,০০,০০	১৯২,৪৪,০০	২০২,০৯,০০	০	০	০	০
৩৭৩১-৫০৪৯ - ফিজিবিলিটি স্টাডি ইন টার্ম অব হাইড্রোলজিক্যাল এন্ড মারফোলজিক্যাল স্টাডি ইকোনমিক এনালাইসিস, এনভায়রনমেন্টাল সার্ভে এন্ড ডিজাইন অব ইনপুট স্ট্রিম-লার্জ ব্রিজেক ইন নওগাঁ এন্ড মানিকগঞ্জ জেলা	৩	০	০	১,৩০,০০	০	০	০	০	০
৩৭৩১-৫০৫০ - জনগুরুত্বপূর্ণ উপজেলা সড়ক উন্নয়ন (০১/০৭/০৪ - ৩০/০৬/১৩) অনুমোদিত	৩-৫	৬২,৩৯,৭৩	৬০,০০,০০	৪৫,০০,০০	৩৭,০০,০০	০	০	০	০
৩৭৩১-৫০৫২ - ফিজিবিলিটি স্টাডি ইন টার্ম অব হাইড্রোলজিক্যাল এন্ড মারফোলজিক্যাল স্টাডি, ইকোনমিক এনালাইসিস, এনভায়রনমেন্টাল সার্ভে এন্ড ডিজাইন অব ইমপার্টেন্ট ফোর লার্জ ব্রিজেন ইন জামালপুর জেলা	১-৪	০	০	১,৬০,০০	০	০	০	০	০

অপারেশন ইউনিট, কর্মসূচি এবং প্রকল্পের নাম	সংশ্লিষ্ট কার্যক্রম	প্রকৃত ২০১১-১২	বাজেট ২০১২-১৩	সংশোধিত ২০১২-১৩	মধ্যমেয়াদি ব্যয় প্রাক্কলন				
					২০১৩-১৪	২০১৪-১৫	২০১৫-১৬	২০১৬-১৭	২০১৭-১৮
১	২	৩	৪	৫	৬	৭	৮	৯	১০
৩৭৩১-৫০৫৩ - ফিজিবিবিলিটি স্টাডি ইন টার্ম অব হাইড্রোলজিক্যাল এন্ড মারফোলজিক্যাল স্টাডি, ইকোনমিক এনালাইসিস, এনভায়রনমেন্টাল এন্ড জিজাইন অব ইমপার্টেন্ট ফাইভ নম্বর লার্জ ব্রিজেক ইন নেত্রকোনা জেলা	২-৩	০	০	১,৯৮,০০	০	০	০	০	০
৩৭৩১-৫০৫৪ - হাওর অঞ্চলের অবকাঠামো ও জীবনমান উন্নয়ন শীর্ষক প্রকল্প	২-৩	০	০	২২,৪৬,০০	৯০,০০,০০	০	০	০	০
৩৭৩১-৫০৫৬ - ফিজিবিবিলিটি স্টাডি ইন টার্ম অব হাইড্রোলজিক্যাল এন্ড মারফোলজিক্যাল স্টাডি, ইকোনমিক এনালাইসিস, এনভায়রনমেন্টাল ইমপেক্ট এসেসমেন্ট (ইআইএ) ইনক্লুডিং ট্রপিক্যাল সার্ভে এন্ড ডিজাইন অব ইমপার্টেন্ট ৫ (পাঁচ) নম্বর লার্জ ব্রিজেক হস নরাইল, গাইবান্ধা, চট্টগ্রাম এবং মাগুরা জেলা	৬-৮	০	০	১,৮৬,০০	০	০	০	০	০
৩৭৩১-৫০৫৭ - বুরাল ট্রান্সপোর্ট ইমপ্লুভমেন্ট প্রজেক্ট-২ (আরটিআইটিপি-২)	৩-৫	০	০	৫২,৯৮,০০	২৩০,০০,০০	০	০	০	০
৩৭৩১-৫০৫৮ - কোস্টাল ক্লাইমেট রেজিলিয়েন্ট ইনফ্রাস্ট্রাকচার ইমপ্লুভমেন্ট প্রজেক্ট (০১/০৭/২০১২-৩০/০৬/২০১৭)	৩-৫	০	০	১,৬২,০০	৩০,০০,০০	০	০	০	০
৩৭৩১-৫০৫৯ - প্রজেক্ট প্রিপারেটরী টেকনিক্যাল এসিস্ট্যান্স (পিপিটিএ) প্রজেক্ট ফর কোস্টাল টাউনস ইনফ্রাস্ট্রাকচার ইমপ্লুভমেন্ট প্রজেক্ট (০১/১০/২০১২-৩০/০৬/২০১৩)	৩-৫	০	০	৭,৫৬,০০	৪,২০,০০	০	০	০	০
৩৭৩১-৫০৬২ - হাইড্রোলজিক্যাল এন্ড মরফোলজিক্যাল স্টাডি, ইআইএ স্টাডি, প্রিপারেশন অব ডিটেইল ডিজাইন এন্ড বিডিং ডকুমেন্টস ফর কনস্ট্রাকশন অব টু লার্জ ব্রিজেস ওভার কাচিপরী কারখানা রিভার এন্ড পাতক পায়রা রিভার অব পটুয়াখালী এন্ড বরিশাল ডিসট্রিক্ট (০১/১০/২০১২-৩০/০৬/২০১৩)	২-৬	০	০	৫০,০০	৯০,০০	০	০	০	০

অপারেশন ইউনিট, কর্মসূচি এবং প্রকল্পের নাম	সংশ্লিষ্ট কার্যক্রম	প্রকৃত ২০১১-১২	বাজেট ২০১২-১৩	সংশোধিত ২০১২-১৩	মধ্যমেয়াদি ব্যয় প্রাক্কলন				
					২০১৩-১৪	২০১৪-১৫	২০১৫-১৬	২০১৬-১৭	২০১৭-১৮
১	২	৩	৪	৫	৬	৭	৮	৯	১০
৩৭৩১-৫০৬৩ - কিশোরগঞ্জ জেলার নিঠামইন উপজেলাধীন হাওর এলাকায় সাব মার্জিবল সড়ক নির্মাণ (০১/০১/২০১৩-৩১/১২/২০১৩)	২-৬	০	০	১,০০	১৫,০০,০০	০	০	০	০
৩৭৩১-৫০৬৪ - কিশোরগঞ্জ জেলার অষ্টগ্রাম উপজেলাধীন খলেশ্বরী নদীর উপর ৩৪১ মিটার দীর্ঘ পিসি গার্ডার সেতু নির্মাণ (০১/০১/২০১৩-৩০/০৬/২০১৫)	২-৬	০	০	৫০,০০	৫,০০,০০	০	০	০	০
৩৭৩১-৫০৬৬ - ফিজিবিলাইটি স্টাডি ইন টার্মস অব হাইড্রোলজিক্যাল মরফোলজি স্টাডি, ইকোনোমিক এ্যানালাইসিস, এ্যানডায়রনমেন্টাল ইম্প্যাক্ট এ্যাসেসমেন্ট (ইআইএ) ইনক্লুডিং টপোগ্রাফিক্যাল সার্ভে এন্ড ডিজাইন অব ইমপার্টেন্ট ০২ (ট্র) লার্জ ব্রীজ ইন নাশেশ্বরী উপজেলা ইন ফুডিগ্রাম ডিস্ট্রিক্ট অব বাংলাদেশ (০১/০১/২০১৩-৩০/০৬/২০১৩)	২-৬	০	০	৪৪,০০	৪৫,০০	০	০	০	০
৩৭৩১-৫০৬৭ - হাইড্রোলজিক্যাল এন্ড মরফোলজি স্টাডি, এ্যানালাইসিস, এ্যানডায়রনমেন্টাল ইম্প্যাক্ট এ্যাসেসমেন্ট (ইআইএ) ইনক্লুডিং টপোগ্রাফিক্যাল সার্ভে এন্ড ডিজাইন অব ১৬০ মিঃ অন কালঘর বাজার-রাজারকুল এ্যাট চেইনেজঃ ১+৫০০ কিঃমিঃ ওভার বাকখালী নদীর উপর রামু উপজেলা, ডিস্ট্রিক্ট কক্সবাজার (০১/০১/২০১৩-৩০/০৬/২০১৩)	২-৬	০	০	৪২,০০	৮০,০০	০	০	০	০
৩৭৩১-৫০৬৮ - রংপুর বিভাগের অন্তর্গত ৬টি নদীর উপর দীর্ঘ সেতু নির্মাণের উদ্দেশ্যে সম্ভাব্যতা সমীক্ষা প্রকল্প (০১/১০/২০১২-৩০/০৪/২০১৩)	৩-৫	০	০	১,৬৪,০০	০	০	০	০	০
৩৭৩১-৫০৬৯ - বেগম রোকেয়া স্মৃতিকেন্দ্র সংযোগকারী পল্লী অবকাঠামো উন্নয়ন (০১/০১/২০১৩-৩০/০৬/২০১৫)	৩-৫	০	০	৫০,০০	৬,০০,০০	০	০	০	০
৩৭৩১-৫০৭০ - উপজেলা সড়ক উন্নয়ন প্রকল্প (০১/০৭/০৪-৩০/০৬/১৩) অনুমোদিত	৩	৫০,০০,৫৩	৬৫,০০,০০	৫১,৬৫,০০	৪৫,০০,০০	০	০	০	০
৩৭৩১-৫০৭২ - ক্যাপাসিটি ডেভেলপমেন্ট প্রজেক্ট ফর পারটিসিপেটরী ওয়াটার রিসোর্সেস ম্যানেজমেন্ট থ্রু ইনটিগ্রেটেড রুরাল ডেভেলপমেন্ট (০১/০৯/২০১২-৩০/০৯/২০১৭)	২-৩	০	০	৪,০৩,০০	১১,১৫,০০	০	০	০	০
৩৭৩১-৫০৭৩ - নর্দার্ন বাংলাদেশ ইন্টিগ্রেটেড ডেভেলপমেন্ট প্রজেক্ট (০১/০৭/২০১৩-৩০/০৬/২০১৪)	২-৩	০	০	০	৩৮,৪৮,০০	০	০	০	০
৩৭৩১-৫০৭৪ - টাঙ্গাইনবাবগঞ্জ জেলার নাটোল উপজেলার গুরুত্বপূর্ণ সড়ক উন্নয়ন প্রকল্প	৬-৮	০	০	০	৫,০০,০০	০	০	০	০
৩৭৩১-৫০৭৬ - ফেজিবিলাইটি স্টাডি ইন টার্মস অব হাইড্রোলজিক্যাল মরফোলজি স্টাডি, ইকোনোমিক এ্যানালাইসিস, এডায়রনমেন্টাল ইম্প্যাক্ট এ্যাসেসমেন্ট (ইআইএ) ইনক্লুডিং টপোগ্রাফিক্যাল সার্ভে এন্ড ডিজাইন অব ইম্পোর্টেন্ট ২ (ট্র) লার্জ ব্রীজ ইন পিরোজপুর এন্ড টাঙ্গাইল ডিস্ট্রিক্ট অব বাংলাদেশ (০১/০১/১৩ - ৩০/০৬/১৩) অনুমোদিত	৩-৫	০	০	০	১,১০,০০	০	০	০	০
৩৭৩১-৫০৭৭ - মানিকগঞ্জ জেলার ঘিওর উপজেলাধীন পি.বি.এস.বিলনলাই-সিংগুরুরি ইউ.পি. ভায়া বেকশপূর-বালিয়াবান্দা সড়কের ২৮৫০ মি. চেই. কালীপাড়া নদীর উপর ২৮০ মে. এবং সিআইর উপজেলাধীন চা	২-১০	০	০	০	১,০৭,০০	০	০	০	০
৩৭৩১-৫০৭৮ - প্রজেক্ট ডিজাইন এডভান্স (পিডিএ) প্রজেক্ট ফর টাউপ এনক্সাস্ট্রাকচার ইমপ্রুভমেন্ট প্রজেক্ট	২-১০	০	০	০	৫,০০,০০	০	০	০	০
৩৭৩১-৫০৮২ - জামালপুর জেলার মাদারগঞ্জ উপজেলাধীন বালিয়াভূরি হতে বগুড়া জেলার সারিয়াকান্দি জিসি সড়ক উন্নয়নসহ চাঁদপুর খালের উপর ১১০ মি. ব্রীজ নির্মাণ (০১/০১/১৩ - ৩০/০৬/২০১৪)	২-১০	০	০	০	২,০০,০০	০	০	০	০

অপারেশন ইউনিট, কর্মসূচি এবং প্রকল্পের নাম	সংশ্লিষ্ট কার্যক্রম	প্রকৃত ২০১১-১২	বাজেট ২০১২-১৩	সংশোধিত ২০১২-১৩	মধ্যমেয়াদি ব্যয় প্রাক্কলন				
					২০১৩-১৪	২০১৪-১৫	২০১৫-১৬	২০১৬-১৭	২০১৭-১৮
১	২	৩	৪	৫	৬	৭	৮	৯	১০
৩৭৩১-৫০৮৩ - টেকনিক্যাল গ্র্যাসিসটেপ ফর ট্রানজিট ওরিয়েন্টেড ডেভেলপমেন্ট এন্ড ইমপ্লিমেন্টেট ট্রান্সিক ম্যানেজমেন্ট ইন টঙ্গী-গাজীপুর পৌর এরিয়াস (প্রপোজড গাজীপুর সিটি কর্পোরেশন)	২-১০	০	০	০	১,৪০,০০	০	০	০	০
৩৭৩১-৫০৮৫ - উপজেলা শহুর অবকাঠামো উন্নয়ন প্রকল্প (সংশোধিত) (১/৭/০৪-৩০/৬/১৪) সংশোধিত অনুমোদিত	৩	২৯,৬২,২০	৩৫,০০,০০	৩৫,০০,০০	২০,৮২,০০	০	০	০	০
৩৭৩১-৫০৯১ - পাবনা জেলার ভাংগুড়া উপজেলায় ভাংগুড়া-নওগাঁ জি.সি.এন. সড়ক উন্নয়ন প্রকল্প (০২/০৭/১১ - ৩১/১২/১৩) অনুমোদিত	৩-৫	১,৭৭,৬৪	৪,০০,০০	৪,০০,০০	২০,০০,০০	০	০	০	০
৩৭৩১-৫২৯০ - বৃহত্তর সিলেট জেলার কয়েকটি গুরুত্বপূর্ণ ফিডার সড়ক ও সেতু নির্মাণ (০২/০৭/১১-৩১/১২/১১) অনুমোদিত	২-১০	১১,২৫,০২	০	৫,৪৭,০০	০	০	০	০	০
৩৭৩১-৫৩২৫ - চর অঞ্চলে বাজার অবকাঠামো উন্নয়ন প্রকল্প (০২/০১/০৬-৩০/০৬/১৩) অনুমোদিত	৫-৬	৬৬,৯১,০৪	৩৯,২৫,০০	৫০,৫০,০০	০	০	০	০	০
৩৭৩১-৫৩৪০ - সালটিয়া বাজার-হাজিগঞ্জ বাজার-দেওয়ানগঞ্জ বাজার সড়কে পুরাতন ব্রহ্মপুত্র নদীর উপর সেতু নির্মাণ (জাপানী ঋণ মওকুফ সহায়তা ভহবিলা) (০১/০৭/০৯-৩০/০৬/১২) অনুমোদিত	৩,৮,১০	২৫,৬২,২২	১৮,৭৩,০০	২৭,০৪,০০	০	০	০	০	০
৩৭৩১-৫৩৭০ - বৃহত্তর ময়মনসিংহ, সিলেট ও ফরিদপুর এলাকায় ক্ষুদ্রাকার পানি সম্পদ উন্নয়ন প্রকল্প (বিশেষ সংশোধিত) (০১/০৭/২০০৭-৩০/০৬/২০১৩) অনুমোদিত	৯-১০	৭০,৫৪,০৪	৯৫,০০,০০	৮৫,০০,০০	৭৫,০০,০০	০	০	০	০
৩৭৩১-৫৪০০ - নগর অঞ্চল উন্নয়ন প্রকল্প (০১/০৭/১১-৩০/০৬/১৩) অনুমোদিত	১-১০	১২,২৩,৯৩	১৩৫,০০,০০	৭৫,০০,০০	৮৫,০০,০০	০	০	০	০
৩৭৩১-৫৪০০ - বৃহত্তর ফরিদপুর গ্রামীণ অবকাঠামো উন্নয়ন প্রকল্প (০১/০১/০৯-৩০/০৬/১২) অনুমোদিত	৩-৫	৮৫,০৪,৯০	৩৮,০০,০০	৬৫,০০,০০	৮৫,০০,০০	০	০	০	০
৩৭৩১-৫৫৩০ - নগর অংশীদারিত্বের মাধ্যমে দারিদ্র্য হ্রাসকরণ প্রকল্প (০১/০১/২০০৭-৩০/০৩/২০১৫) অনুমোদিত	১১-১২	১৪৬,০০,৭৯	১১০,০০,০০	১৫২,৮২,০০	৭০,০০,০০	০	০	০	০
৩৭৩১-৫৫৫০ - বৃহত্তর বরিশাল জেলার গ্রামীণ যোগাযোগ ও হাট-বাজার অবকাঠামো উন্নয়ন প্রকল্প (বরিশাল, পিরোজপুর, ভোলা ও বালকাঠি) (০১/০৭/০৯-৩০/০৬/১৪) অনুমোদিত	৩-৭	৬৪,৬৯,৫৮	২০,০০,০০	৩৯,০০,০০	৬৫,০০,০০	০	০	০	০
৩৭৩১-৫৫৬০ - সেতু/কালভার্টের এ্যাপ্রোচ রোড উন্নয়ন (০১/০৭/২০০৯-৩০/০৬/২০১২) অনুমোদিত	৩-৪	৮০,১৩,৮২	৬০,৬৬,০০	৫৫,২৫,০০	০	০	০	০	০
৩৭৩১-৫৫৯০ - দেশের উত্তর-পশ্চিমাঞ্চলে অনগ্রসর উপজেলাসমূহে (পাবনা, সিরাজগঞ্জ, নাটোর, নওগাঁ, রাজশাহী, নবাবগঞ্জ ও বগুড়া জেলা) গ্রামীণ সড়ক সেতু/কালভার্ট ও অন্যান্য অবকাঠামো উন্নয়ন (০১/০১/২০১০-৩০/০৬/২০১৩) অনুমোদিত	৩-৫	১০০,০১,৩৯	২৩,০০,০০	৭৫,০০,০০	৭৫,০০,০০	০	০	০	০
৩৭৩১-৫৬৬০ - ইউনিয়ন অবকাঠামো উন্নয়ন প্রকল্প (খুলনা, বাগেরহাট ও সাতক্ষীরা জেলা) (০১/০৭/১০-৩০/০৬/১৩) অনুমোদিত	৩-৫	৩৪,৭৩,৯৬	১৮,০০,০০	২৭,২৭,০০	৪০,০০,০০	০	০	০	০
৩৭৩১-৫৬৭০ - বৃহত্তর রংপুর ও দিনাজপুর জেলার গ্রামীণ যোগাযোগ ও অন্যান্য অবকাঠামো উন্নয়ন (০১/০৪/১০-৩০/০৬/১৪) অনুমোদিত	৩-৫	৪৭,৭৭,৪৮	২০,০০,০০	৫৫,০০,০০	৬৫,০০,০০	০	০	০	০
৩৭৩১-৫৬৮০ - বৃহত্তর কুমিল্লা পল্লী উন্নয়ন প্রকল্প (০১/০৭/২০১০-৩১/০৬/২০১৩) অনুমোদিত	৩-৫	২৩,৬১,৯৪	২১,০০,০০	৩০,০০,০০	৪৫,০০,০০	০	০	০	০
৩৭৩১-৫৬৯০ - নাটোর জেলার সিংড়া-বারুহা-ভারশ (সিংড়া অংশ) সড়ক অবকাঠামো উন্নয়ন প্রকল্প (০১/০৩/২০১০-৩১/০৬/২০১২) অনুমোদিত	৩-৫	১১,৬৮,৫০	২,৩৯,০০	৪,৪৫,০০	০	০	০	০	০
৩৭৩১-৫৭০০ - বৃহত্তর ফরিদপুর গ্রামীণ অবকাঠামো উন্নয়ন প্রকল্প (২য় পর্যায়) (০১/০৭/২০১০-৩১/১২/২০১৩) অনুমোদিত	৩-৫	৪৩,৯৬,৫২	৩৭,০০,০০	৬৬,০০,০০	৮৫,০০,০০	০	০	০	০

অপারেশন ইউনিট, কর্মসূচি এবং প্রকল্পের নাম	সংশ্লিষ্ট কার্যক্রম	প্রকৃত ২০১১-১২	বাজেট ২০১২-১৩	সংশোধিত ২০১২-১৩	মধ্যমেয়াদি ব্যয় প্রাক্কলন				
					২০১৩-১৪	২০১৪-১৫	২০১৫-১৬	২০১৬-১৭	২০১৭-১৮
১	২	৩	৪	৫	৬	৭	৮	৯	১০
৩৭৩১-৫৭১০ - জামালপুর জেলার ইসলামপুর উপজেলাধীন রক্ষপুত্র নদের উপর দুটি সেতু নির্মাণ (০২/০৮/২০১০-৩০/০৬/২০১৩) অনুমোদিত	৪	৩৪,৬৯	১৮,০০,০০	৭২,০০	২০,০০,০০	০	০	০	০
৩৭৩১-৫৭৩০ - সিরাজগঞ্জ জেলার উল্লাপাড়া উপজেলাধীন মোহনপুর ইউ.পি. অফিস হতে কালিয়াকির হাট সড়ক এবং গয়হাটা জি.সি.-নগরী ভায়া বিনায়কপুর সড়ক (সাব-মারসিবল) উন্নয়ন (০২/০৭/১০ - ৩০/০৬/১২)	৩-৫	৯,৯৯,৮৮	৬,৯২,০০	৫,৯২,০০	৩,১৫,০০	০	০	০	০
৩৭৩১-৫৭৫০ - চাঁপাইনবাবগঞ্জ-নগরী ভায়া বাতুলী জিটি-গাবতুলী জিসি (চেই: ০০-৭০১০ মি.) সড়ক উন্নয়ন (০২/১১/২০১১-৩১/১২/২০১২)	৩-৫	১০,০০,০০	৩,৩৭,০০	৩,১৭,০০	০	০	০	০	০
৩৭৩১-৫৭৬০ - পাবনা জেলার সুলানগর উপজেলার গজনার বিলের সংযোগ নদী খনন, সেচ সুবিধার উন্নয়ন এবং মৎস্য চাষ প্রকল্প (০২/০১/২০১০-৩০/০৬/২০১৩) অনুমোদিত	৯-১০	৮,০০,০০	২০,৬৪,০০	২০,৬৪,০০	৮,০০,০০	০	০	০	০
৩৭৩১-৫৭৭০ - খিলগাঁও ক্লাইভারের লুপ নির্মাণ (সায়দাবাদ প্রান্তে) (৩১/১০/২০১০-৩০/০৬/২০১৩) অনুমোদিত	১১	২২,৩৮,০৭	২০,০০,০০	৭,৬৫,০০	২০,০০,০০	০	০	০	০
৩৭৩১-৫৭৮০ - গুরুত্বপূর্ণ ১৯টি পৌরসভা অবকাঠামো উন্নয়ন প্রকল্প (০১/০১/২০১১-৩১/১২/২০১৩) অনুমোদিত	১১	১৯,৫৯,১৮	২৫,০০,০০	৩০,০০,০০	৩০,০০,০০	০	০	০	০
৩৭৩১-৫৭৯০ - সিলেট বিভাগ পল্লী অবকাঠামো উন্নয়ন প্রকল্প (০২/০৭/১১-৩১/১২/১৪) অনুমোদিত	৩-৫	৯,৭৮,২৫	৩৮,০০,০০	৭৮,০০,০০	৬০,০০,০০	০	০	০	০
৩৭৩১-৫৮০০ - ইউনিয়ন পরিষদ কমপ্লেক্স ভবন নির্মাণ (২য় পর্যায়) (০২/০৭/২০১১-৩০/০৬/২০১৩)	১	১,৯৪,৩০	২০,০০,০০	৬০,০০,০০	৫০,০০,০০	০	০	০	০
৩৭৩১-৫৮১০ - জলবায়ু পরিবর্তনের ফলে উপকূলীয় শহরে পানি সরবরাহ, ড্রেনেজ ও স্যানিটেশন ব্যবস্থার দুর্যোগসহন ক্ষমতা বৃদ্ধিকরণ	৯-১১	০	২,৫১,০০	২,৫১,০০	০	০	০	০	০
৩৭৩১-৫৮৩০ - ভোলা বাসস্ত্যাক লাহারহাট সংযোগ সড়ক উন্নয়নের জন্য সজ্জাব্যতা যাচাই ও বিস্তারিত নকশা প্রণয়ন সংক্রান্ত (০২/০৭/২০১১-৩০/০৬/২০১২) অনুমোদিত	৩	১৫,০০	৩,১৮,০০	২,৫০,০০	০	০	০	০	০
৩৭৩১-৫৮৪০ - বরগুনা-বেতাগী-নিয়ামতি-বাকেরগঞ্জ আমতলী-তালতলী-সোনাকাটা সড়ক প্রশস্তকরণ ও উন্নয়ন (০১/০৭/১১-৩১/১২/১৩) অনুমোদিত	৩-৪	১,৯৪,১১	১১,০০,০০	১৭,০০,০০	২০,০০,০০	০	০	০	০
৩৭৩১-৫৮৮০ - কিশোরগঞ্জ জেলার নরসুন্দা নদী পুনর্বাসন ও কিশোরগঞ্জ পৌরসভা সংলগ্ন এলাকা উন্নয়ন (০১/০৭/২০১১-৩০/০৬/২০১৩) অনুমোদিত	৯	৩৪,০০	১৬,০০,০০	২২,০০,০০	২০,০০,০০	০	০	০	০
৩৭৩১-৫৮৯০ - ইঞ্জিনিয়ারিং সার্ভে ইনস্টিটিউট, রাজশাহী এর ভৌত সুবিধা বর্ধিতকরণ (০১/০৭/১১ - ৩০/০৬/১৪)	৫	২,০০,০০	৫,০০,০০	৪,৩৫,০০	৫,০০,০০	০	০	০	০
৩৭৩১-৬০৭০ - কৃষিক্ষেত্র সহায়তা কর্মসূচি-২ গ্রামীণ সড়ক হাটবাজার সংযোগ অবকাঠামো উন্নয়ন প্রকল্প (অংশ-৩) অবকাঠামো পটুয়াখালী, বরগুনা, নোয়াখালী ও লক্ষীপুর জেলা (০২/০৭/০৬-৩০/০৬/১২) অনুমোদিত	৩-৬	৬৩,২৩,৮৪	৩৫,৯৫,০০	৫৮,০৬,০০	৩৯,৯২,০০	০	০	০	০
৩৭৩১-৬০৮০ - বৃহত্তর রাজশাহী বিভাগ সমন্বিত পল্লী উন্নয়ন (রাজশাহী, নাটোর, নওগাঁ ও চাঁপাইনবাবগঞ্জ) (১ম সংশোধিত) (০১/০৭/০৬-৩০/০৬/১৪) অনুমোদিত	৩-৮	৫৯,৮৮,৪৪	৬০,০০,০০	৬০,০০,০০	৫৯,৪৪,০০	০	০	০	০
৩৭৩১-৬০৭০ - পল্লী অবকাঠামো উন্নয়ন প্রকল্প (জনপুরুত্বপূর্ণ গ্রামীণ যোগাযোগ এবং হাট বাজারসমূহের উন্নয়ন) (খণ্ড-২) (০১/০৭/০৫ - ৩০/০৬/১১) অনুমোদিত	৩-৮	৪১,৯৯,৪২	২৩,০০,০০	৩৫,০০,০০	৪৫,০০,০০	০	০	০	০
৩৭৩১-৬৯৯৬ - চর ডেভেলপমেন্ট এন্ড সেটেলমেন্ট প্রকল্প-৪ (এল.জি.ই.ডি. অংশ)	৩-৮	১০,৮১,৩৫	৪১,৮২,০০	২২,২২,০০	৬৫,৬১,০০	০	০	০	০

অপারেশন ইউনিট, কর্মসূচি এবং প্রকল্পের নাম	সংশ্লিষ্ট কার্যক্রম	প্রকৃত ২০১১-১২	বাজেট ২০১২-১৩	সংশোধিত ২০১২-১৩	মধ্যমেয়াদি ব্যয় প্রাক্কলন				
					২০১৩-১৪	২০১৪-১৫	২০১৫-১৬	২০১৬-১৭	২০১৭-১৮
১	২	৩	৪	৫	৬	৭	৮	৯	১০
৩৭৩১-৭০৮৮ - কনিউনিটি ভিত্তিক সম্পদ ব্যবস্থাপনা প্রকল্প (০১/০৭/২০০২-৩০/০৬/২০১৪) অনুমোদিত	৩-৬	৩১,০০,০০	২৫,০০,০০	২৬,৪৫,০০	৮,৮৬,০০	০	০	০	০
৩৭৩১-৮০৩৯ - গ্রামীণ সড়ক ও হাট/বাজার অবকাঠামো উন্নয়ন প্রকল্পঃ বৃহত্তর সিলেট জেলা (০১/০৭/০৮ - ৩০/০৬/১৩) অনুমোদিত	৩-৭	৩৫,৭৫,৬৯	৩৬,০০,০০	৪৫,০০,০০	৫৫,০০,০০	০	০	০	০
৩৭৩১-৮০৪১ - ইউনিয়ন সড়ক ও অন্যান্য অবকাঠামো উন্নয়ন প্রকল্প (বৃহত্তর বগুড়া, রাজশাহী ও পাবনা জেলা) (০১/০৭/২০০৮-৩০/০৬/২০১৩) অনুমোদিত	১-৬	৪৪,৬৫,৫৬	৩৭,০৯,০০	৩৮,০৯,০০	০	০	০	০	০
৩৭৩১-৮০৪৬ - পল্লী অবকাঠামো উন্নয়ন প্রকল্প (খুলনা, বাগেরহাট ও সাতক্ষীরা জেলা) (০১/০৭/২০০৮-৩০/০৬/২০১৪) অনুমোদিত	৩-৬	১৭,৯৮,৭৬	১০,০০,০০	১৪,৯৬,০০	২০,০০,০০	০	০	০	০
৩৭৩১-৮০৪৮ - ইউনিয়ন সড়ক ও অন্যান্য অবকাঠামো উন্নয়ন প্রকল্পঃ ঢাকা, নারায়নগঞ্জ, মুন্সীগঞ্জ, গাজীপুর, নরসিংদী ও মানিকগঞ্জ জেলা (০১/০৭/০৮ - ৩০/০৬/১৪) অনুমোদিত	১-৬	২৩,৯৮,৫২	১৮,০০,০০	২৫,০০,০০	৩৫,০০,০০	০	০	০	০
৩৭৩১-৮০৭০ - উপজেলা ও ইউনিয়ন সড়ক দীর্ঘ সেতু নির্মাণ প্রকল্প (০১/০৩/২০১০-৩০/০৬/২০১৩) অনুমোদিত	৩-৪	১১০,১৩,৫৯	৪২,০০,০০	২০০,০০,০০	২০০,০০,০০	০	০	০	০
৩৭৩১-৮০৮১ - দক্ষিণ-পশ্চিমাঞ্চলীয় গ্রামীণ অবকাঠামো উন্নয়ন প্রকল্প (০১/০১/২০১০-৩০/০৬/২০১৩) অনুমোদিত	৩-৪	১৯৯,৬৯,৮৬	২৫০,০০,০০	৩২০,০০,০০	৩৭০,০০,০০	০	০	০	০
৩৭৩১-৮০৮৫ - ইউনিয়ন সড়ক ও অন্যান্য অবকাঠামো উন্নয়ন প্রকল্পঃ (বৃহত্তর যশোর ও বৃহত্তর কুষ্টিয়া জেলা) (০১/০৭/২০০৮-৩০/০৬/২০১২) অনুমোদিত	৩-৪	২৩,৯৫,৩৪	১২,০০,০০	২০,০০,০০	৫২,৪৫,০০	০	০	০	০
৩৭৩১-৮০৮৯ - ইউনিয়ন পরিষদ সংযোগকারী সড়ক উন্নয়ন প্রকল্পঃ পটুয়াখালী ও বরগুনা জেলা (২য় পর্যায়) (০১/০৭/০৮ - ৩০/০৬/১৩) অনুমোদিত	৩-৭	২৩,৯০,০০	১৫,০০,০০	২৫,০০,০০	৪০,০০,০০	০	০	০	০
৩৭৩১-৮০৯৯ - পল্লী অবকাঠামো উন্নয়ন প্রকল্পঃ পার্বত্য চট্টগ্রাম (০১/০১/০৯-৩১/১২/১১) অনুমোদিত	১-৬	২১,৮৪,৫০	৩৯,৫৯,০০	৪৬,৯৬,০০	০	০	০	০	০
৩৭৩১-৮১১২ - বুরাল এমপ্লয়মেন্ট এন্ড রোড মোবাইলনে প্রোগ্রাম (আর.ই.আর.এম.পি.) (০১/০৩/০৮ - ৩০/০৬/১৩) অনুমোদিত	৮	১৪৪,২৯,১১	২৬৭,৮৯,০০	২৫৭,৪৬,০০	০	০	০	০	০
৩৭৩১-৮১১৫ - অগ্রাধিকার ভিত্তিতে গ্রামীণ সড়ক ও হাট/বাজার অবকাঠামো উন্নয়ন প্রকল্প (০১/০৭/২০০৮-৩০/০৬/২০১২) অনুমোদিত	৩-৫	৭৯,৯২,২০	২২,০০,০০	৪০,০০,০০	৬৫,০০,০০	০	০	০	০
৩৭৩১-৮১১৬ - অংশগ্রহণমূলক ক্ষুদ্রাকার পানি সম্পদ সেক্টর প্রকল্প (৩য় সংশোধিত) (০১/০১/২০১০-৩০/০৬/২০১৭) অনুমোদিত	৯-১০	৩৮,৯৫,৭০	৭৫,০০,০০	৭৬,৫০,০০	৭৫,০০,০০	০	০	০	০
৩৭৩১-৮১২০ - দ্বিতীয় নগর পরিচালন ও অবকাঠামো উন্নয়ন প্রকল্প (সেক্টর) প্রকল্প (০১/০১/২০০৯-৩০/০৬/২০১৪) অনুমোদিত	১-৫	২২৯,৫০,৯৯	২৬১,২০,০০	২৩৮,৪০,০০	২৩৫,০০,০০	০	০	০	০
৩৭৩১-৮১২১ - ইউনিয়ন সংযোগ সড়ক ও অবকাঠামো উন্নয়ন প্রকল্পঃ বৃহত্তর চট্টগ্রাম (চট্টগ্রাম, কক্সবাজার) জেলা (০১/০৩/২০১০-৩০/০৬/২০১৩) অনুমোদিত	৩-৬	৩৬,৬৪,৩৪	৩০,০০,০০	৩৫,০০,০০	৪৫,০০,০০	০	০	০	০
৩৭৩১-৮১৮০ - বৃহত্তর নোয়াখালী পল্লী উন্নয়ন প্রকল্প (০১/০৭/০৮-৩০/০৬/১৩) অনুমোদিত	৩-৬	৩৯,৯২,৪৯	২৫,০০,০০	৩৯,০০,০০	৫৭,০০,০০	০	০	০	০
৩৭৩১-৮১৯০ - ইউনিয়ন সড়ক ও অন্যান্য অবকাঠামো উন্নয়ন প্রকল্পঃ বৃহত্তর কুমিল্লা জেলা (কুমিল্লা, টাঙ্গুর ও বি.বাড়িয়া জেলা) (০১/০৭/০৮-৩০/০৬/১২) অনুমোদিত	৩-৬	৩৯,৯৪,৯৩	৪৩,০০,০০	৪২,৩৭,০০	০	০	০	০	০
৩৭৩১-৮২১১ - জরুরি-২০০৭ ঘূর্ণিঝড় পুনরুদ্ধার এবং পুনর্বাসন প্রকল্প (০১/০৮/০৯-৩০/০৬/১৩) অনুমোদিত	১-৪	২৮,১২,৩১	৩০৬,৬৭,০০	৩০৬,৩৬,০০	৩৫০,০০,০০	০	০	০	০

অপারেশন ইউনিট, কর্মসূচি এবং প্রকল্পের নাম	সংশ্লিষ্ট কার্যক্রম	প্রকৃত ২০১১-১২	বাজেট ২০১২-১৩	সংশোধিত ২০১২-১৩	মধ্যমেয়াদি ব্যয় প্রাক্কলন				
					২০১৩-১৪	২০১৪-১৫	২০১৫-১৬	২০১৬-১৭	২০১৭-১৮
১	২	৩	৪	৫	৬	৭	৮	৯	১০
৩৭৩১-৮২৩০ - ইউনিয়ন সংযোগ সড়ক নির্মাণ ও অবকাঠামো উন্নয়ন প্রকল্পঃ বৃহত্তর ময়মনসিংহ (ময়মনসিংহ, টাঙ্গাইল, জামালপুর, শেরপুর, কিশোরগঞ্জ ও নেত্রকোনা) জেলা (০১/০৭/০৯-৩০/০৬/১৪) অনুমোদিত	৩-৮	৪২,০১,৪৬	১৫,০০,০০	৭৫,০০,০০	৬৫,০০,০০	০	০	০	০
৩৭৩১-৮২৪০ - উপজেলা ও ইউনিয়ন সড়ক সেতু কালভার্ট নির্মাণ/পুনর্নির্মাণ (স.ও.জ. হতে স্থানান্তরিত) (০১/০১/০৯ - ৩১/১২/১৪) অনুমোদিত	৪	৭৪,২৬,৪২	৬০,০০,০০	৭০,০০,০০	৫৫,০০,০০	০	০	০	০
৩৭৩১-৮২৪১ - অগ্রাধিকার ভিত্তিতে গুরুত্বপূর্ণ পল্লী অবকাঠামো উন্নয়ন প্রকল্প (০১/০৩/১০-৩১/১২/১৩) অনুমোদিত	৩-৮	৫০৯,৫৬,৫২	১১৯৮,২৩,০০	১৪৩৯,২৮,০০	১০০০,০০,০০	০	০	০	০
মোট : অনুমোদিত প্রকল্পসমূহ		৩৭৬৯,৮৫,৮১	৪৯০৪,০০,০০	৫৭৯৫,২৩,০০	৫২৬৮,৯৯,০০	০	০	০	০
মোট : উন্নয়ন		৩৭৬৯,৮৫,৮১	৪৯০৪,০০,০০	৫৭৯৫,২৩,০০	৫২৬৮,৯৯,০০	০	০	০	০
মোট :		৪৬৭৯,৭৩,৪৬	৫৯৫১,৮৯,০০	৬৮৭২,২৫,৩৯	৬৩৮৭,৯৮,৯৯	১৩০০,৬৭,৮৫	১৫১৩,৭১,৫৯	১৭৬৬,৬৫,৭২	২০৬৭,৩৬,২২

৬.৩ জনস্বাস্থ্য প্রকৌশল অধিদপ্তর

৬.৩.১ সাম্প্রতিক অর্জনঃ বিগত তিন অর্থবছরে গ্রাম, পৌর ও বস্তি এলাকায় ১৩, ২, ৫৩৫টি বিভিন্ন প্রযুক্তির পানির উৎস, ১২২ (৪৫টি গ্রামে ও ৭৭টি বস্তিতে)-টি পাইপ লাইন সিস্টেম, ১৮৬টি উৎপাদক নলকূপ, ৮টি পানি শোধনাগার, ১২টি উচ্চ জলাধার, ৮৩৫.২৮ কি.মি. পাইপ লাইন, ৪.৭২ লক্ষ স্যানিটারি ল্যাট্রিন, ৮,০১৯টি কমিউনিটি ল্যাট্রিন/পাবলিক টয়লেট, ৪৪টি ডাস্টবিন এবং ১২.৬৯ কিলোমিটার ড্রেন নির্মাণ/পুনর্নির্মাণ করা হয়েছে। ৮, ৪১৫টি প্রাথমিক বিদ্যালয়ের ২৬ লক্ষ ছাত্র-ছাত্রীকে নিরাপদ পানি ব্যবহার ও স্যানিটেশন বিষয়ক স্বাস্থ্য শিক্ষার উপর প্রশিক্ষণ প্রদান করা হয়েছে। গত তিন অর্থবছরে কেন্দ্রীয় পানি পরীক্ষাগার নির্মাণসহ ১২টি জোনাল ল্যাবরেটরি নির্মাণ ও সুবিধাদির সম্প্রসারণ, উপজেলায় পর্যায়ে ৬৭, ৬০৫টি ফিল্ড টেস্ট কিট সরবরাহ এবং প্রায় ১.৩৫ লক্ষ পানির উৎসের গুণগতমান পরীক্ষা করা হয়েছে। গবেষণা, উন্নয়ন ও সমীক্ষা কার্যক্রমের আওতায় ১৩টি লৌহবিমুক্তকরণ ইউনিট, ৮টি বৃহৎ আচ্ছাদনসহ অতি গভীর নলকূপ ও ৫টি উন্নত ডিপসেট পাম্প Afridev & Mark III পাইলটিং করা হয়েছে। Water, Sanitation & Hygiene (W.A.S.H.) সেক্টরের সহিত জড়িত বিভিন্ন প্রতিষ্ঠানের পেশাজীবী ও কর্মীদের দক্ষতা বৃদ্ধির জন্য ২,১২০ জনকে প্রশিক্ষণ প্রদান করা হয়েছে।

৬.৩.২ কার্যক্রমসমূহ, ফলাফল নির্দেশক এবং নির্দেশকের লক্ষ্যমাত্রা

কার্যক্রম	ফলাফল নির্দেশক	সংশ্লিষ্ট কৌশলগত উদ্দেশ্য এর ক্রমিক	পরিমাপের একক	২০১১-১২		২০১২-১৩		মধ্যমেয়াদি লক্ষ্যমাত্রা				
				সংশোধিত লক্ষ্যমাত্রা	প্রকৃত অর্জন	লক্ষ্যমাত্রা	সংশোধিত লক্ষ্যমাত্রা	২০১৩-১৪	২০১৪-১৫	২০১৫-১৬	২০১৬-১৭	২০১৭-১৮
১	২	৩	৪	৫	৬	৭	৮	৯	১০	১১	১২	১৩
১. নিরাপদ পানির উৎস নির্মাণ	গ্রামাঞ্চলে নিরাপদ পানির উৎস	৪	সংখ্যা (হাজার টি)	৪২.৪০	৪২.৪০	৫৮.৫২	৫৮.৫২	৫৮.৫২	৫৯.২০	৬০.৫০	৬১.২০	৬৫.০০
	গ্রামে পাইপ লাইনের মাধ্যমে পানি সরবরাহ গ্রামের সংখ্যা		টি	৩৬	৩০	১৫	১৫	১৫	৩০	৫০	৫০	৬০
	আর্সেনিক মুক্তিপূর্ণ এলাকায় নিরাপদ পানির উৎস		সংখ্যা (হাজার টি)	৭.৫০	৭.৫০	১১.৫০	১১.৫০	১১.৫০	১১.৯০	১২.২০	১২.৫০	১৩.০০
২. শহর এলাকায় পাইপ লাইনের মাধ্যমে পানি সরবরাহ	পৌরসভা		সংখ্যা (টি)	১৩৩	১৩৩	১৪৫	১৪৫	১৪৫	১৭০	১৯০	২২০	২৫০

কার্যক্রম	ফলাফল নির্দেশক	সংশ্লিষ্ট কৌশলগত উদ্দেশ্য এর ক্রমিক	পরিমাপের একক	২০১১-১২		২০১২-১৩		মধ্যমেয়াদি লক্ষ্যমাত্রা				
				সংশোধিত লক্ষ্যমাত্রা	প্রকৃত অর্জন	লক্ষ্যমাত্রা	সংশোধিত লক্ষ্যমাত্রা	২০১৩-১৪	২০১৪-১৫	২০১৫-১৬	২০১৬-১৭	২০১৭-১৮
১	২	৩	৪	৫	৬	৭	৮	৯	১০	১১	১২	১৩
৩. কমিউনিটি স্যানিটারি ল্যাট্রিন নির্মাণ ও রক্ষণাবেক্ষণ	নির্মিত ও রক্ষণাবেক্ষণকৃত স্যানিটারি ল্যাট্রিন	৬	লক্ষ (টি)	১.৭৫	১.৭৫	২.০০	২.০০	২.০০	২.০০	২.০০	২.৫০	২.৬০

৬.৩.৩ অপারেশন ইউনিট, কর্মসূচি এবং প্রকল্পওয়ারি মধ্যমেয়াদি ব্যয় প্রাক্কলন

অংকসমূহ হাজার টাকায়)

অপারেশন ইউনিট, কর্মসূচি এবং প্রকল্পের নাম	সংশ্লিষ্ট কার্যক্রম	প্রকৃত ২০১১-১২	বাজেট ২০১২-১৩	সংশোধিত ২০১২-১৩	মধ্যমেয়াদি ব্যয় প্রাক্কলন					
					২০১৩-১৪	২০১৪-১৫	২০১৫-১৬	২০১৬-১৭	২০১৭-১৮	
১	২	৩	৪	৫	৬	৭	৮	৯	১০	
পরিচালন ইউনিটসমূহ										
৩৭৪১-০০০০ - জনস্বাস্থ্য প্রকৌশল অধিদপ্তর	১-৩	১৮,১৯,১৬	২০,৭০,৯০	২১,০৪,৮৮	২২,২৫,৭১	২৩,৪২,২৯	২৪,৫৯,৩৭	২৫,৮১,৪১	২৭,০৮,৪৮	
৩৭৪৩-০০০০ - জেলা কার্যালয়সমূহ	১-৩	২৬,৯৪,০৮	৩১,৯১,০৮	৩২,১৭,৯৩	৩৩,৭৮,৭০	৩২,৬৮,৬৪	৩৭,১৪,০৩	৩৮,৯৮,৬৪	৪০,৯৪,৬৭	
৩৭৪৫-০০০০ - উপজেলা কার্যালয়সমূহ	১-৩	৭৮,৩৫,৯২	৮৮,২৩,১৭	৮৭,৬২,৩৪	৯১,৮৯,২৪	৯৬,৯৫,৯৫	১০১,৮০,৭৬	১০৬,৮৯,৮৩	১১২,২৪,২৯	
মোট : পরিচালন ইউনিটসমূহ		১২৩,৪৯,১৬	১৪০,৮৫,১৫	১৪০,৮৫,১৫	১৪৭,৯৩,৬৫	১৫৩,০৬,৮৮	১৬৩,৫৪,১৬	১৭১,৬৯,৮৮	১৮০,২৭,৪৪	
অনুমোদিত কর্মসূচিসমূহ										
৩৭৯৬-৪৫৯৯ - মাদারীপুর পৌরসভার পানি নিষ্কাশন কর্মসূচি	১-২	২,০০,০০	৭,৩৫,০০	৭,৩৫,০০	০	০	০	০	০	
৩৭৯৬-৪৬০৩ - ভোলা জেলার চরফ্যাশন এবং মনপুরা উপজেলায় পানি সরবরাহ ব্যবস্থার উন্নয়ন	১-২	০	১,৮০,০০	১,৮০,০০	০	০	০	০	০	
৩৭৯৬-৪৬৮৩ - সাতক্ষীরা জেলাধীন আশাশুনি উপজেলা পরিষদ সংলগ্ন আশাশুনি গ্রামে পাইপ লাইনের মাধ্যমে পানি সরবরাহ ও স্যানিটেশন কর্মসূচি	১-২	০	১,৩৬,০০	১,৩৬,০০	০	০	০	০	০	
মোট : অনুমোদিত কর্মসূচিসমূহ		২,০০,০০	১০,৫১,০০	১০,৫১,০০	০	০	০	০	০	
মোট : অনুময়ন		১২৫,৪৯,১৬	১৫১,৩৬,১৫	১৫১,৩৬,১৫	১৪৭,৯৩,৬৫	১৫৩,০৬,৮৮	১৬৩,৫৪,১৬	১৭১,৬৯,৮৮	১৮০,২৭,৪৪	
অনুমোদিত প্রকল্পসমূহ										
৩৭৪১-৫০২৮ - চর ডেভেলপমেন্ট এন্ড সেটেলমেন্ট প্রকল্পঃ ৪ (ডি.পি.এইচ.ই.) (০১/০১/১১ - ৩১/১২/১৬) অনুমোদিত	১-২	৯২,৬৯	৭,৮০,০০	৫,০৯,০০	৭,৫০,০০	০	০	০	০	
৩৭৪১-৫০২৯ - টাঙ্গী পৌরসভায় পানি সরবরাহ, স্যানিটেশন এবং ড্রেনেজ প্রকল্প (০১/০৭/১২ - ৩০/০৬/১৩) অনুমোদিত	১-৩	০	৪,৫০,০০	৩,৪০,০০	৩,০০,০০	০	০	০	০	
৩৭৪১-৫০৩২ - বাংলাদেশ রুরাল ওয়াটার সাপ্লাই এন্ড স্যানিটেশন প্রজেক্ট	১-২	০	০	১২,০০,০০	৪৮,৫০,০০	০	০	০	০	
৩৭৪১-৫০৩৫ - এনভায়রনমেন্টাল স্যানিটেশন এন্ড ওয়াটার সাপ্লাই ওইথ পাইপড নেটওয়ার্ক ইন থানা সদর এন্ড গ্রোথ সেন্টার পৌরসভা (২য় পর্যায়) (০১/০৭/২০১২-৩০/০৬/২০১৫)	১-২	০	০	১০,০০	৩০,০০,০০	০	০	০	০	
৩৭৪১-৫০৭০ - স্যানিটেশন, স্বাস্থ্য, শিক্ষা এবং পানি সরবরাহ প্রকল্প (সংশোধিত) (০১/০১/২০০৬-৩০/০৬/২০১২) অনুমোদিত	১-২	১৮৬,১৫,১০	১০০,০০,০০	৭৩,১৪,০০	০	০	০	০	০	
৩৭৪১-৫১০০ - আর্সেনিক মিটিগেশন প্রকল্পঃ বাংলাদেশ দক্ষিণ পশ্চিমাঞ্চলে গ্রামীণ পানি সরবরাহ (জাপানী ঋণ মওকুফ সহায়তা তহবিল) (০১/০৭/০৭-৩০/০৬/১২) অনুমোদিত	২	২০,৭৭,৮৫	১০,২৬,০০	১১,৩৫,০০	০	০	০	০	০	
৩৭৪১-৫১১০ - মাঝারী শহরে পানি সরবরাহ ও স্যানিটেশন সেক্টর (জি.ও.বি.-এ.ডি.বি.) (০১/০৭/০৬ - ৩০/০৬/১৩) অনুমোদিত	২-৩	১১৮,১২,৭৩	২০৫,৩২,০০	১৮৭,৩২,০০	৬০,০০,০০	০	০	০	০	

অপারেশন ইউনিট, কর্মসূচি এবং প্রকল্পের নাম	সংশ্লিষ্ট কার্যক্রম	প্রকৃত ২০১১-১২	বাজেট ২০১২-১৩	সংশোধিত ২০১২-১৩	মধ্যমেয়াদি ব্যয় প্রাক্কলন				
					২০১৩-১৪	২০১৪-১৫	২০১৫-১৬	২০১৬-১৭	২০১৭-১৮
১	২	৩	৪	৫	৬	৭	৮	৯	১০
৩৭৪১-৫১১১ - আর্সেনিক নিষ্কাশন প্রকল্পঃ গ্রাউন্ড ওয়াটার ম্যানেজমেন্ট এন্ড টি.এ.পি.পি. ফর সার্ভে, ইনভেস্টিগেশন এন্ড ফিজিবিলিটি স্টাডি ইন উপজেলা এন্ড গ্রোথ সেন্টার লেভেল পৌরসভা হেডিং নো পাইপ ওয়াটার সাপ্লাই সিস্টেম (জাপানী ঋণ মওকুফ সহায়তা তহবিল) (০১/০৭/০৭ - ৩০/০৬/১৩) অনুম	১-২	১৮,৮৭,০৫	২৫,০০,০০	৩৮,০০,০০	২৮,৭৬,০০	০	০	০	০
৩৭৪১-৫১৩০ - সিলেট ও বরিশাল মহানগরীতে পানি সরবরাহ ও স্যানিটেশন প্রকল্প (১ম সংশোধিত) (০১/০৭/২০০৫-৩০/০৬/২০১৪) অনুমোদিত	২-৩	৬৭,২৩,৫১	২৮,০০,০০	২১,০০,০০	৩০,০০,০০	০	০	০	০
৩৭৪১-৫১৪০ - জাতীয় স্যানিটেশন প্রকল্প (২য় পর্য) (০১/০৭/২০০৯-৩০/০৬/২০১৩) অনুমোদিত	৩	১১,৯০,১৬	৭,০০,০০	১২,২০,০০	০	০	০	০	০
৩৭৪১-৫১৫০ - বিশেষ গ্রামীণ পানি সরবরাহ প্রকল্প (০১/০৭/২০১০-৩০/০৬/২০১১) অনুমোদিত	১-২	১৪৭,৬৮,৪৪	১৭৫,০০,০০	১৩২,০০,০০	১৮২,০০,০০	০	০	০	০

অপারেশন ইউনিট, কর্মসূচি এবং প্রকল্পের নাম	সংশ্লিষ্ট কার্যক্রম	প্রকৃত ২০১১-১২	বাজেট ২০১২-১৩	সংশোধিত ২০১২-১৩	মধ্যমেয়াদি ব্যয় প্রাক্কলন				
					২০১৩-১৪	২০১৪-১৫	২০১৫-১৬	২০১৬-১৭	২০১৭-১৮
১	২	৩	৪	৫	৬	৭	৮	৯	১০
৩৭৪১-৫১৭০ - কোটালীপাড়া ও টুঙ্গিপাড়া পৌরসভায় পানি সরবরাহ ও এনভায়রনমেন্টাল স্যানিটেশন প্রকল্প (০১/০৭/২০১০-৩০/০৬/২০১৩) অনুমোদিত	১-২	৩,৫৫,২৪	৫,০০,০০	৩,৭৫,০০	৫,৫০,০০	০	০	০	০
৩৭৪১-৫১৮০ - পাবনা জেলার সুজানগর, ভাঙ্গুরা ও চাটমোহর পৌরসভায় পাইপড ওয়াটার সাপ্লাই এন্ড স্যানিটেশন প্রকল্প (০১/০৭/২০১০-৩০/০৬/২০১১) অনুমোদিত	১-২	৩,৯০,৮০	৫,০০,০০	৪,৫০,০০	২,০০,০০	০	০	০	০
৩৭৪১-৫১৯০ - ৩৭ টি জেলা শহরে পানি সরবরাহ (০১/১১/২০১১-৩০/০৬/২০১৪) অনুমোদিত	১-২	১৫,৪৬,০৭	৫০,০০,০০	৩৭,৫০,০০	৩০,০০,০০	০	০	০	০
৩৭৪১-৫২০০ - বাংলাদেশের দুর্গিঝড় উপদ্রুত এবং সিডর আক্রান্ত উপকূলীয় এলাকায় পানি সরবরাহ ও স্যানিটেশন প্রকল্প (০১/০৭/২০১০-৩০/০৬/২০১৩) অনুমোদিত	১-৩	৫৮,৪৬	৩১,০০,০০	২৩,০০,০০	৪৮,০০,০০	০	০	০	০
৩৭৪১-৬০০০ - পানি সরবরাহ ও স্যানিটেশনের জন্য জাতীয় মানবসম্পদ উন্নয়ন কেন্দ্র স্থাপন (০১/০৭/০৭-৩০/০৬/১২) অনুমোদিত	১-৩	৩৫	৩,০০,০০	১,০০,০০	১৫,০০,০০	০	০	০	০
মোট : অনুমোদিত প্রকল্পসমূহ		৫৮৫,১৮,৪৫	৬৫৬,৮৮,০০	৫৬৫,৩৫,০০	৫১৭,২৬,০০	০	০	০	০
মোট : উন্নয়ন		৫৮৫,১৮,৪৫	৬৫৬,৮৮,০০	৫৬৫,৩৫,০০	৫১৭,২৬,০০	০	০	০	০
মোট :		৭১০,৬৭,৬১	৮০৮,২৪,১৫	৭১৬,৭১,১৫	৬৬৫,১৯,৬৫	১৫৩,০৬,৮৮	১৬৩,৫৪,১৬	১৭১,৬৯,৮৮	১৮০,২৭,৪৪

৬.৪ ঢাকা ওয়াসা

৬.৪.১ সাম্প্রতিক অর্জন: বিগত তিন অর্থবছরে ১৪০ কি.মি. পানির লাইন নির্মাণ ও ১৩৯ কি.মি. পানির লাইন পুনর্বাসন, ৯৮টি গভীর নলকূপ স্থাপন এবং ১৪১টি গভীর নলকূপ প্রতিস্থাপন করা হয়েছে। ২৩.০০ কি.মি. পয়ঃলাইন নির্মাণ/পুনর্বাসন, ৫৬ কি.মি. স্টর্ম সুয়ার লাইন নির্মাণ/পুনর্বাসন ও ২০.০০ কি.মি. খাল উন্নয়ন/পরিষ্কারকরণসহ ০.৭৪ মি. বস্ত্র কালভার্ট নির্মাণ করা হয়েছে। বস্তিবাসীদের জন্য ১, ১০০টি পানির সংযোগ প্রদান করা হয়েছে। গ্রাহক পয়েন্টের প্রায় ১৬, ১০০টি নমুনা এবং গভীর নলকূপ পয়েন্টের প্রায় ১৫, ১৫০টি নমুনা পরীক্ষা করা হয়েছে।

৬.৪.২ কার্যক্রমসমূহ, ফলাফল নির্দেশক এবং নির্দেশকের লক্ষ্যমাত্রা

কার্যক্রম	ফলাফল নির্দেশক	সংশ্লিষ্ট কৌশলগত উদ্দেশ্য এর ক্রমিক	পরিমাপের একক	২০১১-১২		২০১২-১৩		মধ্যমেয়াদি লক্ষ্যমাত্রা				
				সংশোধিত লক্ষ্যমাত্রা	প্রকৃত অর্জন	লক্ষ্যমাত্রা	সংশোধিত লক্ষ্যমাত্রা	২০১৩-১৪	২০১৪-১৫	২০১৫-১৬	২০১৬-১৭	২০১৭-১৮
১	২	৩	৪	৫	৬	৭	৮	৯	১০	১১	১২	১৩
১. শহর এলাকায় পাইপ লাইনের মাধ্যমে পানি সরবরাহ	পানির লাইন	৪	কি.মি.	১২০	১২৫	১৬০	১৬০	১৬০	১৭০	১৮০	১৮০	১৮০
	গভীর নলকূপ		সংখ্যা(টি)	৫০	৫০	৬০	৬০	৬০	৭০	৮০	৯০	৯৫
	পানি শোধনাগার		% (টি)	৪০ (১)	৪০ (১)	১০০ (১)	১০০ (১)	১০০ (১)	২০ (১)	৫০ (১)	১০০*	
	ট্রান্সমিশন লাইন		কি.মি.	-	-	১৫	১৫	১৫	২৫	৩৯	৩৫	৪০
২. বস্তি এলাকায় নিরাপদ পানির উৎস ও স্যানিটারি ল্যাট্রিন স্থাপন	পাইপ ড্রেন	৪	কি.মি.	৩৯	৩৯	৩৫	৩৫	৩৫	৪০	৬০	৬০	৬০
	স্টর্ম পয়ঃলিস্ট স্টেশন		টি	১০	১০	১৫	১৫	১৫	২০	১০*	-	-
	খাল		কি.মি.	২৫	২৫	২০	২০	২০	২৫	৪০	২৫*	-

কার্যক্রম	ফলাফল নির্দেশক	সংশ্লিষ্ট কৌশলগত উদ্দেশ্য এর ক্রমিক	পরিমাপের একক	২০১১-১২		২০১২-১৩		মধ্যমেয়াদি লক্ষ্যমাত্রা				
				সংশোধিত লক্ষ্যমাত্রা	প্রকৃত অর্জন	লক্ষ্যমাত্রা	সংশোধিত লক্ষ্যমাত্রা	২০১৩-১৪	২০১৪-১৫	২০১৫-১৬	২০১৬-১৭	২০১৭-১৮
১	২	৩	৪	৫	৬	৭	৮	৯	১০	১১	১২	১৩
৩. পানির উৎসের গুণগতমান পরীক্ষা, নিয়মিত পরিবীক্ষণ ও পর্যবেক্ষন	পরীক্ষাকৃত গ্রাহক পয়েন্ট		সংখ্যা (হাজার টি)	১৭.৫০	১৭.৫০	১৮.৫০	১৮.৫০	১৮.৫০	১৯.৫০	২১.০০	২৩.০০	২৩.০০
	পরীক্ষাকৃত গভীর নলকূপ পয়েন্ট		সংখ্যা (হাজার টি)	১৫.০০	১৫.০০	১৭.০০	১৭.০০	১৭.০০	১৮.০০	২০.০০	২১.৫০	২২.০০

* প্রকল্পসমূহের লক্ষ্যমাত্রা অনুযায়ী নির্ধারিত অর্থবছরগুলোতে লক্ষ্যমাত্রা রাখা হয়েছে।

৬.৪.৩ অপারেশন ইউনিট, কর্মসূচি এবং প্রকল্পওয়ারি মধ্যমেয়াদি ব্যয় প্রাক্কলন

অংকসমূহ হাজার টাকায়)

অপারেশন ইউনিট, কর্মসূচি এবং প্রকল্পের নাম	সংশ্লিষ্ট কার্যক্রম	প্রকৃত ২০১১-১২	বাজেট ২০১২-১৩	সংশোধিত ২০১২-১৩	মধ্যমেয়াদি ব্যয় প্রাক্কলন				
					২০১৩-১৪	২০১৪-১৫	২০১৫-১৬	২০১৬-১৭	২০১৭-১৮
১	২	৩	৪	৫	৬	৭	৮	৯	১০
পরিচালন ইউনিটসমূহ									
৩৭০৫-২৭১৮ - ঢাকা ওয়াসা	১-৩	৯,৫৩,৩৫	১০,৫০,০০	১০,৫০,০০	১১,০০,০০	১২,১২,০০	১৩,৩৪,০০	১৪,৬৭,০০	১৬,০০,০০
মোট : পরিচালন ইউনিটসমূহ		৯,৫৩,৩৫	১০,৫০,০০	১০,৫০,০০	১১,০০,০০	১২,১২,০০	১৩,৩৪,০০	১৪,৬৭,০০	১৬,০০,০০
মোট : অনুন্নয়ন		৯,৫৩,৩৫	১০,৫০,০০	১০,৫০,০০	১১,০০,০০	১২,১২,০০	১৩,৩৪,০০	১৪,৬৭,০০	১৬,০০,০০
অনুমোদিত প্রকল্পসমূহ									
৩৭০৫-৫০১৫ - সাভার উপজেলার তেতুলঝরা-ভাকুর্তা এলাকায় ওয়েলফিস্ত নির্মাণ (১ম পর্ব)	১-৩	০	০	৯,৭৪,০০	১২,০০,০০	২৫৫,৭৪,০০	৪,৯৭,০০	৫৫,৫২,০০	০
৩৭০৫-৫০২৬ - টেকনিক্যাল এসিসটেন্স ফর খিলখৈত ওয়াটার ট্রিটমেন্ট প্ল্যান্ট প্রজেক্ট টু ঢাকা ওয়াটার সাপ্লাই এন্ড স্যুয়েজিং অধিদপ্তর (০১/০৭/২০১২-৩০/০৬/২০১৩)	১-৩	০	০	৬,৩৯,০০	১,০০	০	০	০	০
৩৭০৫-৭২০০ - অরবতীকালীন জরুরি পয়ঃসাইন নির্মাণ ও পুনর্বাসন প্রকল্প-২ (০১/০৭/২০১০-৩১/১২/২০১২) অনুমোদিত	১-২	১৫,০০,০০	২০,০০,০০	১৫,০০,০০	২৫,০০,০০	৩৭,৪২,৫৫	০	০	০
৩৭০৫-৭২৪০ - পলিউশান কন্ট্রোল মেজারস অব গুলশান বারিধারা লেক বাই আইভারটিং দ্যা ডেনেজ আউটলেটস অব লেক টু দি ডেনেজ ক্যানেল (০১/০৭/২০১০-৩১/১২/২০১২) অনুমোদিত	১-২	১৮,৫৬,২৫	১৮,০০,০০	১৩,৫০,০০	১৫,০০,০০	০	০	০	০
৩৭০৫-৭৪৪০ - ইমার্জেন্সি রিহ্যাবিলিটেশন এন্ড এক্সপানশন অব ওয়াটার সাপ্লাই সিস্টেম প্রজেক্ট-২ (০১/০৭/১১ - ৩০/০৬/১৪) অনুমোদিত	১-২	৪২,০০,০০	৭০,০০,০০	৯০,০০,০০	৫০,০০,০০	১,০০	০	০	০
৩৭০৫-৭৬৭০ - স্যুয়েজ ট্রিটমেন্ট প্ল্যান্ট এ্যাট দারেশকান্দি ফর ট্রিয়েটিং আইভাটেড স্যুয়েজ ফ্রম হাতিরঝিল বেগুনবাড়ি খাল (০১/০১/২০১১-৩১/১২/২০১৪) অনুমোদিত	১-৩	০	৪০,০০,০০	৬,৩৭,০০	৪,০০,০০	২৪৭,৬৩,০০	১০০,০০,০০	০	০
৩৭০৫-৮২১২ - সায়েশাবাদ পানি শোধনাগার প্রকল্প (ফেজ-২) (১ম সংশোধিত) (০১/০৭/২০০৭-৩০/০৬/২০১৩) অনুমোদিত	৩	১৫২,২৫,১৩	১৯০,০০,০০	৩৮০,৯৩,০০	০	০	০	০	০
৩৭০৫-৮২১৪ - ঢাকা ওয়াসার সাপ্লাই সেক্টর ডেভেলপমেন্ট প্রজেক্ট (০১/০১/২০০৮-৩১/১২/২০১৩) অনুমোদিত	১-৩	১২৮,৩১,৬৩	৩৪৩,৪০,০০	২৯৭,০০,০০	২৬০,০০,০০	৩০০,০০,০০	৪০০,০০,০০	৩,৫১,৬২	০
৩৭০৫-৮৪৮৬ - নারায়ণপঞ্জ শহরের পানি ব্যবহার উন্নয়ন প্রকল্প (০১/০৭/০৯-৩১/১২/১২) অনুমোদিত	১-৩	১২,০০,০০	১৫,০০,০০	১১,২৫,০০	১৫,০০,০০	০	০	০	০
৩৭০৫-৮৪৮৭ - ঢাকা ওয়াটার সাপ্লাই এন্ড	১-৩	১,২৫,০০	১৬৫,০০,০০	১৩১,৫০,০০	১৫৬,০০,০০	৩৫০,০০,০০	৩৭০,০০,০০	৯০,৭৮,০০	০

অপারেশন ইউনিট, কর্মসূচি এবং প্রকল্পের নাম	সংশ্লিষ্ট কার্যক্রম	প্রকৃত ২০১১-১২	বাজেট ২০১২-১৩	সংশোধিত ২০১২-১৩	মধ্যমেয়াদি ব্যয় প্রাক্কলন				
					২০১৩-১৪	২০১৪-১৫	২০১৫-১৬	২০১৬-১৭	২০১৭-১৮
১	২	৩	৪	৫	৬	৭	৮	৯	১০
স্যানিটেশন প্রজেক্ট (০১/১১/০৮-৩০/০৬/১৩) অনুমোদিত									
৩৭০৫-৮৬২৯ - ঢাকা মহানগরীর জলাবদ্ধতা দূরীকরণ প্রকল্প (ফেজ-২) (০১/০৭/২০১০-৩১/০৬/২০১২) অনুমোদিত	১-২	৩৭,৪১,২৫	৩৫,০০,০০	৩১,২৫,০০	৫০,০০,০০	০	০	০	০
মোট : অনুমোদিত প্রকল্পসমূহ		৪০৬,৭৯,২৬	৮৯৬,৪০,০০	৯৯২,৯৩,০০	৬৯৫,০১,০০	১১৯০,৮৯,৫৫	৮৭৪,৯৭,০০	১৪৯,৮১,৬২	০
মোট : উন্নয়ন		৪০৬,৭৯,২৬	৮৯৬,৪০,০০	৯৯২,৯৩,০০	৬৯৫,০১,০০	১১৯০,৮৯,৫৫	৮৭৪,৯৭,০০	১৪৯,৮১,৬২	০
মোট :		৪১৬,৩২,৬১	৯০৬,৯০,০০	১০০৩,৪৩,০০	৭০৬,০১,০০	১২০৩,০১,৫৫	৮৮৮,৩১,০০	১৬৪,৪৮,৬২	১৬,০০,০০

৬.৫ চট্টগ্রাম ওয়াসা

৬.৫.১ **সাম্প্রতিক অর্জনঃ** বিগত তিন অর্থবছরে ৩০টি গভীর নলকূপ স্থাপন করা হয়েছে। পানির গুণগত মান নিশ্চিতকরণের লক্ষ্যে ৯০০টি পয়েন্ট এবং ১৮০টি গভীর নলকূপ পয়েন্ট নমুনা পরীক্ষা করা হয়েছে। এ ছাড়া ৫৬টি গভীর নলকূপ জেনারেটর এবং এক্সপ্রেস পাওয়ার লাইনের আওতায় আনা হয়েছে। মোহরা কালুরঘাট প্রকল্পের আওতায় যথাক্রমে ৩৪ ও ২৪ বছরের পুরাতন কালুরঘাট এবং মোহরা এ দুটি পানি শোধনাগার পুনর্বাসন ও আধুনিকায়নের মাধ্যমে বিদ্যমান পানি সরবরাহ সক্ষমতা নিশ্চিত করা হয়েছে, যা নিরাপদ পানি সরবরাহ সেবা বৃদ্ধি সংক্রান্ত ফলাফল নির্দেশক এর একটি অর্জন।

৬.৫.২ কার্যক্রমসমূহ, ফলাফল নির্দেশক এবং নির্দেশকের লক্ষ্যমাত্রা

কার্যক্রম	ফলাফল নির্দেশক	সংশ্লিষ্ট কৌশলগত উদ্দেশ্য এর ক্রমিক	পরিমাপের একক	২০১১-১২		২০১২-১৩		মধ্যমেয়াদি লক্ষ্যমাত্রা				
				সংশোধিত লক্ষ্যমাত্রা	প্রকৃত অর্জন	লক্ষ্যমাত্রা	সংশোধিত লক্ষ্যমাত্রা	২০১৩-১৪	২০১৪-১৫	২০১৫-১৬	২০১৬-১৭	২০১৭-১৮
১	২	৩	৪	৫	৬	৭	৮	৯	১০	১১	১২	১৩
১. শহর এলাকায় পাইপ লাইনের মাধ্যমে পানি সরবরাহ	নলকূপ	৪	টি	১৫	১২	২৫	২৫	২৫	৩০	৩৫	৪৫	৪৮
	পাইপ লাইন		কি.মি.	৫০	৫০	৬০	৫০	৬০	৮০	৮৫	৯০	৯৫

৬.৫.৩ অপারেশন ইউনিট, কর্মসূচি এবং প্রকল্পওয়ারি মধ্যমেয়াদি ব্যয় প্রাক্কলন

অংকসমূহ হাজার টাকায়)

অপারেশন ইউনিট, কর্মসূচি এবং প্রকল্পের নাম	সংশ্লিষ্ট কার্যক্রম	প্রকৃত ২০১১-১২	বাজেট ২০১২-১৩	সংশোধিত ২০১২-১৩	মধ্যমেয়াদি ব্যয় প্রাক্কলন				
					২০১৩-১৪	২০১৪-১৫	২০১৫-১৬	২০১৬-১৭	২০১৭-১৮
১	২	৩	৪	৫	৬	৭	৮	৯	১০
পরিচালন ইউনিটসমূহ									
৩৭০৫-২৭১৯ - চট্টগ্রাম ওয়াসা	১	৩,২৩,৩৬	৩,৫০,০০	৩,৫০,০০	৩,৫০,০০	৪,০০,০০	৫,০০,০০	৫,৫০,০০	৬,০০,০০
মোট : পরিচালন ইউনিটসমূহ		৩,২৩,৩৬	৩,৫০,০০	৩,৫০,০০	৩,৫০,০০	৪,০০,০০	৫,০০,০০	৫,৫০,০০	৬,০০,০০
মোট : অনুন্নয়ন		৩,২৩,৩৬	৩,৫০,০০	৩,৫০,০০	৩,৫০,০০	৪,০০,০০	৫,০০,০০	৫,৫০,০০	৬,০০,০০
অনুমোদিত প্রকল্পসমূহ									
৩৭০৫-৭০৫১ - প্রজেক্ট ফর এডভান্সিং এন.আর.ডব্লিও রিডাকশন ইনিশিয়েটিভ (পানি) অব চিটাগাং ওয়াসা (০১/০৮/০৮-০১/০৯/১১) অনুমোদিত	১	০	১৯,৯৫,০০	১৯,৮৬,০০	১১,৮২,০০	০	০	০	০
৩৭০৫-৭২৮০ - চিটাগাং ওয়াটার সাপ্লাই ইমপ্রুভমেন্ট এন্ড স্যানিটেশন প্রজেক্ট (০১/০১/২০১১-৩১/১২/২০১৫) অনুমোদিত	১	৫,২৬,০০	৮৫,০০,০০	৩১,০০,০০	৯২,০০,০০	০	০	০	০
৩৭০৫-৮৪০০ - কর্ণফুলী পানি সরবরাহ প্রকল্প (০১/০৩/০৬-৩০/০৬/১২) অনুমোদিত	১	৩৭,০০,৮২	৪৭২,৫০,০০	৪৭৫,৮০,০০	৫০০,২৭,০০	৩৫৭,৭৫,৮০	০	০	০
৩৭০৫-৮৬৩১ - চট্টগ্রাম ওয়াসার জরুরি পানি	১	৫,০০,০০	১০,২০,০০	১০,২০,০০	০	০	০	০	০

অপারেশন ইউনিট, কর্মসূচি এবং প্রকল্পের নাম	সংশ্লিষ্ট কার্যক্রম	প্রকৃত ২০১১-১২	বাজেট ২০১২-১৩	সংশোধিত ২০১২-১৩	মধ্যমেয়াদি ব্যয় প্রাক্কলন				
					২০১৩-১৪	২০১৪-১৫	২০১৫-১৬	২০১৬-১৭	২০১৭-১৮
১	২	৩	৪	৫	৬	৭	৮	৯	১০
সরবরাহ প্রকল্প (০১/০৭/১০-৩০/০৬/১১) অনুমোদিত									
মোট : অনুমোদিত প্রকল্পসমূহ		৩৮০,৩৪,৮২	৫৮৭,৬৫,০০	৫৩৬,৮৯,০০	৬০৪,০৯,০০	৩৫৭,৭৫,৮০	০	০	০
মোট : উন্নয়ন		৩৮০,৩৪,৮২	৫৮৭,৬৫,০০	৫৩৬,৮৯,০০	৬০৪,০৯,০০	৩৫৭,৭৫,৮০	০	০	০
মোট :		৩৮০,৩৪,৮২	৫৮৭,৬৫,০০	৫৩৬,৮৯,০০	৬০৪,০৯,০০	৩৫৭,৭৫,৮০	০	০	০

৬.৬ খুলনা ওয়াসা

৬.৬.১ সাম্প্রতিক অর্জনঃ খুলনা মহানগরীতে পানি সরবরাহ ব্যবস্থা উন্নয়নের জন্য ভূ-গর্ভস্থ পানির উপর চাপ কমিয়ে ভূ-উপরিস্থ পানির ব্যবহার বৃদ্ধির জন্য ৫.৫০ এম. এল. ডি. নতুন এবং ১.২৫ এম. এল. ডি. পূর্ববাসন সারফেরেস ওয়াটার টিটমেন্ট প্ল্যান্ট নির্মাণ কাজ চলমান। ১২টি উৎপাদক নলকূপ স্থাপন করা হয়েছে যার মাধ্যমে দৈনিক ২.৪ কোটি লিটার নিরাপদ পানি আহরণ ও সরবরাহ করা হচ্ছে এবং ৪৭ কি.মি. পানি সরবরাহ পাইপ লাইন সম্প্রসারণ করা হয়েছে। পানি উৎপাদন বৃদ্ধি পাওয়ায় ও পাইপ লাইন সম্প্রসারণ হওয়ায় ৮৬০টি পানির নতুন গৃহে সংযোগ প্রদান করা হয়েছে এবং কম্পিউটার সিস্টেম চালু করে পানি সরবরাহের বিল আদায় করা হচ্ছে।

৬.৬.২ কার্যক্রমসমূহ, ফলাফল নির্দেশক এবং নির্দেশকের লক্ষ্যমাত্রা

কার্যক্রম	ফলাফল নির্দেশক	সংশ্লিষ্ট কৌশলগত উদ্দেশ্য এর ক্রমিক	পরিমাপের একক	২০১১-১২		২০১২-১৩		মধ্যমেয়াদি লক্ষ্যমাত্রা				
				সংশোধিত লক্ষ্যমাত্রা	প্রকৃত অর্জন	লক্ষ্যমাত্রা	সংশোধিত লক্ষ্যমাত্রা	২০১৩-১৪	২০১৪-১৫	২০১৫-১৬	২০১৬-১৭	২০১৭-১৮
১	২	৩	৪	৫	৬	৭	৮	৯	১০	১১	১২	১৩
১. শহর এলাকায় পাইপ লাইনের মাধ্যমে পানি সরবরাহ	পাইপ লাইন নির্মাণ	৪	কি.মি.	৫২	৫০	০	০	০	১০০	৪০০	২০০	২৫০
	নলকূপ স্থাপন		টি	১০	১০	১০	১০	১০	৮	৪	৪	৫
	রিজার্ভার নির্মাণ		টি	১	১	১	১	১	১	১	১	১
	গৃহ সংযোগ স্থাপন		টি	৫৫	৫৫	২০০	২০০	২০০	১০০	১০০	৩০০	৩৫০
২. পানির উৎসের গুণগতমান পরীক্ষা, নিয়মিত পরিবীক্ষণ ও পর্যবেক্ষণ	পরীক্ষাকৃত গ্রাহক পয়েন্ট		টি	১৫০	১৫০	২০০	২০০	২০০	৩০০	৩০০	৩৫০	৩৫০

৬.৬.৩ অপারেশন ইউনিট, কর্মসূচি এবং প্রকল্পওয়ারি মধ্যমেয়াদি ব্যয় প্রাক্কলন

অংকসমূহ হাজার টাকায়)

অপারেশন ইউনিট, কর্মসূচি এবং প্রকল্পের নাম	সংশ্লিষ্ট কার্যক্রম	প্রকৃত ২০১১-১২	বাজেট ২০১২-১৩	সংশোধিত ২০১২-১৩	মধ্যমেয়াদি ব্যয় প্রাক্কলন				
					২০১৩-১৪	২০১৪-১৫	২০১৫-১৬	২০১৬-১৭	২০১৭-১৮
১	২	৩	৪	৫	৬	৭	৮	৯	১০
পরিচালন ইউনিটসমূহ									
৩৭০৫-৪৭২১ - খুলনা ওয়াসা	১-২	৮,১৬,৩০	৮,৬৫,০০	৮,৬৫,০০	৯,০০,০০	৯,১৪,০০	৯,৫০,০০	৯,৫০,০০	৯,৫০,০০
মোট : পরিচালন ইউনিটসমূহ		৮,১৬,৩০	৮,৬৫,০০	৮,৬৫,০০	৯,০০,০০	৯,১৪,০০	৯,৫০,০০	৯,৫০,০০	৯,৫০,০০
মোট : অনুন্নয়ন		৮,১৬,৩০	৮,৬৫,০০	৮,৬৫,০০	৯,০০,০০	৯,১৪,০০	৯,৫০,০০	৯,৫০,০০	৯,৫০,০০
অনুমোদিত প্রকল্পসমূহ									
৩৭০৫-৫০১৩ - সাপোর্টিং ফর খুলনা ওয়াটার সাপ্লাই প্রজেক্ট *০১/১০/১১ - ৩০/০৮/১২) অনুমোদিত	১-২	০	৫৯,০০	২,৪০,০০	২,৮১,০০	০	০	০	০
৩৭০৫-৭১৯০ - খুলনা মহানগরীর ওয়াটার সাপ্লাই	১-২	২৫,২৫,০০	১৭,০০,০০	১২,৭৫,০০	৮,৩২,০০	০	০	০	০

অপারেশন ইউনিট, কর্মসূচি এবং প্রকল্পের নাম	সংশ্লিষ্ট কার্যক্রম	প্রকৃত ২০১১-১২	বাজেট ২০১২-১৩	সংশোধিত ২০১২-১৩	মধ্যমেয়াদি ব্যয় প্রাক্কলন				
					২০১৩-১৪	২০১৪-১৫	২০১৫-১৬	২০১৬-১৭	২০১৭-১৮
১	২	৩	৪	৫	৬	৭	৮	৯	১০
সিস্টেম (০১/০৭/১০-৩০/০৬/১৩) অনুমোদিত									
৩৭০৫-৭৬৮০ - খুলনা ওয়াটার সাপ্লাই প্রজেক্ট (০১/০৭/১১-৩০/০৬/১৭) অনুমোদিত	১-২	৮,০০,০০	৪৭,৯১,০০	৪২,৫৩,০০	৩২০,১৭,০০	৩৫০,০০,০০	৫২০,০০,০০	১৭২,০০,০০	১৪০,০০,০০
মোট : অনুমোদিত প্রকল্পসমূহ		২৩,২৫,০০	৬৫,৫০,০০	৫৭,৬৮,০০	৩৩১,৩০,০০	৩৫০,০০,০০	৫২০,০০,০০	১৭২,০০,০০	১৪০,০০,০০
মোট : উন্নয়ন		২৩,২৫,০০	৬৫,৫০,০০	৫৭,৬৮,০০	৩৩১,৩০,০০	৩৫০,০০,০০	৫২০,০০,০০	১৭২,০০,০০	১৪০,০০,০০
মোট :		৩১,৪১,৩০	৭৪,১৫,০০	৬৬,৩৩,০০	৩৪০,৩০,০০	৩৫৯,১৪,০০	৫২৯,৫০,০০	১৮১,৫০,০০	১৪৯,৫০,০০

৬.৭ রাজশাহী ওয়াসা

৬.৭.১ সাম্প্রতিক অর্জনঃ বিগত ০১ আগস্ট, ২০১০ তারিখে রাজশাহী ওয়াসা প্রতিষ্ঠা করা হয়েছে। রাজস্ব বাজেটের আওতায় ৫.০০ কি.মি. পাইপ লাইন স্থাপন করা হয়েছে এবং ৯০টি গ্রাহক পয়েন্টে পানির গুণগতমান পরীক্ষা করা হয়েছে।

৬.৭.২ কার্যক্রমসমূহ, ফলাফল নির্দেশক এবং নির্দেশকের লক্ষ্যমাত্রা

কার্যক্রম	ফলাফল নির্দেশক	সংশ্লিষ্ট কৌশলগত উদ্দেশ্য এর ক্রমিক	পরিমাপের একক	২০১১-১২		২০১২-১৩		মধ্যমেয়াদি লক্ষ্যমাত্রা				
				সংশোধিত লক্ষ্যমাত্রা	প্রকৃত অর্জন	লক্ষ্যমাত্রা	সংশোধিত লক্ষ্যমাত্রা	২০১৩-১৪	২০১৪-১৫	২০১৫-১৬	২০১৬-১৭	২০১৭-১৮
১	২	৩	৪	৫	৬	৭	৮	৯	১০	১১	১২	১৩
১. শহর এলাকায় পাইপ লাইনের মাধ্যমে পানি সরবরাহ	নির্মিত পাইপ লাইন	৪	কি.মি.	৫	৫	১০	১০	১০	১৫	২০	২৫	৩০
	সংযোগ প্রাপ্ত পরিবার		টি (হাজার)	১.২০	১.২০	১.৫০	১.৫০	১.৫০	১.৫০	১.৫০	১.৫০	১.৫০
২. পানির উৎসের গুণগতমান পরীক্ষা, নিয়মিত পরিবীক্ষণ ও পর্যবেক্ষণ	পরীক্ষাকৃত গ্রাহক পয়েন্ট		টি	৮০	৮০	২০০	২০০	২০০	২০০	২০০	২০০	২০০

৬.৭.৩ অপারেশন ইউনিট, কর্মসূচি এবং প্রকল্পওয়ারি মধ্যমেয়াদি ব্যয় প্রাক্কলন

অংকসমূহ হাজার টাকায়)

অপারেশন ইউনিট, কর্মসূচি এবং প্রকল্পের নাম	সংশ্লিষ্ট কার্যক্রম	প্রকৃত ২০১১-১২	বাজেট ২০১২-১৩	সংশোধিত ২০১২-১৩	মধ্যমেয়াদি ব্যয় প্রাক্কলন				
					২০১৩-১৪	২০১৪-১৫	২০১৫-১৬	২০১৬-১৭	২০১৭-১৮
১	২	৩	৪	৫	৬	৭	৮	৯	১০
পরিচালন ইউনিটসমূহ									
৩৭০৫-২৭২০ - রাজশাহী ওয়াসা	১-২	৪,৩৫,০০	৫,০০,০০	৭,০০,০০	৯,০০,০০	৭,০০,০০	৮,০০,০০	৯,০০,০০	১০,০০,০০
মোট : পরিচালন ইউনিটসমূহ		৪,৩৫,০০	৫,০০,০০	৭,০০,০০	৯,০০,০০	৭,০০,০০	৮,০০,০০	৯,০০,০০	১০,০০,০০
মোট : অনুন্নয়ন		৪,৩৫,০০	৫,০০,০০	৭,০০,০০	৯,০০,০০	৭,০০,০০	৮,০০,০০	৯,০০,০০	১০,০০,০০
অনুমোদিত প্রকল্পসমূহ									
৩৭০৫-৫০২১ - রাজশাহী মহানগরীর পানি সরবরাহ ব্যবস্থার উন্নয়ন (০১/০৭/২০১২-৩০/০৬/২০১৩)	১-২	০	০	৪,০০,০০	১০,০০,০০	১৫,০০,০০	১৫,০০,০০	২০,০০,০০	২৫,০০,০০
মোট : অনুমোদিত প্রকল্পসমূহ		০	০	৪,০০,০০	১০,০০,০০	১৫,০০,০০	১৫,০০,০০	২০,০০,০০	২৫,০০,০০
মোট : উন্নয়ন		০	০	৪,০০,০০	১০,০০,০০	১৫,০০,০০	১৫,০০,০০	২০,০০,০০	২৫,০০,০০
মোট :		৪,৩৫,০০	৫,০০,০০	১১,০০,০০	১৯,০০,০০	২২,০০,০০	২৩,০০,০০	২৯,০০,০০	৩৫,০০,০০

৬.৮ জাতীয় স্থানীয় সরকার প্রতিষ্ঠান

৬.৮.১ সাম্প্রতিক অর্জনঃ বিগত তিন অর্থবছরে ১, ৯২৬ কর্মদিবসে ৫৬৬টি প্রশিক্ষণ কোর্সে ৩,২৩,১০০ জন নির্বাচিত জনপ্রতিনিধি এবং সংশ্লিষ্ট কর্মকর্তা- কর্মচারী প্রশিক্ষণ প্রদান এবং ৬টি কর্মশালার আয়োজন করা হয়েছে। এ ছাড়া স্থানীয় সরকার বিষয়ে ৫টি জার্নাল প্রকাশ এবং ১৫টি গবেষণা কার্য সম্পাদন করা হয়েছে।

৬.৮.২ কার্যক্রমসমূহ, ফলাফল নির্দেশক এবং নির্দেশকের লক্ষ্যমাত্রা

কার্যক্রম	ফলাফল নির্দেশক	সংশ্লিষ্ট কৌশলগত উদ্দেশ্য এর ক্রমিক	পরিমাপের একক	২০১১-১২		২০১২-১৩		মধ্যমেয়াদি লক্ষ্যমাত্রা				
				সংশোধিত লক্ষ্যমাত্রা	প্রকৃত অর্জন	লক্ষ্যমাত্রা	সংশোধিত লক্ষ্যমাত্রা	২০১৩-১৪	২০১৪-১৫	২০১৫-১৬	২০১৬-১৭	২০১৭-১৮
১	২	৩	৪	৫	৬	৭	৮	৯	১০	১১	১২	১৩
১. নির্বাচিত জনপ্রতিনিধি এবং সংশ্লিষ্ট কর্মকর্তা/কর্মচারীদের প্রশিক্ষণ	প্রশিক্ষণ প্রদান	১	হাজার জন (পুরুষ)	১০.৯৪	৯.০০	১৩.০৫	১৩.০৫	১৩.০৫	১৩.৫০	১৪.৪০	১৫.৩০	১৬.০০
			হাজার জন (নারী)	১.২২	১.২২	১.৪৫	১.৪৫	১.৪৫	১.৫০	১.৬০	১.৭০	১.৭০

৬.৮.৩ অপারেশন ইউনিট, কর্মসূচি এবং প্রকল্পওয়ারি মধ্যমেয়াদি ব্যয় প্রাক্কলন

অংকসমূহ হাজার টাকায়)

অপারেশন ইউনিট, কর্মসূচি এবং প্রকল্পের নাম	সংশ্লিষ্ট কার্যক্রম	প্রকৃত ২০১১-১২	বাজেট ২০১২-১৩	সংশোধিত ২০১২-১৩	মধ্যমেয়াদি ব্যয় প্রাক্কলন				
					২০১৩-১৪	২০১৪-১৫	২০১৫-১৬	২০১৬-১৭	২০১৭-১৮
১	২	৩	৪	৫	৬	৭	৮	৯	১০
পরিচালন ইউনিটসমূহ									
৩৭০৫-৩২০৫ - জাতীয় স্থানীয় সরকার ইনস্টিটিউট	১	৫,৯৮,৮০	৮,০০,০০	৮,০০,০০	৭,০০,০০	৮,৬০,৫০	৮,৯০,২৮	৯,২০,৪২	৯,৫০,৮৪
মোট : পরিচালন ইউনিটসমূহ		৫,৯৮,৮০	৮,০০,০০	৮,০০,০০	৭,০০,০০	৮,৬০,৫০	৮,৯০,২৮	৯,২০,৪২	৯,৫০,৮৪
মোট : অনুন্নয়ন		৫,৯৮,৮০	৮,০০,০০	৮,০০,০০	৭,০০,০০	৮,৬০,৫০	৮,৯০,২৮	৯,২০,৪২	৯,৫০,৮৪
মোট :		৫,৯৮,৮০	৮,০০,০০	৮,০০,০০	৭,০০,০০	৮,৬০,৫০	৮,৯০,২৮	৯,২০,৪২	৯,৫০,৮৪

৬.৯ ঢাকা দক্ষিণ সিটি কর্পোরেশন ও ঢাকা উত্তর সিটি কর্পোরেশন

৬.৯.১ সাম্প্রতিক অর্জনঃ বিগত তিন অর্থবছরে (২০০৯-১০, ২০১০-১১ ও ২০১১-১২) ১টি ফ্লাইওভার (৫৪%), ৫.২১ কি.মি. নতুন রাস্তা নির্মাণ, ৬৮০.৬০ কি.মি. রাস্তা মেরামত/উন্নয়ন, ৪৬২.০০ কি.মি. নর্দমা, ৯৮.৭৪ কি.মি. ফুটপাথ, ৫টি ফুটওভার ব্রিজ, ২টি ল্যান্ডফিল উন্নয়ন, ৩টি পাইকারী কাঁচা বাজার নির্মাণ (৭৫%), ১টি নারী কলেজ উন্নয়ন (৬০%) কাজ বাস্তবায়ন করা হয়েছে।

৬.৯.২ কার্যক্রমসমূহ, ফলাফল নির্দেশক এবং নির্দেশকের লক্ষ্যমাত্রা

কার্যক্রম	ফলাফল নির্দেশক	সংশ্লিষ্ট কৌশলগত উদ্দেশ্য এর ক্রমিক	পরিমাপের একক	২০১১-১২		২০১২-১৩		মধ্যমেয়াদি লক্ষ্যমাত্রা				
				সংশোধিত লক্ষ্যমাত্রা	প্রকৃত অর্জন	লক্ষ্যমাত্রা	সংশোধিত লক্ষ্যমাত্রা	২০১৩-১৪	২০১৪-১৫	২০১৫-১৬	২০১৬-১৭	২০১৭-১৮
১	২	৩	৪	৫	৬	৭	৮	৯	১০	১১	১২	১৩
১. গৃহস্থালীর জৈব ও অজৈব বর্জ্য সংগ্রহ ও অপসারণ	বর্জ্যের পরিমাণ	৪	লক্ষ মে. টন	৯.০৬	৯.০৬	৯.১৮	৯.১৮	৯.১৮	৯.১৮	৯.৩১	৯.৩১	৯.৯৩
২. হাসপাতাল বর্জ্য সংগ্রহ ও ব্যবস্থাপনা				১.৪৬	১.৪৬	১.৪৬	১.৪৬	১.৮৩	১.৯৭	২.১৯	২.৩৪	
৩. শহর এলাকায় রাস্তা, ফুটপাথ, ড্রেন, বাতি, বাস/ট্রাক টার্মিনাল, পার্কিং নির্মাণ, পুনর্নির্মাণ ও রক্ষণাবেক্ষণ	রাস্তা	৬	কি.মি.	২৫০.০০	২৫০.০০	১৫০.০০	১৫০.০০	১৫০.০০	২০০.০০	৩০০.০০	৩৫০.০০	৩৮০.০০
				৫০.০০	৫০.০০	১০০.০০	১০০.০০	১০০.০০	১০০.০০	১০০.০০	১০০.০০	
				২০০.০০	২০০.০০	১৫০.০০	১৫০.০০	১৫০.০০	২০০.০০	২৫০.০০	৩০০.০০	

কার্যক্রম	ফলাফল নির্দেশক	সংশ্লিষ্ট কৌশলগত উদ্দেশ্য এর ক্রমিক	পরিমাপের একক	২০১১-১২		২০১২-১৩		মধ্যমেয়াদি লক্ষ্যমাত্রা				
				সংশোধিত লক্ষ্যমাত্রা	প্রকৃত অর্জন	লক্ষ্যমাত্রা	সংশোধিত লক্ষ্যমাত্রা	২০১৩-১৪	২০১৪-১৫	২০১৫-১৬	২০১৬-১৭	২০১৭-১৮
১	২	৩	৪	৫	৬	৭	৮	৯	১০	১১	১২	১৩
				০		০		০	০	০	০	০
	ট্রাফিক সিগনাল বাতি		সংখ্যা (%)	৪১ (২০)	৪১ (২০)	৪১ (৬০)	৪১ (৬০)	৪১ (৭০)	*৪১ *(১০০)	-	-	-
	কার পার্কিং ভবন		সংখ্যা (%)	৪ (১০)	৪ (১০)	৪ (২৫)	৪ (২৫)	৪ (২৫)	৪ (৫০)	৪ (৭৫)	*৪ (১০০)	৪ (১০০)
৪. শহর এলাকায় পাইকারী ও খুচরা বাজার নির্মাণ	পাইকারী ও খুচরা বাজার		সংখ্যা (%)	৩ (৫০)	৩ (৫০)	৩ (৭৫)	৩ (৭৫)	৩ (৭৫)	*৩ (১০০)	-	-	-
৫. শহর এলাকায় লোক উন্নয়ন ও কবরস্থান নির্মাণ	লোক উন্নয়ন		সংখ্যা (অগ্রগতির শতকরা হার)	১ (৬০)	১ (৬০)	১* (১০০)	১* (৯০)	১* (১০০)	-	-	-	-
	নির্মিত কবরস্থান		সংখ্যা (অগ্রগতির শতকরা হার)	৩ (১০)	৩ (১০)	৩ (২৫)	৩ (২০)	৩ (২৫)	৩ (৫০)	৩ (৭৫)	৩* (১০০)	৩* (১০০)
৬. শহর এলাকায় ফ্লাই ওভার, ফুট ওভার ব্রিজ ও লিংক ব্রিজ নির্মাণ	ফ্লাই ওভার		সংখ্যা (অগ্রগতির শতকরা হার)	১ (৭৫)	১ (৭৫)	*১ (১০০)	*১ (৮০)	*১ (১০০)	-	-	-	-
	ফুট ওভার ব্রিজ		সংখ্যা (অগ্রগতির শতকরা হার)	২৫ (৫৫)	২৫ (৫৫)	২৫ (৭৫)	২৫ (৭৫)	২৫ (৮৫)	*২৫ (১০০)	-	-	-
	লিংক ব্রিজ		সংখ্যা (অগ্রগতির শতকরা হার)	১ (৯০)	১ (৯০)	*১ (১০০)	*১ (৯৫)	*১ (১০০)	-	-	-	-

* প্রকল্পের আওতায় নির্ধারিত কার্যক্রম সংশ্লিষ্ট অর্থবছরগুলোতে প্রদর্শিত হয়েছে। পূর্বের বা পরের অর্থবছরে তা দেখানো হয়নি।

৬.৯.৩ অপারেশন ইউনিট, কর্মসূচি এবং প্রকল্পওয়ারি মধ্যমেয়াদি ব্যয় প্রাক্কলন

অংকসমূহ হাজার টাকায়)

অপারেশন ইউনিট, কর্মসূচি এবং প্রকল্পের নাম	সংশ্লিষ্ট কার্যক্রম	প্রকৃত ২০১১-১২	বাজেট ২০১২-১৩	সংশোধিত ২০১২-১৩	মধ্যমেয়াদি ব্যয় প্রাক্কলন					
					২০১৩-১৪	২০১৪-১৫	২০১৫-১৬	২০১৬-১৭	২০১৭-১৮	
১	২	৩	৪	৫	৬	৭	৮	৯	১০	
অনুমোদিত প্রকল্পসমূহ										
৩৭০৫-৫০২৫ - মিরপুর ১০ থেকে কক্সবাজার পর্যন্ত রোড প্রশস্তকরণ ও উন্নয়ন (০১/০১/২০১৩-৩১/১২/২০১৩)	১-৪	০	০	৫০,০০	১৬,৫০,০০	২৫,০০,০০	২০,০০,০০	০	০	
৩৭০৫-৭২৬০ - অঞ্চল ৬ এর অধীন ৪২ নং ওয়ার্ডের অবকাঠামো উন্নয়ন এবং মোহাম্মদপুর এর আদাবর এলাকায় রাস্তা, নর্দমা ও ফুটপাথ উন্নয়ন (০১/০৭/২০১০-৩০/০৬/২০১২) অনুমোদিত	৩	৩৬,০০,০০	৫৪,০০,০০	৬০,৭৫,০০	০	২০,০০,০০	১৫,০০,০০	০	০	
৩৭০৫-৭৫৯০ - ঢাকা শহরে তিনটি পাইকারী কীচা বাজার নির্মাণ (০১/০৭/০৬-৩০/০৬/১২) অনুমোদিত	৪	৫০,০০,০০	১২,০০,০০	৯,০০,০০	৫০,০০	৫০,০০,০০	৪২,০০,০০	০	০	
৩৭০৫-৭৭২০ - ইমপুজমেন্ট অব ডায়মেন্ট ইনস্ট্রাক্শনকারি এন্ড এমেনিটিজ ইন ধানমন্ডি লোক	৫	৭,০০,০০	১৪,০০,০০	১০,৫০,০০	৫,০০	০	০	০	০	

অপারেশন ইউনিট, কর্মসূচি এবং প্রকল্পের নাম	সংশ্লিষ্ট কার্যক্রম	প্রকৃত ২০১১-১২	বাজেট ২০১২-১৩	সংশোধিত ২০১২-১৩	মধ্যমেয়াদি ব্যয় প্রাক্কলন				
					২০১৩-১৪	২০১৪-১৫	২০১৫-১৬	২০১৬-১৭	২০১৭-১৮
১	২	৩	৪	৫	৬	৭	৮	৯	১০
(০১/০৭/১১-৩১/১২/১২) অনুমোদিত									
৩৭০৫-৭৭৪০ - ঢাকা সিটি কর্পোরেশনের আওতায় বেড়িবাধ থেকে মোহাম্মদপুর বাসস্ট্যান্ড পর্যন্ত সংযোগ সড়ক নির্মাণ (০১/০১/১১-৩১/১২/১৩) অনুমোদিত	৬	০	৩৪,০০,০০	২৫,০০,০০	১৮,০০,০০	২৪,০০,০০	০	০	০
৩৭০৫-৭৭৬০ - ঢাকা আরবান ইনফ্রাস্ট্রাকচার ইমপ্রুভমেন্ট প্রজেক্ট (০১/১১/১১-৩১/১২/১২) অনুমোদিত	১-৬	৫,০০,০০	৪৮,০০,০০	৪৫,০০,০০	৬২,০০,০০	৪০,০০,০০	০	০	০

অপারেশন ইউনিট, কর্মসূচি এবং প্রকল্পের নাম	সংশ্লিষ্ট কার্যক্রম	প্রকৃত ২০১১-১২	বাজেট ২০১২-১৩	সংশোধিত ২০১২-১৩	মধ্যমেয়াদি ব্যয় প্রাক্কলন				
					২০১৩-১৪	২০১৪-১৫	২০১৫-১৬	২০১৬-১৭	২০১৭-১৮
১	২	৩	৪	৫	৬	৭	৮	৯	১০
৩৭০৫-৮২৯০ - কনস্ট্রাকশন অফ মাল্টি স্টোরেড লেডিস হোস্টেল এন্ড এডমিনিস্ট্রাটিভ বিল্ডিং এন্ড মহানগর মহিলা কলেজ (০১/০৭/০৭ - ৩০/০৬/১২) অনুমোদিত	৩	৩,৪৩,৫০	৭,৭৪,০০	৩,০০,০০	৮,০০,০০	০	০	০	০
৩৭০৫-৮৪৪০ - মিরপুর গ্রামীণ ব্যাংক থেকে আগারগাঁও পর্যন্ত সড়ক নির্মাণ (জাপানী ঋণ মওকুফ সহায়তা তহবিল) (০১/০৭/০৮-৩০/০৬/১৩) অনুমোদিত	৩	১৩৩,৭৩,০০	৪,৭৮,০০	১৪,৫০,০০	১,০০	৪০,০০,০০	৬০,০০,০০	০	০
৩৭০৫-৮৫৫৫ - রাসের বাজার জাতীয় বধ্যভূমি সংলগ্ন প্রস্তাবিত কবরস্থান উন্নয়ন কাজ (০১/০৭/১১-৩১/১২/১৩) অনুমোদিত	১-৬	৭৪,৯৬,০০	২৭৫,০০,০০	২৭৫,০০,০০	৫২,০০,০০	৭০,০০,০০	০	০	০
৩৭০৫-৮৬৩৭ - ঢাকা সিটির ক্ষতিগ্রস্ত রাস্তা নর্দমা ও ফুটপাথ উন্নয়ন প্রকল্প (০১/০৭/১১-০১/০৭/১৩) অনুমোদিত	১-৬	২৫,০৭,০০	৭২,০০,০০	৯৭,০০,০০	৫০,০০,০০	৩০,০০,০০	০	০	০
মোট : অনুমোদিত প্রকল্পসমূহ		৩৩৫,১৯,৫০	৫২১,৫২,০০	৫৪০,২৫,০০	২০৭,০৬,০০	২৯৯,০০,০০	১৩৭,০০,০০	০	০
মোট : উন্নয়ন		৩৩৫,১৯,৫০	৫২১,৫২,০০	৫৪০,২৫,০০	২০৭,০৬,০০	২৯৯,০০,০০	১৩৭,০০,০০	০	০
মোট :		৩৩৫,১৯,৫০	৫২১,৫২,০০	৫৪০,২৫,০০	২০৭,০৬,০০	২৯৯,০০,০০	১৩৭,০০,০০	০	০

৬.১০ চট্টগ্রাম সিটি কর্পোরেশন

৬.১০.১ সাম্প্রতিক অর্জনঃ বিগত তিন অর্থবছরে ৪৫০ কি.মি. রাস্তা, ১৫ কি.মি. প্রতিরোধ দেওয়াল ৯৫ কি.মি. নর্দমা, ৬৮টি ব্রিজ/কালভার্ট নির্মাণ, ৩১টি স্কুল, সেবক কলোনি ও বিভিন্ন ভবন নির্মাণ, ১৯৩ কি.মি. খাল খনন, ৭ কি.ডম. চাক্তাই খালের তলা পাকাকরণ, ১০.২৫ কি.মি. শাহ আমানত আন্তর্জাতিক বিমান বন্দর সড়ক উন্নয়ন করা হয়েছে।

৬.১০.২ কার্যক্রমসমূহ, ফলাফল নির্দেশক এবং নির্দেশকের লক্ষ্যমাত্রা

কার্যক্রম	ফলাফল নির্দেশক	সংশ্লিষ্ট কৌশলগত উদ্দেশ্য এর ক্রমিক	পরিমাপের একক	২০১১-১২		২০১২-১৩		মধ্যমেয়াদি লক্ষ্যমাত্রা				
				সংশোধিত লক্ষ্যমাত্রা	প্রকৃত অর্জন	লক্ষ্যমাত্রা	সংশোধিত লক্ষ্যমাত্রা	২০১৩-১৪	২০১৪-১৫	২০১৫-১৬	২০১৬-১৭	২০১৭-১৮
১	২	৩	৪	৫	৬	৭	৮	৯	১০	১১	১২	১৩
১. শহর এলাকায় রাস্তা, ফুটপাথ, ড্রেন, বাতি, বাসদ্রোক টার্মিনাল, পার্কিং নির্মাণ, পুনর্নির্মাণ ও রক্ষণাবেক্ষণ	রাস্তা উন্নয়ন	৬	কি.মি.	৩১০	৩১০	৩২০	৩২০	৩৪০	৩৫০	৩৮০	৪০০	৪২০
	ড্রেন উন্নয়ন		কি.মি.	৮৫	৯০	৯০	৯০	৯১	৯২	১০০	১০৩	১০৫
২. গৃহস্থালীর জৈব ও অজৈব বর্জ্য সংগ্রহ ও অপসারণ	গারবেজের পরিমাণ	৪	মে.টন	১২০	১২০	১৩০	১৩০	১৬০	১৮০	১৯০	২১০	২১৫

৬.১০.৩ অপারেশন ইউনিট, কর্মসূচি এবং প্রকল্পওয়ারি মধ্যমেয়াদি ব্যয় প্রাক্কলন

অংকসমূহ হাজার টাকায়

অপারেশন ইউনিট, কর্মসূচি এবং প্রকল্পের নাম	সংশ্লিষ্ট কার্যক্রম	প্রকৃত ২০১১-১২	বাজেট ২০১২-১৩	সংশোধিত ২০১২-১৩	মধ্যমেয়াদি ব্যয় প্রাক্কলন				
					২০১৩-১৪	২০১৪-১৫	২০১৫-১৬	২০১৬-১৭	২০১৭-১৮
১	২	৩	৪	৫	৬	৭	৮	৯	১০
অনুমোদিত প্রকল্পসমূহ									
৩৭০৫-৫০১২ - চকবাজারস্থ লালচাঁদ রোড সম্প্রসারণ ও উন্নয়ন (০১/০২/১২ - ৩০/০৬/১৩) অনুমোদিত	১-২	০	৪,০০,০০	৪,০০,০০	১৫,০০,০০	০	০	০	০
৩৭০৫-৫০২২ - ইমপ্লুভমেন্ট অফ গার্ডেজ ডিসপোসাল সিস্টেম অফ চিটাগাং সিটি কর্পোরেশন (০১/০৭/২০১২-৩০/০৬/২০১৩)	১-২	০	০	২,০০,০০	৮,০০,০০	২০,০০,০০	২৫,০০,০০	৩০,০০,০০	৪০,০০,০০
৩৭০৫-৫০২৩ - চট্টগ্রাম মহানগরীর বিভিন্ন এলাকার রাস্তা এবং ফুটপাথ উন্নয়ন ও প্রশস্তকরণ	১-২	০	০	৭,০০,০০	৪৪,০০,০০	২০,০০,০০	২৫,০০,০০	৩০,০০,০০	৪০,০০,০০

অপারেশন ইউনিট, কর্মসূচি এবং প্রকল্পের নাম	সংশ্লিষ্ট কার্যক্রম	প্রকৃত ২০১১-১২	বাজেট ২০১২-১৩	সংশোধিত ২০১২-১৩	মধ্যমেয়াদি ব্যয় প্রাক্কলন				
					২০১৩-১৪	২০১৪-১৫	২০১৫-১৬	২০১৬-১৭	২০১৭-১৮
১	২	৩	৪	৫	৬	৭	৮	৯	১০
(০২/০১/২০১৩-৩১/১২/২০১৫)									
৩৭০৫-৭২২০ - চট্টগ্রাম সিটি কর্পোরেশনের বিভিন্ন এলাকার অবকাঠামো উন্নয়ন (০২/০৭/২০১০-৩০/০৬/২০১২) অনুমোদিত	১-২	১৬,৫০,০০	১৫,০০,০০	৫,০০	১,০০	০	০	০	০

অপারেশন ইউনিট, কর্মসূচি এবং প্রকল্পের নাম	সংশ্লিষ্ট কার্যক্রম	প্রকৃত ২০১১-১২	বাজেট ২০১২-১৩	সংশোধিত ২০১২-১৩	মধ্যমেয়াদি ব্যয় প্রাক্কলন				
					২০১৩-১৪	২০১৪-১৫	২০১৫-১৬	২০১৬-১৭	২০১৭-১৮
১	২	৩	৪	৫	৬	৭	৮	৯	১০
৩৭০৫-৭২৯০ - গার্ভেজ কালেকশন ডিসপোজাল এন্ড ট্রিটমেন্ট প্লান্ট (০২/০৭/২০১০-৩০/০৬/২০১২) অনুমোদিত	১-২	৪,০০,০০	৬,০০,০০	৬,০০,০০	০	০	০	০	০
৩৭০৫-৭৩০০ - বহুদরহাট মোড় হতে কর্ণফুলী নদী পর্যন্ত মেরিনার্স বাইপাস সড়ক উন্নয়নসহ ডাইভারশান খাল ও সমিহিত খালসমূহের পুনর্বাসন (০২/১২/১০ - ৩০/০৬/১২) অনুমোদিত	১-২	৩৫,০০,০০	৭,০০,০০	৫,০০,০০	৩,০০,০০	০	০	০	০
৩৭০৫-৮৪৪৪ - বানিজ্যিক রাজধানী চট্টগ্রামের অবকাঠামোগত উন্নয়ন, পরিবেশ এবং পর্যটনিকারণ ব্যবস্থার উন্নয়ন (০২/০১/০৯-৩০/০৬/১২) অনুমোদিত	১-২	৯,৫০,০০	১৫,০০,০০	১৪,০০,০০	০	০	০	০	০
মোট : অনুমোদিত প্রকল্পসমূহ		৬৫,০০,০০	৪৭,০০,০০	৩৫,০০,০০	৭০,০০,০০	৪০,০০,০০	৫০,০০,০০	৬০,০০,০০	৮০,০০,০০
মোট : উন্নয়ন		৬৫,০০,০০	৪৭,০০,০০	৩৫,০০,০০	৭০,০০,০০	৪০,০০,০০	৫০,০০,০০	৬০,০০,০০	৮০,০০,০০
মোট :		৬৫,০০,০০	৪৭,০০,০০	৩৫,০০,০০	৭০,০০,০০	৪০,০০,০০	৫০,০০,০০	৬০,০০,০০	৮০,০০,০০

৬.১১ রাজশাহী সিটি কর্পোরেশন

৬.১১.১ সাম্প্রতিক অর্জনঃ বিগত তিন অর্থবছরে রাজশাহী সিটি কর্পোরেশন ১০৮.৬৯ কি.মি. রাস্তা নির্মাণ/উন্নয়ন, ১৯.৬২ কি.মি. নর্দমা, ৩.৩২ কি.মি. ফুটপাথ, ৭.৭৫ কি.মি. রোড মিডিয়ানসহ ট্রাফিক কাঠামো, নিরাপদ যানজটমুক্ত চলাচল নিশ্চিতকরণের গুরুত্বপূর্ণ ১৯টি সড়ক সংযোগস্থল সম্প্রসারণ, যানবাহন চলাচল নিয়ন্ত্রিত ৮টি আধুনিক ট্রাফিক সিগন্যাল স্থাপন, ১টি ফুট ওভার ব্রিজ, ১২০০ মি. নিরাপদ বেস্তনি, ৬টি লেভেল ক্রসিং সম্প্রসারণ, ৩৯টি যন্ত্রপাতি/যানবাহন ক্রয়, ২৮ কি.মি. পানি সরবরাহ পাইপ লাইন স্থাপন, ১০টি পানি সরবরাহ উৎপাদক নলকূপ নির্মাণ, ২ কি.মি. ওয়াকওয়ে, ১টি শশ্যান ঘাট নির্মাণ করা হয়েছে।

৬.১১.২ কার্যক্রমসমূহ, ফলাফল নির্দেশক এবং নির্দেশকের লক্ষ্যমাত্রা

কার্যক্রম	ফলাফল নির্দেশক	সংশ্লিষ্ট কৌশলগত উদ্দেশ্য এর ক্রমিক	পরিমাপের একক	২০১১-১২		২০১২-১৩		মধ্যমেয়াদি লক্ষ্যমাত্রা				
				সংশোধিত লক্ষ্যমাত্রা	প্রকৃত অর্জন	লক্ষ্যমাত্রা	সংশোধিত লক্ষ্যমাত্রা	২০১৩-১৪	২০১৪-১৫	২০১৫-১৬	২০১৬-১৭	২০১৭-১৮
১	২	৩	৪	৫	৬	৭	৮	৯	১০	১১	১২	১৩
১. শহর এলাকায় রাস্তা, ফুটপাথ, ড্রেন, বাতি, বাস/ট্রাক টার্মিনাল, পার্কিং নির্মাণ, পুনর্নির্মাণ ও রক্ষণাবেক্ষণ	রাস্তা উন্নয়ন	৬	কি.মি.	১৯.০০	১৯.০০	২৫.০০	২৫.০০	২৭.০০	৩০.০০	৩৫.০০	৪৫.০০	৫০.০০
	বৃক্ষরোপণ		কি.মি.	৩০.০০	৩০.০০	৩২.০০	৩২.০০	৩৩.০০	৩৫.০০	৩৭.০০	৩৮.০০	৪০.০০
	ব্রিজ/কালভার্ট		মিটার (হাজার)	০.৬০	০.৬০	০.৭০	০.৭০	০.৮০	১.০০	১.২০	১.৩০	১.৩৫
	ড্রেন		কি.মি.	২৭.০০	২৭.০০	৩০.০০	৩০.০০	৩২.০০	৩৫.০০	৪০.০০	৪২.০০	৪২.০০
	সড়ক বাতি		টি (হাজার)	০.৬৫	০.৬৫	০.৭৫	০.৭৫	০.৮৫	১.০০	১.২০	১.৫০	১.৬৫
২. কমিউনিটি স্যানিটারি ল্যাট্রিন নির্মাণ ও রক্ষণাবেক্ষণ	কমিউনিটি স্যানিটারি ল্যাট্রিন		টি	১২	১২	১৫*	১৩	১৫*	-	-	-	
৩. শহর এলাকায় পাইকারী ও খুচরা বাজার নির্মাণ	পাইকারী ও খুচরা বাজার		টি	৬	৬	৭*	৬	৭*	-	-	-	
৪. শহর এলাকায় কমিউনিটি সেন্টার স্থাপন ও রক্ষণাবেক্ষণ	কমিউনিটি সেন্টার		টি (অগ্রগতির শতকরা হার)	১ (১০)	১ (১০)	১ (৪০)	১ (৫০)	১ (৭৫)	১* (১০০)	-	-	

* প্রকল্পের আওতায় নির্ধারিত কার্যক্রম সংশ্লিষ্ট অর্থবছরগুলোতে প্রদর্শিত হয়েছে। পূর্বের বা পরের অর্থবছরে তা দেখানো হয়নি।

৬.১১.৩ অপারেশন ইউনিট, কর্মসূচি এবং প্রকল্পওয়ারি মধ্যমেয়াদি ব্যয় প্রাক্কলন

অপারেশন ইউনিট, কর্মসূচি এবং প্রকল্পের নাম	সংশ্লিষ্ট কার্যক্রম	প্রকৃত ২০১১-১২	বাজেট ২০১২-১৩	সংশোধিত ২০১২-১৩	মধ্যমেয়াদি ব্যয় প্রাক্কলন				
					২০১৩-১৪	২০১৪-১৫	২০১৫-১৬	২০১৬-১৭	২০১৭-১৮
১	২	৩	৪	৫	৬	৭	৮	৯	১০
অনুমোদিত কর্মসূচিসমূহ									
৩৭৯৬-৪৬০৬ - রাজশাহী মহানগরীর ধর্মীয় প্রতিষ্ঠানের অবকাঠামো নির্মাণ	৪	০	৭,২৫,০০	৭,২৫,০০	০	০	০	০	০
মোট : অনুমোদিত কর্মসূচিসমূহ		০	৭,২৫,০০	৭,২৫,০০	০	০	০	০	০
মোট : অনুময়ন		০	৭,২৫,০০	৭,২৫,০০	০	০	০	০	০
অনুমোদিত প্রকল্পসমূহ									
৩৭০৫-৫০৪১ - রাজশাহী মহানগরীর জলাবদ্ধতা দূরীকরণার্থে নর্দমা নির্মাণ (৩য় পর্য্য) (০১/০৭/১৩ - ৩০/০৬/১৪) অনুমোদিত	১-৪	০	০	০	১০,০০,০০	০	০	০	০
৩৭০৫-৭৪৯০ - রাজশাহী মহানগরীর বিভিন্ন এলাকার অবকাঠামো উন্নয়ন (০১/১১/২০১০- ৩০/০৬/২০১২) অনুমোদিত	১-৩	৩০,০০,০০	১০,০০,০০	৩০,০০,০০	৮,০০,০০	১০,০০,০০	০	০	০
৩৭০৫-৭৫০০ - রাজশাহী সিটি কর্পোরেশনের সিটি ভবন কমপ্লেক্স নির্মাণ (২য় পর্য্যায়) (০১/১১/২০১০- ৩০/০৬/২০১২)	১-৩	২,৭৪,৭৩	৬,০০,০০	৬,০০,০০	৫,০০,০০	৫,০০,০০	০	০	০
৩৭০৫-৭৭৩০ - রাজশাহী মহানগরীর রাজশাহী নওগাঁ প্রধান সড়ক হতে মোহনপুর-রাজশাহী, নাটোর সড়ক পর্যন্ত পূর্ব পশ্চিম সংযোগ সড়ক নির্মাণ (০১/০১/১২-৩১/১২/১৩) অনুমোদিত	১-৩	১,০০	৩০,০০,০০	২২,৫০,০০	২০,০০,০০	৩৯,৯০,০০	২০,০০,০০	১০,২৫,০০	১০,০০,০০
৩৭০৫-৭৭৫০ - উপশহর মোড় হতে সোনাদীঘি মোড় এবং মালুপাড়া মোড় হতে সাগড়পাড়া মোড় পর্যন্ত সড়ক প্রশস্তকরণ ও উন্নয়ন (০১/০৭/১১- ৩১/১২/১৩) অনুমোদিত	১-৩	১,০০	২৮,০০,০০	২১,০০,০০	২০,০০,০০	৩১,১০,০০	৫,০০,০০	০	০
৩৭০৫-৮৪৩২ - রাজশাহী সিটি কর্পোরেশন এলাকার ভৌত অবকাঠামো, ড্রেনেজ ও পানি সরবরাহ ব্যবস্থা উন্নয়ন (০১/০৭/০৯-৩০/০৬/১২) অনুমোদিত	১-৪	৩,০০,০০	৫,০০,০০	১৩,৪০,০০	০	০	০	০	০
মোট : অনুমোদিত প্রকল্পসমূহ		৩৫,৭৬,৭৩	৭৯,০০,০০	৯২,৯০,০০	৬৩,০০,০০	৮৬,০০,০০	২৫,০০,০০	১০,২৫,০০	১০,০০,০০
মোট : উন্নয়ন		৩৫,৭৬,৭৩	৭৯,০০,০০	৯২,৯০,০০	৬৩,০০,০০	৮৬,০০,০০	২৫,০০,০০	১০,২৫,০০	১০,০০,০০
মোট :		৩৫,৭৬,৭৩	৮৬,২৫,০০	১০০,১৫,০০	৬৩,০০,০০	৮৬,০০,০০	২৫,০০,০০	১০,২৫,০০	১০,০০,০০

৬.১২ খুলনা সিটি কর্পোরেশন

৬.১২.১ সাম্প্রতিক অর্জনঃ বিগত তিন অর্থবছরে উন্নয়ন প্রকল্পের আওতায় ১০২ কি.মি. রাস্তা নির্মাণ/উন্নয়ন, ২৬.৬৩ কি.মি. ড্রেন নির্মাণ, ৫৫,০০০টি এনার্জি সেভার ল্যাম্প স্থাপন, ৩১ একর ভূমি অধিগ্রহণ, মিনি প্রোডাকশন টিউবওয়েল স্থাপন-৩টি, স্যানিটারি ল্যান্ডফিল নির্মাণ (৭৫%), ফোয়ারা ও নগর সৌন্দর্যকরণ, নগর ভবন সম্প্রসারণ (৮০%) এবং খুলনা মহানগরীর জলাবদ্ধতা নিরসনের জন্য খুলনা মহানগরী এলাকায় ড্রেনেজ মাস্টার প্ল্যান তৈরি করা হয়েছে।

৬.১২.২ কার্যক্রমসমূহ, ফলাফল নির্দেশক এবং নির্দেশকের লক্ষ্যমাত্রা

কার্যক্রম	ফলাফল নির্দেশক	সংশ্লিষ্ট কৌশলগত উদ্দেশ্য এর ক্রমিক	পরিমাপের একক	২০১১-১২		২০১২-১৩		মধ্যমেয়াদি লক্ষ্যমাত্রা				
				সংশোধিত লক্ষ্যমাত্রা	প্রকৃত অর্জন	লক্ষ্যমাত্রা	সংশোধিত লক্ষ্যমাত্রা	২০১৩-১৪	২০১৪-১৫	২০১৫-১৬	২০১৬-১৭	২০১৭-১৮
১	২	৩	৪	৫	৬	৭	৮	৯	১০	১১	১২	১৩
১. শহর এলাকায় রাস্তা, ফুটপাথ, ড্রেন, বাতি, বাসট্রাক টার্মিনাল, পার্কিং নির্মাণ, পুনর্নির্মাণ ও	নির্মিত রাস্তা	৬	কি.মি.	৭০	৭০	৬০	৬০	৬৫	৭০	৭৫	৯০	৯০
				৪৫.০০	৪৫.০০	৫০.০০	৫০.০০	৫৫.০০	৬০.০০	৬৫.০০	৭০.০০	৭০.০০
	ড্রেন		সংখ্যা (হাজার)	১১.০০	১১.০০	৫.০০	৫.০০	৫.৫০	৬.০০	৭.০০	৮.০০	৮.০০

কার্যক্রম	ফলাফল নির্দেশক	সংশ্লিষ্ট কৌশলগত উদ্দেশ্য এর ক্রমিক	পরিমাপের একক	২০১১-১২		২০১২-১৩		মধ্যমেয়াদি লক্ষ্যমাত্রা					
				সংশোধিত লক্ষ্যমাত্রা	প্রকৃত অর্জন	লক্ষ্যমাত্রা	সংশোধিত লক্ষ্যমাত্রা	২০১৩-১৪	২০১৪-১৫	২০১৫-১৬	২০১৬-১৭	২০১৭-১৮	
রক্ষণাবেক্ষণ	লাইট												
২. গৃহস্থালীর জৈব ও অজৈব বর্জ্য সংগ্রহ ও অপসারণ	বর্জ্যের পরিমাণ	৪	মে.টন (হাজার)	০.৭০	০.৭০	০.৮০	০.৮০	০.৮৫	০.৯০	০.৯০	১.০০	১.০০	

৬.১২.৩ অপারেশন ইউনিট, কর্মসূচি এবং প্রকল্পওয়ারি মধ্যমেয়াদি ব্যয় প্রাক্কলন

অংকসমূহ হাজার টাকায়)

অপারেশন ইউনিট, কর্মসূচি এবং প্রকল্পের নাম	সংশ্লিষ্ট কার্যক্রম	প্রকৃত ২০১১-১২	বাজেট ২০১২-১৩	সংশোধিত ২০১২-১৩	মধ্যমেয়াদি ব্যয় প্রাক্কলন				
					২০১৩-১৪	২০১৪-১৫	২০১৫-১৬	২০১৬-১৭	২০১৭-১৮
১	২	৩	৪	৫	৬	৭	৮	৯	১০
অনুমোদিত প্রকল্পসমূহ									
৩৭০৫-৫০১৪ - ডেভেলপমেন্ট অব ডিফারেন্ট রোড এন্ড ইনফ্রাস্ট্রাকচার ফান্ডিং ইন খুলনা সিটি কর্পোরেশন	১-২	০	০	১৮,০০,০০	৩৯,৪০,০০	৭০,০৫,০০	৬৬,০০,০০	০	০
৩৭০৫-৭১৭০ - খুলনা মহানগরীর প্রধান প্রধান সড়ক ফুটপাথ সম্প্রসারণ ও উন্নয়ন (০১/০৭/২০০৮-৩০/০৬/২০১২) অনুমোদিত	১	১৫,০০,০০	১৮,০০,০০	১৩,৫০,০০	১২,০০,০০	০	০	০	০
৩৭০৫-৭৬৩০ - খুলনা সিটি কর্পোরেশনের অবকাঠামোগত সুযোগ সুবিধার উন্নয়ন (০১/০৭/২০১০-৩০/০৬/২০১২)	১	৩,০০,০০	৪,০০,০০	৮,০০,০০	০	০	০	০	০
৩৭০৫-৭৬৯০ - খুলনার ঐতিহ্যবাহী শহীদ মিনার হাদিসপার্ক ও তৎসংলগ্ন পুকুরের উন্নয়ন (০১/০৭/১১-৩১/১২/১২) অনুমোদিত	১-২	১,০০,০০	৪,০০,০০	৭,৪০,০০	১,০০	০	০	০	০
৩৭০৫-৭৮০০ - ইনস্টলেশন অব লাইট ইন্সটিটিং ডায়াল (এল.ই.ডি.) সিস্টেমসিটিং সিস্টেম ফর রিভিউসিং অব এনার্জি কনজাম্পশন (০১/০৭/১১ - ৩০/০৬/১৩) অনুমোদিত	১	১,০০,০০	৪,০০,০০	৬,৬৫,০০	০	০	০	০	০
৩৭০৫-৮৪৯০ - ময়ূর নদীর পাড়ে লিনিয়ার পার্ক নির্মাণ (০১/০৭/০৮-৩০/০৬/১৩) অনুমোদিত	১	৫০,০০	৩,০০,০০	২,২৫,০০	৩,০০,০০	০	০	০	০
৩৭০৫-৮৬০৭ - সলিউ ওয়েস্ট অপসারণে যানবাহন ও যন্ত্রপাতি ক্রয় এবং এয়াসফল্ট ক্রয় ও স্থাপন (০১/০৭/১১ - ৩০/০৬/১২) অনুমোদিত	২	৫,০০,০০	১২,০০,০০	৯,০০,০০	১২,০০,০০	০	০	০	০
মোট : অনুমোদিত প্রকল্পসমূহ		২৫,৫০,০০	৪৫,০০,০০	৬৪,৮০,০০	৬৬,৪১,০০	৭০,০৫,০০	৬৬,০০,০০	০	০
মোট : উন্নয়ন		২৫,৫০,০০	৪৫,০০,০০	৬৪,৮০,০০	৬৬,৪১,০০	৭০,০৫,০০	৬৬,০০,০০	০	০
মোট :		২৫,৫০,০০	৪৫,০০,০০	৬৪,৮০,০০	৬৬,৪১,০০	৭০,০৫,০০	৬৬,০০,০০	০	০

৬.১৩ সিলেট সিটি কর্পোরেশন

৬.১৩.১ সাম্প্রতিক অর্জনঃ সিলেট সিটি কর্পোরেশন কর্তৃক বিগত তিন অর্ধবছরে উন্নয়ন প্রকল্পের আওতায় ৭৫ কি.মি. রাস্তা, ৪১ কি.মি. ড্রেন, ৬ কি.মি. রেটেইনিং ওয়াল, ক্রস কালভার্ট ১৯টি, ফুটপাথ ২২ কি.মি., ৯টি প্রধান প্রধান ছড়া খনন ও পুনঃখনন, আর.সি.সি. গার্ড ওয়াল ও অবৈধ স্থাপনা উচ্ছেদ, পীর হাবিবুর রহমান সিটি পাঠাগার নির্মাণ, ১২ তলা বিশিষ্ট নগর ভবন নির্মাণ কাজ শুরু, ১৭টি আইটেম অত্যাবশ্যকীয় যন্ত্রপাতি ক্রয়ে ২৩৬টি ধর্মীয় প্রতিষ্ঠান উন্নয়ন করা হয়েছে।

৬.১৩.২ কার্যক্রমসমূহ, ফলাফল নির্দেশক এবং নির্দেশকের লক্ষ্যমাত্রা

কার্যক্রম	ফলাফল	সংশ্লিষ্ট	পরিমাপের	২০১১-১২	২০১২-১৩	মধ্যমেয়াদি লক্ষ্যমাত্রা
-----------	-------	-----------	----------	---------	---------	--------------------------

	নির্দেশক	কৌশলগত উদ্দেশ্য এর ক্রমিক	একক	সংশোধিত লক্ষ্যমাত্রা	প্রকৃত অর্জন	লক্ষ্যমাত্রা	সংশোধিত লক্ষ্যমাত্রা	২০১৩-১৪	২০১৪-১৫	২০১৫-১৬	২০১৬-১৭	২০১৭-১৮
১	২	৩	৪	৫	৬	৭	৮	৯	১০	১১	১২	১৩
১. শহর এলাকায় রাস্তা, ফুটপাথ, ড্রেন, বাতি, বাস/ট্রাক টার্মিনাল, পার্কিং নির্মাণ, পুনর্নির্মাণ ও রক্ষণাবেক্ষণ	রাস্তা	৬	কি.মি.	৬৩	৬৩	৮০	৮০	৮৫	৮৮	৯৪	১০৫	১১০
	ড্রেন		কি.মি.	৩০	৩০	৩২	৩২	৩৪	৩৬	৪৫	৫২	৫৫
	ফুটপাথ		কি.মি.	১০	১০	১২	১২	১২.৫	১৩	১৪	১৫	১৫
২. শহর এলাকায় পাইপ লাইনের মাধ্যমে পানি সরবরাহ	উৎপাদক নলকূপ	৪	টি	২৫	২৫	২৮	২৮	৩০	৩২	৩৫	৩৫	৩৫

৬.১৩.৩ অপারেশন ইউনিট, কর্মসূচি এবং প্রকল্পওয়ারি মধ্যমেয়াদি ব্যয় প্রাক্কলন

অংকসমূহ হাজার টাকায়)

অপারেশন ইউনিট, কর্মসূচি এবং প্রকল্পের নাম	সংশ্লিষ্ট কার্যক্রম	প্রকৃত ২০১১-১২	বাজেট ২০১২-১৩	সংশোধিত ২০১২-১৩	মধ্যমেয়াদি ব্যয় প্রাক্কলন				
					২০১৩-১৪	২০১৪-১৫	২০১৫-১৬	২০১৬-১৭	২০১৭-১৮
১	২	৩	৪	৫	৬	৭	৮	৯	১০
অনুমোদিত প্রকল্পসমূহ									
৩৭০৫-৫০৪২ - সিলেট সিটি কর্পোরেশনের অনুরূপ এলাকার কাঁচা রাস্তা, ড্রেন নির্মাণ, রিটেইনিং ওয়াল ও কালভার্ট নির্মাণ (০১/০৭/১২ - ৩০/০৬/১৪) অনুমোদিত	১-২	০	০	০	৪৪,০০,০০	০	০	০	০
৩৭০৫-৭১১০ - ইমপ্লিমেন্ট অব প্রাইমারী ড্রেনেজ সিস্টেম এন্ড রি-কনস্ট্রাকশন অব নগর ভবন উইথ প্রকিউরমেন্ট অব এ্যাসেনসিয়াল ডেইকেলস এন্ড ইকুইপমেন্ট ফর সিলেট সিটি কর্পোরেশন (০১/০৭/২০০৯-৩০/০৬/২০১২) অনুমোদিত	১-২	৩,৭৫,০০	২,৫০,০০	১,২৮,০০	১,০০,০০	৪২,৯৫,০০	০	০	০
৩৭০৫-৭২১০ - সিলেট সিটি কর্পোরেশনের গুরুত্বপূর্ণ অবকাঠামো উন্নয়ন ও সম্প্রসারণ (০১/০৭/২০১০-৩০/০৬/২০১২) অনুমোদিত	১	৩২,০০,০০	৫০,০০,০০	৪২,৫০,০০	৫০,০০,০০	০	০	০	০
মোট : অনুমোদিত প্রকল্পসমূহ		৩৫,৭৫,০০	৫২,৫০,০০	৪৩,৭৮,০০	৯৫,০০,০০	৪২,৯৫,০০	০	০	০
মোট : উন্নয়ন		৩৫,৭৫,০০	৫২,৫০,০০	৪৩,৭৮,০০	৯৫,০০,০০	৪২,৯৫,০০	০	০	০
মোট :		৩৫,৭৫,০০	৫২,৫০,০০	৪৩,৭৮,০০	৯৫,০০,০০	৪২,৯৫,০০	০	০	০

৬.১৪ বরিশাল সিটি কর্পোরেশন

৬.১৪.১ সাম্প্রতিক অর্জন: বরিশাল সিটি কর্পোরেশন কর্তৃক বিগত তিন অর্থবছরে এ.ডি.পি.ভুক্ত উন্নয়ন প্রকল্পের আওতায় ১১১ কি.মি. রাস্তা মেরামত/উন্নয়ন ২৫ কি.মি. পাঁকা ড্রেন, ২৭টি ক্রেস ড্রেন নির্মাণ, ২টি ব্রিজ, ৩০টি বস্ত্র কালভার্ট নির্মাণ করা হয়েছে।

৬.১৪.২ কার্যক্রমসমূহ, ফলাফল নির্দেশক এবং নির্দেশকের লক্ষ্যমাত্রা

কার্যক্রম	ফলাফল নির্দেশক	সংশ্লিষ্ট কৌশলগত উদ্দেশ্য এর ক্রমিক	পরিমাপের একক	২০১১-১২		২০১২-১৩		মধ্যমেয়াদি লক্ষ্যমাত্রা				
				সংশোধিত লক্ষ্যমাত্রা	প্রকৃত অর্জন	লক্ষ্যমাত্রা	সংশোধিত লক্ষ্যমাত্রা	২০১৩-১৪	২০১৪-১৫	২০১৫-১৬	২০১৬-১৭	২০১৭-১৮
১	২	৩	৪	৫	৬	৭	৮	৯	১০	১১	১২	১৩
১. শহর এলাকায় রাস্তা, ফুটপাথ, ড্রেন, বাতি, বাস/ট্রাক টার্মিনাল, পার্কিং নির্মাণ, পুনর্নির্মাণ ও রক্ষণাবেক্ষণ	রাস্তা	৬	কি. মি	৪৫	৪৫	৪৩	৪৩	৪৩	৪৪	৪৫	৪৮	৫০
	ড্রেন		কি.মি.	১৭	১৭	১৭	১৭	১৭	১৯	২০	২০	
	বাস/ট্রাক টার্মিনাল		টি	১২	১২	১০	১০	১০	৮	৮	৭	৬
২. শহর এলাকায় পাইপ লাইনের মাধ্যমে পানি সরবরাহ	উৎপাদক নলকূপ	৪	টি	৩.০	৩.০	৩.০	৩.০	৩.০	৩.০	৪.০	৪.০	৪.০

* প্রকল্পের আওতায় কার্যক্রম ২০১১-১২ অর্থবছর হতে শুরু হয়েছে।

৬.১৪.৩ অপারেশন ইউনিট, কর্মসূচি এবং প্রকল্পওয়ারি মধ্যমেয়াদি ব্যয় প্রাক্কলন

অংকসমূহ হাজার টাকায়)

অপারেশন ইউনিট, কর্মসূচি এবং প্রকল্পের নাম	সর্বশেষ কার্যক্রম	প্রকৃত ২০১১-১২	বাজেট ২০১২-১৩	সংশোধিত ২০১২-১৩	মধ্যমেয়াদি ব্যয় প্রাক্কলন				
					২০১৩-১৪	২০১৪-১৫	২০১৫-১৬	২০১৬-১৭	২০১৭-১৮
১	২	৩	৪	৫	৬	৭	৮	৯	১০
অনুমোদিত প্রকল্পসমূহ									
৩৭০৫-৫০২৪ - বরিশাল-সিটি কর্পোরেশনে বঙ্গবন্ধু অডিটোরিয়াম নির্মাণ (০১/০৭/২০১২- ৩০/০৬/২০১৪)	১-২	০	০	৫০,০০	১৫,০০,০০	০	০	০	০
৩৭০৫-৭৭০০ - বরিশাল সিটি কর্পোরেশনের সড়ক উন্নয়ন ও প্রশস্তকরণসহ ডেন-কাম-ফুটপাথ নির্মাণ (০১/০৭/১১-৩০/০৬/১৩) অনুমোদিত	১	০	২২,০০,০০	১৯,৫০,০০	৫২,০০,০০	৫০,০০,০০	৬০,০০,০০	৭০,০০,০০	৭৫,০০,০০
৩৭০৫-৮৫৯০ - ইমপ্লিমেন্ট অব দি ইনফ্রাস্ট্রাকচার অব বরিশাল সিটি কর্পোরেশন: ওয়ারটার সাপ্লাই, ট্রান্সপোর্ট এন্ড প্রকিউরমেন্ট অব ইকুইপমেন্ট (০১/০১/০৯-৩০/০৬/১২) অনুমোদিত	২	২০,০০,০০	১৫,০০,০০	১৬,২৫,০০	৩৪,০০,০০	০	০	০	০
মোট : অনুমোদিত প্রকল্পসমূহ		২০,০০,০০	৩৭,০০,০০	৩৬,২৫,০০	১০১,০০,০০	৫০,০০,০০	৬০,০০,০০	৭০,০০,০০	৭৫,০০,০০
মোট : উন্নয়ন		২০,০০,০০	৩৭,০০,০০	৩৬,২৫,০০	১০১,০০,০০	৫০,০০,০০	৬০,০০,০০	৭০,০০,০০	৭৫,০০,০০
মোট :		২০,০০,০০	৩৭,০০,০০	৩৬,২৫,০০	১০১,০০,০০	৫০,০০,০০	৬০,০০,০০	৭০,০০,০০	৭৫,০০,০০